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"George Apostu, din Stănişeştii Bacău lui, este un sculptor care şi-a extras meşteşugul din 
experienta multimilenară a civilizatiei lemnului, dezvoltată aici, pe pământul României, nu pur şi 
simplu ca o oarecare civilizatie materială silvestră, ci cu adaosul de sensuri spirituale ce-o face 

inimitabilă şi de neconfundat." 

(Ion FRUNZETTI - "O sculptură a spatiului silvestru", Arta nr. 7/1970) 
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APOSTU· 70 

Sonet de veghe 

De piatră arsă gestul să rămână 
Şi în stejar cu focul să mocnească r 
Tăiaţi de daltă şi-ngheţaţi în iască 
Tată şi :fjul în trunchiul lor se-adună 

Privind în sine ochiul să renască 
Seva fierbinte devorând hapsână 
O formă cru�ă strânsă cleşte-n mână 
De-un fiu rătăcitor dat s-o dospească 

Ofrandă modelată te�nsoţească 
Din vechi ărgila.-Ciocotindă până 
În miezul cântului şi dimpreună 

Să-ngenuncheaţi în mantie domnească 
Lumină din lumină şi păgână 
În ochii tatălui o lacrimă-nflorească. 
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George ASTALOŞ 
Paris, 16 octombrie 1986 
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sculptorului George Apostu 

l sa 

QL_ ______________________________________ � 
2 

https://biblioteca-digitala.ro



La 20 decembrie 1934, în Stănişeştii Bacăului se năştea unul dintre cei mai mari artişti români ai veacului trecut. 
George Apostu ar fi avut acum 70 de ani şi ar fi fost acoperit de întreaga glorie pe care o binemerita. 
Ne-a rămas, dincolo de opera sa - fundamentală pentru devenirea vizualităţii noastre contemporane - amintirea unui om 

calm, discret şi nespus de puternic, care ştia că, în felul său, este un demiurg. 
A creat un univers al său, inconfundabil, şi cu toţii am văzut în el, de la prima sa expoziţie personală din 1964, un continuator 

- nu un imitator - al lui Brâncuşi. 
A fost, îmi amintesc, marea revelaţie a culturii româneşti odată cu descoperirea publică a lui Ţuculescu. 
Era, 1964, un an binecuvânta!, era un părelnic început de libertate cu care acest tradiţionalist inovator consuna. 
Folclorul, cu bătrâne şi profunde rădăcini, moştenirea unei arhaităţi rafinate, sobre, încifrate, recursul la tainice valori ale 

lemnului şi pietrei ce merg înapoi spre preistorie, un primitivism subtil, congruent lumii carpatice de mii de ani, o coborâre la 
cuplul originar, la familia patriarhală, cu Taţi şi Fii, la zborul imaginar, prin livezi şi prin câmpii, al unor fluturi uriaşi de 
mitologie populară, sunt, toate, punctul mirabil în care Apostu, marele Apostu, ne-a fixat nouă, românilor, felul de a percepe 
universul formelor, în monumentale compoziţii sau în mici bijuterii. 

Va trece mult timp până când cineva ne va exprima din nou atât de precis şi de subtil. 
Posteritatea lui Apostu este şi ea, în felul său, o operă neterminată. 
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Acad.Rlizvan TIIEODORESCU 
Ministrul Culturii şi Cultelor 
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Marea artă de pretutindeni tinde spre 
sublimarea devenirii lumii sau cel puţin 
rezumă efortul discursiv, oferind drept 
alternative un moment de expansiune a 
gândirii, un răgaz de reculegere. Şi într -un caz 
şi în celălalt performanţa artistică nu constă 
în aglomerare ci în limitarea la o idee densa, 
într-o formă cel mai adesea de o simplitate 
deconcertantă. Dar forma şi ideea nu reprezintă 
entită� distincte, ci se presupun şi se afirmi! 
reciproc. Este de înţeles cât de oarbă poate fi 
materia (forma) lipsită de idee, cât de lipsită 
de viaţa s-ar dovedi ideea separată artificial 
de formi!. Cu toate acestea, scrupulul analitic 
le separi!, deşi opera finită e o sinteză a 
amândurora. Astfel de reflec�i nu ocolesc pe 
artişti, de cele mai multe ori păstrate cu 
discreţie, în unele cazuri exteriorizate în chip 
de testimoniu al înfiiguri!rilor creaţiei. George 
Apostu nu este o excepţie. Dar e greu de 
presupus daci! sculptorul îşi întrema doar 
spiritul cu notaţii fulgurante, uzând de un 
exerciţiu, îşi explica demersul creativ prin 
astfel de explorări fecunde, se confesa 
prietenilor şi posibililor comentatori, ori trasa 
pur şi simplu un perimetru presi!rat cu o surni! 
de repere reflexive. Confesiunea pare a fi 
soluţia optimă de întreţinere a legi!turilor cu 
lumea şi de a-şi confirma personalitatea în 
cadrul unor prietenii bine verificate. Sunt însi! 
de presupus şi discreţii, tot atât de necesare în 
api!rarea propriei personalităţi. Apostu - se 
spune - cultiva prietenia, iar prietenii la riindul 
lor, au preluat uneori câte ceva din universul 
în care si!li!şluia spiritul artistului. Nu putem 
pi!şi decât cu mari precauţii pe urmele 
mărturisirilor lui Apostu, care sunt desigur 
enunţuri esenţiale, marcând până la a cincea 
esenţă conştientizarea de către artist a 
simbolurilor, ideilor, căutărilor survenite de-a 
lungul crea�ei sale. Atâtea câte au rămas 
consemnate, propoziţiile exprimă adevăruri 
grave despre legi!turile lui Apostu cu materia, 
mai mult, cu natura înconjurătoare însăşi. 
Aceasta se lasă exprimată de către unul dintre 
rarii aleşi, meniţi s-o reprezinte în ipostazele 
ei culturale, numjte convenţional opere de 
artă. Apostu, la fel ca Brâncuşi, este un artist 
tradiţional, în înţelesul ci! foarte multe din 
creaţiile sale se adâncesc în mitul şi tradiţia 
artei populare şi le prelungesc până la un grad 
foarte înalt, atingând zona eterată a ideilor 
esenţiale, expurgate de materia amorfa. în 
universul artei populare intervine fluenţa 
meşteşugului transmis din tată în fiu, ca 
experienţă milenară. Apostu depăşeşte 
meşteşugul, întrerupe ritmul şi tiparul 
neschimbat de secole (şi pâni! la un punct 
obligatoriu), reprezentându-i chiar pe Tatirşi 
Fiu ca entităţi creatoare în istoria 
cuprinzătoare a existenţei, dincolo de 
contingenţele diurne. Din tradiţie şi 
perpetuarea existenţei a mai rămas intactă doar 
ideea filiaţiei. 

CăApostu vine tocmai din neolitic, cum 
spunea Mircea Eliade, e un adevăr 
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Despre APOSTU, in linişte 

recunoscut, dar între el şi artistul anonim al 
trecutului insondabil se afli! însuşi Brâncuşi 
-Tatăl, alt chip de a spune ci! arta naşte artă, 
fireşte, într-un mediu care se defmeşte a fi 
artistic. în acest mediu se cuprinde şi tradiţia 
artei populare ale ci!rei elemente sunt înţelese 
şi reproduse într-o infinitate de cazuri. Când 
în matca acestei tradiţii răsare geniul, natura 
manifestă o extraordinari! disponibilitate 
(capriciu?) de a-1 recunoaşte şi a i  se di!rui. 
De aceea, atât Brâncuşi şi mai alesApostu au 
avut un mare respect faţa de naturi!, tl!ri! a-şi 
nega propria lor personalitate. în felul acesta 
creatorul anonim nu e trădat nicicum, ci 
exprimat doar altfel, nu prin multitudine ci 
prin individualitate, nu explicit ci implicit, 
nu discursiv ci sintetic. Această serie de 
binoame lexicale sugereaza, fie şi aparent o 
nuanţă de opoziţie între tradiţia artei 
populare şi opera finită a lui Apostu. în 
realitate, fl!ri! a fi opuse artei populare 
tradiţionale, sculpturile lui Apostu o rezumă, 
relevând sensuri şi idei, ceea ce le face 
aparent accesibile şi asimilabile atât 
conştiinţei comune cât şi  subtilului 
cunoscător de arti!.  Asemenea tri!si!turi! 
speciali!, cu aparenţe de paradox, remarca şi 
G. Călinescu, referindu-se la poezia lui 
Eminescu: "Astfel, Eminescu izbuteşte acest 
lucru paradoxal, si! placi! omului simplu 
printr-o concepţie ingenuă şi elementară, 
înscriindu-se cu această ipostază folclorului 
naţional, şi si! tulbure pe omul rafinat de 
pretutindeni prin complicaţia coloarei şi a 

- J. 

formei şi prin stri!fundurile filozofice." 
Totuşi, simplitatea, ca atare, nu e preluată de 
Apostu din stri!vechea artă populară, nu e o 
expresie a formei arhaice. O precizează 
artistul însuşi, probabil, avertizându-ne si! 
nu cădem in comoditatea de a-i asimila 
formele cu acelea întâlnite în seria infinită a 
prototipuri lor. El ne spune ci! forma rezultată 
e gândul încheiat, dus pâni! la capi!!. 

O asemenea precizare fermi! te opreşte în 
loc. Si! nu depi!şim etapa aceasta revelatoare 
în ceea ce-l priveşte pe Apostu. Avem în 
vedere triada simbolici! "Tati! şi Fiu", 
"Fluturi" şi "Isus răstignit", trei cicluri bine 
individualizate. Dintre acestea, comentariul 
se opreşte cu predilecţie asupra extremelor, 
ca fiind teme majore, cu trimiteri grave la 
arhaicele motive ale morţii şi reînvierii. Cele 
două cicluri închid existenţa într-un tot 

definitoriu: tatăl şi fiul sunt de nedespi!rţit. 
Tati!! asigură permanenţa speţei, fiul preia 
experienţa tatălui. în "Isus rl!stignit" întâlnim 
ideea creştină a sacrificiului capital. Sugestia 
ar fi ci! în primul ciclu viaţa e atotbiruitoare, 
pe când în cazul ciclului "Isus răstignit" 
avem a face cu ideea finitudinii, poate că şi 
în forma mai subtilii a unui testament al 
creaţiei: extincţia, în cele din urmă, a vieţii. 
Si! ne fie îngăduit să credem ci! Apostu a 
mi!rtnrisit şi aici despre salvarea vie�i prin 
sacrificiul Fiului. Dar ciclul "Fluturi"? 
Formele acestea care cresc neîncetat, 
stri!pungând eterul, reprezintă visul, înălţarea 
sufletească o dati! cu expansiunea gândului. 
"Fluturii" călătoresc neîncetat, asemenea 
visurilor, mărturisind despre permanenta 
vieţii. 

Victor MITOCARU 
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Întâlniri timpurii şi intâlniri târzii cu George APOSTU 

Inca din copilărie îi cunoscusem parinţii. In ziua de Sfânta 
Marie Mare pomeam cu trasura de la Burdusaci spre sătucul 
Laz, Comuna Onceşti, la bunicul dinspre mama, Gheorghe 
Ţ aralungli: era hram. La Stănişeşti opream să hrănim caii, inainte 
de a îndrăzni să atacam ultimul deal. Halta o fuceam aproape de 
casa domnului Apostu, ori mai sus, lânga biserica aflata pe o 
costişă. Făceam foarte scurte vizite unor neamuri de-ale mamei, 
scurte, deoarece eram aşteptaţi şi mai totdeauna ajungeam cu 
întârziere: preoţ tata nu accepta in ruptul capului să scurteze 
slujba, iar dealurile - ah dealurile! - erau uriaşe. Cel puţin sus, 
deasupra Blihniţei, de prin râpile de gârneaţă ale Pojorâtei cea 
cu numele fioros, se spunea că palesc ho�i ... 

Părinţii schimbau câteva vorbe cu doamna şi cu domnul 
Apostu, dar pe baiat - pe Gelica, dupa numele de acasă- nu l-am 
văzut nicicxlată. O ştiam însă pe sora lui, Gogulica, ce avea să se 
mărite mai târziu cu Dumitru Avasâlcai, originar din Filioara 
(Varatec), Neamt profesor de gimnastica la şcoala din Godin eşti, 
unde, dupa bacalaureat, predam limba româna, accesul la 
facultate fiindu-mi interzis din cauza "originii sociale" ... 

In acelaşi an, 1952-1953, şi din aceleaşi pricini, tiatele meu, 
Paul, pe numele mic Lulu, era profesor de istorie la şcoala din 
Llileşti, la rasărit de axul lumii care era pentru mine Valea 
Zeletinului. Simetric: eu la apus, elia rasărit. Şi mie şi lui numirea 
ne venise mai târziu, prin octombrie, stratagemă a inspectorului 
C. Obreja, penbu a trece neobservatj!. O f&:use deoarece ne 
cunoştea familia şi o respecta. Aşa se face ca Lulu a venit in 
locul pe care Gelica Apostu îl parasea, tiatele meu nu-şi mai 
aduce aminte din ce motiv. A mai li!mas o luna la Lăleşti, dupa 
care şi-a dat demisia. Stateau amândoi nu numai la aceeaşi gazda, 
lorgu Glilaţeanu*, ci împărţeau acelaşi pat dublu. Donnea foarte 
mult. Gogulica îi seria de la Stănişeşti să nu mai doarmă atâta, 
"căci are să faca mucegai la nas". Nu-l interesa decât desenul, 
îmi povesteşte Lulu. 1 se plângea de persecuţiile la care îi erau 
supuşi parinţii, de ştănţa chiaburiei care-i bloca orice acces ... ln 
casa lor din Stănişeşti a stat o vreme in gazdă fiatele mamei 
noastre, Ştefan Ţaralunga, erou in războiul de la rasăriţ Cavaler 
al Ordinului Mihai Viteazul, hliituit de comunişti şi ocupând pe 
atunci o funcţie plăpândă la banca. Dupa 1989, i s-au restituit 
distincţiile şi a fost ridicat la gradul de general in rezervă. Astazi 
traieşte la Buzau şi are 90 de ani. 

La Lăleşti, Gelica desena mult şi cu placere. Nu-şi gasise o 
formula şi nici nu se ştie daca o cauta. Lulu îşi aduce aminte ca 
Ia un moment dat a repn:xlus, pentru propria plăcere, unele 
portrete din manualul de Istorie a Evului Mediu penbu clasa a 
VI-a, aparut la Editura de Stat Didactica şi Pedagogica in anul 

1952, alclituita dupa manualul sovietic similar al lui E. A. 
Kosminski, Moscova, 1951. Acum, când scriu aceste rânduri, 
am in faţă aceasta ciute. La pagina 274 se afla desenat un Nobil 
spaniol, o figura ridicula, mai mult imbecilizată de orgoliu 
decât rafrnată de conştiiţa aristocratiei!. Viitorul sculptor s-a 
oprit asupra ei şi a reprodus-o cu multa uşurinţă pe o foaie de 
hârtie smulsă dintr-un caiet. Dau aici originalul acestui portreţ 
pe care Gelica 1-a ales din mai multe, penbu a avea o imagine a 
gustului sau de atunci, care evolua, evidenţ spre şarja, spre 
caricatural. 

Dupa plecarea din Lăleşti a lui Gelica Apostu, loculli!mas 
liber in casa domnului Glilliţeanu a fost luat de noul preşedinte 
al Sfatului Popular, un tractorist beţiv pe nume Ungureanu. 
Erau cumplitele vremuri ale dezchiaburirii prin fel de fel de 
abuzuri, nelegiuri şi chiar crime. într-o noapte, nou numitul 
preşedinte a venit beat de la cooperativa, unde bause alcool 
dublu rafinaţ care urca pâna la 90". Dimineaţa, trezindu-se să 
plece la şcoala, Lulu vede stupeliaţjumlităte sub pemll,jumatăte 
alături, un revolver cu care partidul înzestrase muncitorii 
metămorfozaţi peste noapte in diriguitori ai satelor. Revolver 
avea şi secretăra ... Aceasta lugubră descoperire 1-a determinat 
să-şi caute alta gazda. 

Pe GeorgeApostu îl cunoşteam aşadar numai din povestirile 
fiatelui meu. Ne-am srâns penbu întâia oară mâna târziu, dupa 
mai bine de zece ani de la episodul Lăleşti, in primavara anului 
1964, la Mogoşoaia. Între timp devenise subiectul unei 
celebritaţi pe care o înţelegeam artistic, dar nu puteam să mi-o 
explic prea bine social. Ne-am plimbat tustrei ore in şir în parcul 
palatului Marthei Bibescu, unde, în clădirea anexă ("Vila 
Elchingen") avea posibilitatea să lucreze. Ne-a aratat sculpturi 
şi desene, foarte multe desene, cu acea amabilitate stângace 
tocmai fiindca e perfecta, ne-a invităt la o gustare, servindu-ne 
şi whisky, o rarităte pe atunci. Dar oricât I-ar fi stimulat 
împrejurările, tot incifiat şi mut li!mânea. La propuoerea lm, ne
am plimbat cu barca pe lac. A dorit el sa traga la vâsle. Prefera 
efortul fizic efortului verbal. Printr-o mişcare a ochilor, Lulu îmi 
�u semn să-i obseJV mâinile. Erau, intr-adevar, mâini muncite, 
mâini infraţite înverşunat cu dalta, ciocanul şi fierastraiele, nu 
atât mari cât noduroase, cu bătături la comisura degetelor şi cu 
o piele ce părea să evalueze spre asprimea cojii de copac. Nici o 
efuziune nu-i anima pe cei doi colegi de odinioara de la Lăleşti, 
cu toata sensibilitatea la trecut a lui Lulu. Am impresia ca de 
oricâta volubilitate ar fi dispus un interlocutor, ea nu putea să-I 
contămineze. Prefera să nu pună intrebari ci eventual numai să 
raspunda, daca se poate prin da şi nu. Aş fi zis ca e absorbit de 
natură daea, in ras timpuri, nu i-aş fi surprins privirile vii cautându
mă cu întrebări nefonnulate în cuvinte. Nu-şi exprima păreri. 
Scund, bine legaţ extrl!geai lesne din intllţişarea lui virilă un 
întârziat aer copilaresc. Dar câtă delicateţe în faptele 
comportamentului! Parea un arhaic, urmând un cod numai de el 
ştiut. De altfel, sculpta din intuiţie şi sub dicteul unei personalitati 
puternice, liber de inhibiţiile culturii. 

In 1982, se împlinea un secol de la naşterea filozofului şi 
sociologului Ştefan Zeletin. Am ţinut să marchez acest eveniment 
printr-un simpozion desfllşurat acasă la mine, evocarea lui fiind 
prohibită în acei ani, şi prin realizarea a doua. busturi, unul 
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penbu satul natal, şi altul penbu Colegiul Naţional Gheorghe 
Roşea Codreanu din Bârlad, unde filozoful fusese elev,. apm 
profesor de limba germani!. Primul, in marmura de Ruşch1ţa, l
am comandat sculptorului Dumibu Juravle, al doilea, li!mas in 
gips, lui GemgeApostu. Am avut atunci prilejul să-I cunosc mai 
bine, mai adânc, dar nu a fost să fie aşa. A li!mas ca o buturuga 
enigmatica, deşi l-am asistat zile la rând la complicatele etape . 
ale modelarii în lut, apoi la turnarea în gips (realizarea 
negativului), umplerea negativului cu ipsos şi in final la crearea 
propriu zisa a bustului. Era imaginea unui Ştefan Zeletin 
adolescenţ care in intenţia mea urma să fie transpus in marmura 
ori turnat in bronz şi, plasat in faţa Colegiului Naţional Gheorghe 
Roşea Codreanu, sa faca un contrapposto cu un bust al 
prietenului său, Vasile Pârvan, elev şi el al aceluiaşi nobil liceu. 
Imi puneam nădejdea in Fabrica de rulmenţi Bârlad, unde ar fi 
putut fi turnat cu relativa uşurinţa. Bustul a fost lucrat în atelierul 
lui de pe o strada disparuta azi, pe locul ei ridicându-se ulterior 
colosul Casei Poporului, în acelaşi imobil cu atelierele 
sculptorilor Dumibu Juravle şi Ion Cadar. L-am vizitat şi acasa, 
împreuna cu pictorul Gheorghe Spiridon, in cartierul Baneasa, 
unde îşi avea locuinţa şi atelierul pe stradll ... Zeletm! Atunci am 
cunoscut-o şi pe soţia lui Bogdana.Atât largile incaperi interioare 
cât şi gradina erau pline de sculpturi in lemn, in cea ma� mare 
parte. variaţii pe tema Tatăl şi fiul. Uneori, identificam în 
personaje uneltele de lucru ale ţăranului român, coloane de 
lemn filetate având un fel de vârtelniţe in vârf ş.a., plasmuiri ale 
unui interregn primar, unde îşi plasa artistul fantezia creatoare� 
in acea vârstă a viului unde simplitatea cuprindea în sânul et 
mulţimea fantastica a felurimilor viitoare ... ln atelierul din spatele 
Patriarhiei, acolo unde lucrase bustul in gips al lui Ştefan Zeletin, 
curtea era plină de imagini în lemn ale Răstignirii, mai mari 
decâtnaturalul. Hodobaie sacre şi încremenite, respectând uneori 
nodwile ori vârtejtuile lemnului, intr--o conlucrare nestingherită 
cu dispoziţia naturii vegetale, lucrarile din barda, neduse pâna 
la capat cu desavârşirea fonnala şi lăsând câmp liber dibuirii 
prin imaginaţie. Pareau tone de bunchuiri din lemn răsturnate 
dintr-un car fantastic şi împrăştiate prin ograda napadita pe la 
colţuri de buruieni. Cereau toate cel puţin un vagon de cale 
ferata penbu a fi transportate in Franţa, unde Gelica urma să-şi 
deschida, imediat ce termina bustul adolescentului Ştefan 
Zeletin, o expoziţie. 

Bustul a fost lucraţ aşadar, in interludiile Răstignirilor şi 
comprima in trasaturile lui re ţinute dureri ce treceau din loazbele 
lui Iisus in ipsosul adolescentului suferind, in care inca de pe 
atunci zvâcnea ceea ce avea de spus lumii ... Odată terminaţ mi 
s-a remis ca dar, întrebându-mil- abia acum! - pentru ce a meritat 
tânarul acest bust.. l-am dat raspunsul de cuviin\l!, ferindu-ma 
cu buna ştiinţă de teoretizilri şi de didacticismul necesar, 
gândindu-mli că amândouă ar putea să-i repugne. M-a privit 
lung şi sceptic, sub o adiere poate ironica. El era însă cufundat 
in amintiri. !mi zise de-odată: 

-In casa parinţilor tăi de la Burdusaci am văzut penbu întâia 
data o biblioteca particulara! Plecasem pe jos de la Lăleşti la 
Podu Turcului, chemat la Secţia de invaţămânţ şi am dormit o 
noapte la voi ... 

Era biblioteca unui preot şi a unor învăţători, mama şi 
bunicul dinspre tata, fonnaţi sub egida lui Spiru Haret. Ea se 
îmbogaţise in timp şi cu fondul de carte al unchilor mei: Ştefan 
Zeletin, fiaţii mamei, Vasile, Ştefan şi Dumibu Ţaralungll, Emil 
Palade şi Nicolae Braescu. Aşa se face ca alături de Pestalozzi 
ori doamna Montessori, găseai cărţi de Nietzsche, 
Chateaubriand, Hugo etc., ca să nu mai vorbim de cărţile de 
debut ale lui Mihail Sadoveanu ori de colecţiile de reviste ca 
Ramura, Convorbiri literare ori Viaţa românească etc. 

Nu ştiam ca peste foarte scurt timp avea să plece definitiv 
din ţară, protejat la Paris al soţiei preşedintelui creştin al 
Libanului, S. Frangieh, care-i orchestra sprijinul internaţional. 
Nu ştiam nici ca bustul lui Ştefan Zeletin avea să fie ultima lui 
opera lucrată în ţară. Operă figurativa, flira nici un element 
abstract. George Apostu poseda arta figurativului, chiar 
academic, atunci când voia, ca Picasso. 

Bustul in marmura sculptat de Dumibu Juravle l-am daruit 
Burdusacilor, unde a fost instalat dupa ... 20 de ani! Bustul in 
gips sculptat de George Apostu l-am daruit Colegiului Naţional 
Gheorghe RoşcaCodreanudin Bârlad.Amândouăau fost primite 
cu reţinere, ca să nu spun lirici!. Invelit intr-o folie de plastic, 
primul a zacut vreme de câţiva ani intr-o curte, lânga teica de 
apa a plislirilor, până când, la insistenţele mele, a fost adapostJt 
in şcoala. In anul 2002, a fost instalat cu fust. Al doilea, operă a 
lui George Apostu, s-a neantizat Unii mi-au spus eli gipsul s-a 
maceraţ fiind expus în depozitul de substanţe chimice al 
liceului.Aiţii, că s-asfllrâmat căZând de pe un raft. Alţii, ca a fost 
furat. 

Prima dată in viaţă m-am rugat atunci penbu un furt ... cum 
ma rog şi acum: 

-Da, Doamne, măcar să fi fost furat! 

C.D. ZELETIN 

18 noiembrie 2004 

* Doamna Glllăţeanu era varll primara cu fraţii general 
medic Traian Mironescu din Oprişeşti. Burdusaci, erou în 
primul razboi mondial şi preot Ioan Mironescu ("parintele 
Jenica") din acelaşi sat, a cărui soţie, Eugenia, era fiica lui 
Toderita Cârlan de la Ursa, v� cu bunica mea. Aglaia Cârlan, 
c. Ţaralungă. 
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POE SIS 

Exercitiu de imaginatie 

Ce spaţii cutreieră, 
Ce glasuri asculta, 
Ce privelişti, ce chipuri, ce gînduri 
Cheama tînărul marinar 
Cînd sta pe coverta şi contempla pierdut 
Cerul pustiu, 
Depărtarea, 
Halucinanta evanescenţă a mMii? 

(Există o multitudine de răspunsuri. 
Eu vă propun unul. 
Dumneavoastra pute� inventa altele. 
Sînte� invitaţii mei.) 

Cred ca atunci el viseaza 
Aerul dulce al uscatului, 
Piatra statornica sub paşi, 
Licărul muzicii în cafeneaua răcoroasă, 
Florile galbene 
Aidoma unor lumînări aprinse 
Pe mormîntul tatălui, 
Întrebările candide 
Ale copilului cu din�i de lapte 
(Marea e mare? Balenele cîntă?), 
Glasul mamei trirniţîndu-1 dupa cumparaturi 
( ... Şi întoarce-te repede!), 
Zîmbetul unei fete, 
Ochii ei, umbletul, rochia alba 
Foarte pu�n transparenta 
Etc. etc. etc. 

Iubita marinarului 
Stă-n port şi plînge
Spunea cîndva un cîntec. 
Mai spune? 

6 

Ce mult aş fi vrut 

Doctore, bunule, rogu-te, 
Iartă-mă, lasa-ma 
Numai în seara aceasta obscură 
Eu sa fiu prinţul 
Cel drept, cel frumos, 
Cel aşteptat, . 
Nu, nu te apropia, rămîi acolo, 
Lasă-mă-ntocmai cum sunt 
Şi încă mai lasă, mai lasă ... 
Oh şi ce mult aş ti vrut, 
Ce mult te-am rugat, 
Doctore, bunule, răule, 
Doctore ... 

Sergiu ADAM 

Un băiat trece strada 

Vîntul de sud
Imponderabil şi senzual -
Caligratiaza, 
În amiaza fierbinte, 
Siluetele albe ale adolescentelor, 
Se joaca în parul lor 
Cu adieri primavaratice, 
Le şopteşte-n ureche 
O teama nedesluşită, care vine din viitor. 
Iscusinţa lui este perfectă, 
Egalată doar de propria-i nestatornicie. 

Un băiat trece strada 
Cu chitara pe umăr, 
Indiferent la zarva din preajma, 
Coboara spre malul rîului 
Unde dormitează arbori de umbra, 
De fum, de răcoare. 

Îl aşteaptă acolo o fata? 
Vor murmura împreunâ 
Cîntece cu mult soare 
Şi pasari multicolore? 
Va sta singur şi îngîndurat pe o banca 
Ascultînd curgerea apei? 
Se va întinde, cu chitara alături, 
În iarba înaltă 
Şi va contempla îndelung cerul albastru? 
Nu ştiu. 
Daca doriţi sa aflaţi 
Încerca� singuri. 
Însa cu discreţie 
Şi numai într-o amiază fierbinte, 
Cînd vîntul de sud -
Imponderabil şi senzual -
Trece printre arbori de fum 
Şi se pierde caligrafiind 
Pe strazile lungi ale oraşului. 

Pastel 

Imperial călătoreşte noiembrie, 
Firavi adolescenţi 
Se ascund în cochilii de ivoriu, 
Singurată�le Caii Lactee 
Curg pe acoperişe. 
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Fericit este rîul 

Crepusculul unei amintiri 
Cu un rîu care caută 
Necontenit caută 
Zările, stelele, mările 
Şi mereu le găseşte 
Fericit este rîul 
Acolo! 

= . 
.!; 

� 
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Ce datorii? 

Ce datorii plătesc cu viaţa mea 
Şi ce străbun nedesluşit mi-a pus 
În cumpănă ranita lui mîndrie 
Şi steaua desnadejdii spre apus? 

În care praguri sufletul să-i cauţ 
Pe ce tărimuri unde neguri torc 
Şi-ngenunchind ca-n faţa unei troiţi 
Mîhnirea înmiită să-i întorc? 

Spune veste trista glas frumos, 
Peste cîmp de luna cu zapada, 
Leagănă-se ca un fruct uscat 
Viaţa mea pe-o creanga stînd sa cada. 
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Sfârşit de mileniu 

Aceasta patrie ghemui ta în ura şi frig, 
acest stâlp de suflete suferinde, 

POESIS 

acest obicei de a începe şi nu termina njmic, 
aceste clistire calde pentru îmbuibaţi, 
această spinare de muiere cu livezi 
această istorie care moţăie pe buza

' 

prapastiei, 
a.cest calendar răSfoit cu pleoapele, 
şi aceşti copii tutuindu-se cu putrefacţia 

pubelelor, 
scormonind măruntaiele încă fumegânde 
ale sfârşitului·de mileniu 
pe creasta ce desparte occidentui acru 
de orientul cleios 
sub cupola muştelor. 

Ovidiu GENARU 
1986 

Frânt de idealuri bat strllzile 
ignorând trompetele, garzile, 

surd la concertul de tobe 
al mulţimilor anaerobe, 

Ochiul aude, gustul miroase 
miasmele calmuce de prin As ii, 

Deodată 

Bumbac în urechi şi-n gura, 
patria pulseaza bautura, 

'Mnezeule, deodata apare un cal ratacit pe autostrada 
şi asta întoarce pe dos 

Ai cui suntem? Gamela acră 
zdrangane în valea de pelagra, 

orice 
concluzie 
şi implicit tot 

Milă şi tumbe, amnezie, 
pe dinauntru rug şi erezie, 

postmodemismul cu brambureala lui de bufniţe 

O singura posibila uşa 
ar fi sa fugim prin catuşa. 

Stai 

Ca pe-o globula stacojie 
ne duci de mâna prin mlaştina stilului nostru 

Tu înca mai porţi în sacoşa de plastic 
cartoful dogmatic, 

Mari sunt noroaiele tale democraţie, 
rupte sunt punţile 
dintre dinte şi dinte, 

Stai pe patul de moarte 
şi nu te înduri să mori, 
cui să faci ultima mărturisire 
când toţi vor să mărturisească? 

Mărunţiş 

Uneori intri şi te aşezi pe scaunul din colţul 
berăriei, 

miroase a Biblie arsa, a acru şi fum 
şi asta plateşti, · 

de viaţa, 

Pe geamul soios vezi oraşul care te-a împins 
înăuntru, 

Zomaie pe masă marunţişul 
ca şi cum în urma ta s-ar închide hublou! unui 

adânc, submarin, 
Şi iaraşi 
pleci ca să intri. 

veac 

cu tot. 

După Revolutie 

în oraşul nostru a aparut o trasura cu doi cai 
E neagră, are clacson, portiere, stopuri 

' 

care impun respect, 
Numărul ei de înmatriculare e UNU 
are şi radio are şi fân, 

' 

nu cunoaştem consecinţele, 
Plimbarea cu ciudata maşinarie de lux 
ţine loc de iubire la şosea, 
Face şi gara, 
Trllzniţi o privim: pare o motocicleta 

Honda 
cazuta din cer la Florenţa 
pe timpul lui Lorenzo Magnificul. 

Aniversare 

Adânceşte doar cu o lungime de cazma, îmi şopteşte 
mcurabiia mea 
preasimţire, 
traseaza conturul dreptunghiular, 
groparul te-adulmeca. 
Dar sapa. cu milă, nu te grăbi, e vremea, 

bate daca mai bate pendula, 
trece daca mai trece timpul. 
Azi împlinesc 49 de ani. 
Vezi ca-n cutia de poştă se află 
felicitările cu "La mulţi ani" şi cazmaua 

Nu deschide. 

nu-i vreamea, 

lui Marx. 

Frig 

Iar dacă 

Iar daca inima mea mai întâlneşte pe strada 
bocancul lui Dumnezeu 
e din pricina denivelărilor, camarade. 

Un copil deseneaza pe asfalt un copil, 
dar copilului desenat îi este frig 
şi atunci deseneaza împrejurul lui un 

înger. 
Dar şi îngerului desenat îi este frig 
şi atunci îl cuprinde în conturul unui copil 

mai mare 
pe care-I îmbraca, sa-i ţina de cald, 
cu alt înger 
închis la rându-i de un copil nemarginit.. 

în tot acest timp o femeie deseneaza 
un şarpe împrejurul povestitorului. 
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Tradiţie şi valoare in perspectiva comunicării interculturale 

Perechea conceptuală cu/turCI şi culturi 
pare sl! fie lămurită pentru filosofarea 
contemporană, deşi în mod firesc tema 
resuscită încă discuţii. Ca urmare, vorbim 
despre pluralismul şi diversitatea culturilor, 
precum şi de relaţionarea lor în contexte 
comunica�onale, ceea ce este un real câştig 
pentru cunoaştere. Pe fondul schimbărilor 
rapide care asaltează realitatea 

� contemporană, generând nu doar avantaje, 
� cât mai ales grave consecinţe pentru viaţa i indiVidului, a comunităţii şi chiar pentru 
·5 esenţa umană, ideea pluralităţii culturilor şi 
·E a comunicării dintre ele revine insistent în i discursul filosofic şi constituie mediul 
� afirmării unei largi ga�e a punctelor. de 
� vedere, de la cele ce mduc un defet1sm 
; dizolvant sau un scepticism argumentat :6 referitor la comunicarea interculturală, până 

la cele optimiste, care văd în ea o şansă pentru 
modelarea convenabilă a viitorului 
umanităţii. 

Subminate de unilateralism, anumite 
orientări congruente pluralismului cultural 
susţin teza că înţelegerea, cunoaşterea şi 
judecata noastră sunt tributare culturii căreia 
aparţinem. În consecinţă, rămânem 
prizonierii propriilor noastre tradiţii şi valori, 
care alcătuiesc o paradigmă culturală 
incomprehensibilă, intraductibilă, şi, în 
ultimă instanţă, incomunicabi�ă. Din punct 

� de vedere al pluralismului cultural, din care 
e:� s-a ivit relativismul, aceasta înseamnă că nu ;.:;::;;:��t'"i-g- este posibilă cunoaşterea şi valorizarea altor � forme de viaţă şi creaţie culturală, pe temeiul � unor criterii raţionale, axiologice 
.:: universale. O> Mai exact, relativismul, instalat 
·ă tot mai ferm începând cu anii '60 ai secolului 

trecut, conferă o cvasicertitudine ideii că 
obiectivitatea, fundată pe raţionalitate, este 
o iluzie. Atunci când avem de-a face cu fapte 
şi fenomene umane, culturale nu există decât 
"interpretări", ceea ce duce foarte repede la 
aprecierea că "totul e bun", de unde se ajunge 
cu uşurinţă la scepticism - unul din marile 
pericole ce pândesc cultura europeană<2> 
actuală. 

În acelaşi orizont ideatic se înscriu 
lucrările multor filosofi postmodemi, între 
care: Richard Rorty, care sugerează ideea că 
dialogul şi chiar comunicarea între diferite 
culturi şi tradi�i este problematică, întrucât 
nu există un limbaj universal ("fina·l
vocabulary") la care putem apela cu to�i, 
pentru a stabili standarde comune de 
semnificaţie, adevăr şi vaioare<3l. 
Convergente în această teză, punctele de 
vedere relativist şi postmodern pun sub 
semnul întrebării nu doar comunicarea 
interculturală, dar şi "unitatea cognitivă şi 
normativă de principiu a speciei umane".<4> 

Dacă într-adevăr aşa stau lucrurile, cum 
susţin relativiştii şi postmodem_iştii, atunci 
cum se explică circulaţia unor valori 
specifice diferitelor culturi, dobândind 
valabilitatea universala? Cum a fost posibilă 
răspândirea marilor religii ale lumii? şi, în 
fme, cum devin tot mai penneabile graniţele 
dintre culturi şi creşterea interculturalităţii 
în prezent, odată cu apariţia pericolului 
nivelării planetare a specificităţilor 
culturale? Iată câteva interogaţii care îşi 
păstrează legitimitatea, chiar dacă primim 
mereu semnale negative din zona 
empiricului. Reţinem aici numai două 
exemple recente ce par să contrazică 
posibilitatea comunicării interculturale. 
Primul este atentatul de la Madrid, din Il 
martie a.c., în urma căruia s-a găsit, printre 
trupuri sfârtecate, o casetă cu vocea 
purtătorului de cuvânt al reţelei teroriste Al-

Qaeda, care, justificând crima comisă şi 
proferând alte ameninţări la adresa omenirii 
rosteşte sentenţios: "Voi iubiţi viaţa, noi 
iubim moartea". Al doilea exemplu î l  
constituie reizbucnirea sângeroaselor 
conflicte interetnice din Cosovo, în martie 
a.c., cu ştiutele consecinţe înspăimântătoare 
pentru sârbii din zonă, după care un om 
politic afirma decep�onat: "raiul conveţuirii 
interetnice este o pură utopie". 

Nu putem spune el! tezele de felul celor 
la care ne-am referit mai sus nu au nici un 
sâmbure de adevăr; cu certitudine, însă, ele 
nu exprimă întregul adevăr. După cum nu 
trebuie sa ignorăm tensiunile interumane şi 
interculturale ce au determinat afirmaţiile 
amintite aici, numai că ele nu exprimă 
firescul rela�ilor interumane şi interculturale 
ce trebuie să aibă drept temei raţionalitatea 
ca formă a universalităţii, care face posibilă 
înţelegerea şi cooperarea între oameni şi 
culturi. Dacă acceptăm pozi�ile teoretice şi 
atitudinile practice care extrapolează 
dificultăţile, fireşti sau provocate, ce apar în 
procesul comunicării interculturale, atunci 
vom cădea pradă fatalitl!�i şi dezastrelor, care 
privilegiază 1 natura primară din om şi 
limitează- potenţialitl!ţile de progres ale 
omenirii. A căuta soluţia constructivă, în stare 
să răspundă provocărilor acestui timp istoric, 
este reacţia cea mai adecvată prin care 
filosofia îşi afmnă una din funcţiunile sale 
majore şi, totodată, îşi legitimează prezenţa 
în viaţa cetăţii, conturând condiţiile de 
posibilitate ale evoluţiei culturii. Având 
conştiinţa valabilităţii acestui adevăr, vom 
încerca în cele ce urmează să arătăm că 
tradiţia şi valorile, alcătuind temeiul unei 
culturi, constituie, totodată, premise ale 
comunicării interculturale şi resurse de 
evoluţie pozitivă a comunităţii umane. 

În acord cu scopul urmărit în studiul de 
faţă, ni se pare oportun să pornim de la un 
adevăr în genere cunoscut, dar asupra căruia 
trebuie să revenim pentru a fi înţeles cum se 
cuvine. Există un complex de factori spa�ali, 
temporali şi spirituali, care modelează în 
profunzime sufletul individului şi  al 
comunităţii umane. Gândirea, sensibilitatea 
şi experienţa de viaţă ale acestora se 
obiectiveazl! în forme particulare de cultură, 
între care definitorii sunt tradi�a şi valorile 
proprii. Ele reprezintă componentele ce 
asigură specificitatea şi diferenţa pe temeiul 
cărora înfloreşte diversitatea culturilor în 
istorie, apărute pe substratul ontologic 
comun tuturora. Acest substrat asigură 
unitatea culturii, care nu este periclitată de 
varietatea şi pluralismul culturilor. 

Înţeleasă de Paul Ricoeur ca fiind 
"nucleul etic şi al umanită�i"<�, tradiţia este 
o energie spirituală activă, generatoare de 
profunde implicaţii în evoluţia omenirii. 

' Normele de viaţă morală, credinţele, reflec�a 
filosofică şi crea�a valorică ale comunităţii 
umane avansează sub influenţa tradiţiei, care 
le ţine pe toate împreună şi într-un anume 
echilibru, ceea ce face din ea o componentă 
esenţială a culturii. Mai mult, aşa cum 
observa Aristotel, în Politica, obişnuinţa şi 
tradiţia îndeplinesc un rol important în 
păstrarea unităţii unei bune societl!�<6). 

În sens comun, tradiţia este defmită ca 
"o moştenire consacrată, un mod de gândire, 
acţiune sau comportament convenţional (ca 
practica religioasă sau deprinderi sociale) a 
căror continuitate se regăSeşte în atitudinile 
sociale, obiceiuri şi instituţii", ce se transmit 
de la o genera�e la alta, pe cale orală, prin 
scris dar şi prin modele de conduită şi 
expresie. Noţiunea de tradi�e o considerăm 
aici în integralitatea ei. Fenomenul în sine 
este stratificat în diverse tipuri, de la tradi�a 
lingvistică, la cea religioasă, de la mituri şi 

. obiceiuri la tradiţia artistică, de la morală, la 

gândirea reflexiva etc. - toate având strânse 
relaţii reciproce şi fiecare pretându-se la vaste 
studii specializate. 

Privită ca model de gândire şi acţiune 
comunitară, tradiţia ne dezvăluie două 
trăsături distincte: transindividualitatea şi 
normativitatea. Fenomen ce exprimă sintetic 
experienţa de viaţă şi gândire a unei 
comunităţi umane, tradiţia se insinuează 
diferen�at şi continuu in realitatea prezentă. 
Ea transcende individul şi îl determină să 
adopte un comportament care îl face 
integrabil în societate sau, în caz contrar, îl 
marginalizează. Constrângerile tradiţiei 
asupra individului se exercită printr-un şir 
de norme ce prescriu un model de conduită 
valabil pentru toţi membrii comunităţii. În 
măsura in care respectă acest cod de norme, 
persoana umană îşi consolidează identitatea 
culturală, asigurându-şi totodată un anumit 
confort spiritual şi existenţial. Lipsa tradiţiei 
se însoţeşte cu dezorientarea, incertitudinea 
şi predispoziţia la manifestări subumane. 
Relevant, în acest sens, sunt reacţiile 
grupurilor de tineri intemaţionalişti. 

Luând în consideraţie cele două însuşiri 
- transindividualitatea şi normativitatea -
tradiţia este înţeleasă uneori ca o limitare a 
libertăţii şi autonomiei persoanei, ceea ce 
nu poate fi contestat în totalitate. Omul este 
o fiinţă raţională şi trăind în societate, se 
supune unui sistem normativ în structura 
căruia tradiţia are o pondere însemnată. în 
acelaşi timp, individul este liber în ac� unile 
sale şi, în consecinţă cultura este înţeleasă 
ca "un act de afirmare a demnităţii 
omeneşti''<11l . Este un fapt evident acela că 
tradiţia culturală, conservativă în esenţa ei, 
nu mai are astăzi aceeaşi forţa 
constrângătoare asupra individului ca în 
trecut. Gra�e creşterii nivelului general de 
cunoaştere şi informare, el violentează ori 
abandonează mult mai uşor norme şi valori 
culturale proprii în favoarea altora venite din 
afară, dar care îi oferă mai multă libertate, 
mai mult confort şi satisfacţii, reale sau 
aparente. Dar nu-i mai puţin adev� că în 
acţiunile şi atitudinile noastre nu neputem 
prevala de libertatea individvală, dacă 
aceasta prejudiciază libertatea celorlal�. A 
te deschide total unor comportamente şi 
reguli de viaţă marginale, venite din alte 
culturi, poate angaja opţiunea personală a 
cuiva. Dar dacă aceste "achiziţii" periclitează 
sănătatea fizică şi morală a comunită�i din 
care face parte respectiva persoană, dacă sunt 
ofensatoare pentru demnitatea umană, 
atunci ele nu sunt de acceptat. De aici nu 
putem conclude că stabiLitatea culturii nu 
este compatibilă cu modernitatea şi 
deschiderea către înnoire. Între rigoarea 
normativă, fără exces, a tradiţiei şi 
receptivitatea firească pentru regenerare şi 
modernitate trebuie păstrat un echilibru 
dinamic, încât să nu ne rătăcim de noi înşine, 
dând evoluţiei culturii şi vieţii ceea ce li se 
cuvine. Stăpânind instinctele, raţiunea 
fundeazl! libertatea de voinţă, în sens kantian, 
şi îl instituie pe om ca membru al unei 
''împl!rl!ţii a scopurilor", împl!ră�e care este 
parte a unei culturiC9l. 

Rezultat al unei îndelungate acumulări 
de experienţă şi creaţie, tradi�a poartă în sine 
trecutul, care îi imprimă un caracter 
conservativ<10>. Această caracteristică are un 
larg evantai de consecinţe pentru viaţa 
practică. Ea face posibilă unitatea şi 
continuitatea unei culturi din care îşi trage 
sevele identitatea culturală şi, evident a 
comunităţii umane. Totodată, tradiţia 
constituie premisa stabilităţii culturii. Or, 
stabilitatea protejează securitatea persoanei 
preocupate să-şi înţeleagă sensul vieţii şi, în 
acelaşi timp, oferă şanse creaţiei valorice şi 
normalită�i existenţei sociale. Schimbările 
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Muzele la izvoarele creatiei 

Muzele (de la cuvântul grecesc poi)(1(1.1 [mousai], devenit în 
latină musae erau, în mitologia gread!, cele nouă fiice ale lui Zeus 
cu Mnemosyne, zeiţa memoriei. Se mai numeau şi Pieride (gr. 
fflqnlie<;; lat Pierides), după numele loealită�i Pieria, în Thracia, 
unde se născuseră, iar în mitologia romana, se întâlnesc şi cu 
denumirea de Camene Oat Camelwe} lni�al, se pare ca acestea au 
fost nimfe ale izvoarelor, devenind ulterior zeiţe ale cântecului, 
inspiratoare ale poe�lor, ocrotitoare ale artelor şi ştiinţelor. 

Prima atestare a numărului lor sacru -nouă- se găseşte la 
Homer(sec.VIII a Chr.): ,,Muzele, nouă la rând, bocetjalniccântau, 
mândre toate/ Glas după glas ... " (Homer, Odysseia, XXN, v.60). 

Poetul grec, Hesiod, (sec. Vll a. Chr.) le aminteşte nominal 
în Theogonia (v.75-79), fum a le acorda însă atribute diferenţiate, 
afinnând că ele alină suferinţele omeneşti, deoarece aduc pe 
lume "uitarea relelor şi risipirea grijilor'' (ibid. v. 59). Este cert 
că Muzele s-au pastrat în JX>Steritatea clasică aşa cum le-a cântat 
Hesicxl în prologul Theogoniei, tmde le închină un imn, cuprins 
între versurile 1 - 1 15. 

Muzele formeaza cortegiul zeului Apollo (Apollo 
Musagetes), zeul luminii şi al sOarelui, al muzicii şi al poeziei, 
şi locuiesc împreună cu el pe muntele Pamas şi Helicon, în 
apropierea izvorului Hippoerene (=Izvorul Calului), care ţâşneşte 
din stânca lovită de Pegas, calul înatipa� aflat în slujba Muzelor. 

Ca şi Nereidele, Etiniile, Moirele, precum şi alte divinităţi care 
au o existenţa colectiva, Muzele primesc şi ele fimc�i simbolice în 
cadrul unui vast ansamblu legat de un loc, muntele Pama&'Helicon, 
de un zeu, Apollo, şi de o activitate omeneasca, crea�a artistica 

Fiecare dintre cele noua surori prezidează câte o artă: 
Calliope - poezia epica şi elocinţa; Oio - istorii; Erato - poezia 
erotică şi elegiacă; Euterpe - muzica; Melpomene - tragedia, 
poezia lirică; Polymnia - poezia religioasa, imnurile sacre; 
Terpsichore - dansul; Thatia - comedia; Urania - astronomia 

O delimitare certă a atributelor fiecărei muze s-a făcut abia 
în epoca romang, însă reunirea lor într-lUl cor subliniază armonia 
dintry aceste domenii ale creaţiei. 

Muzele reprezintă, înainte de toate, inspira�a artistului (a 
creatorului în general) şi diferitele etape ale învăţării intelectuale. 
Urcarea muntelui Parnas e concepută ca un itinerar spiritual, 
izvorul Hippocrene simbolizeaza lumina inspira�ei, Apollo 
intruchipeaza valorile spiritului, ale inteligentei, iar laurii săi 
sunt semnul gloriei veşnice. 

În cadrul simbolisticii Muzelor, problema inspira�ei artistului 
a fost dezbatută constant din antichitate şi pâna astazi. Astfel, există 
două concepţii opuse asupra crea�ei artistice, care îşi disputa, de 
fapt, primatul inspira�ei sau pe cel al muncii, al meşteşugului artistic. 

S-a pus întrebarea daca: facultatea de invenţie a poetului, 
.,geniul" său (din latinescul ingenium = "capacitatea înnăscută 
de a inventa, talent, inven�e, născocire") depinde de imaginaţie 
(determinată de divinitate) sau de un efort volW1tar şi conştient, 
concretizat în ceea ce se numeşte "meşteşug'', "artă". 

În cele ce urmează vom încerca să aflăm cum s-a rnspuns la 
aceasta întrebare în antichitatea greco-romană, referindu-ne cu 
precadere la creaţia poetică. 

În concepţia lumii vechi, inspiraţia este starea de spirit a 
poeţilor care, în momentul creaţiei, se simt stăpâniţi de un spirit 
supranatural. Aceasta credinţa apare în literatura greaca înca de 
la Homer şi Hesiod, ale căror poeme încep cu invocarea Muzelor, 
pe care şi le doresc drept calauze în desăvârşirea operei. 

Homer, inegalabilul maestru al eposului grec, se simte 
inspirat şi investit cu darul sacru al aedului, aşa cum reiese din 
cântul VIII al Odisseii: "Crainicul, iată-! şi el, cu alesul aed 
lânga dânsuV Cel mult slavit cu-a sa Muza, ce-i dase şi binele şi 
raul"(v.62-63); "Muza-ndemnat-a aedul să cânte-a vitejilor 
slava" (v.73); "[ ... ] Muza pe dânşii (pe aezi n. n.y Cântul frumos 
şi duios îi învaţa, -ndragindu-le spiţa"(v.480-481 ). 

Homer însuşi recunoaşte tn //iada ca, fără inspira�e, limitat 
doar la forţele sale, s-ar fi simţit incapabil să povesteasca atât de 
multe aventuri: "Dacă eu nu sunt o mutif, anevoie-i să spun 
despre toate" (XII, v. l 7 I  ); "Spuneţi acum mai departe, voi 
Muzelor olimpiene/ Voi doar zeiţe swlteţi şi ca martore totul 
cunoaştef'(II, v.476-477). De altfel, la Homer, invocarile catre. 
Muză sau Muze se gasesc nu doar la începutul celor două poeme, 
lliada şi Odisseea, ci în mai multe locuri, în special în cânturile 
IT, XI, XIV, XVI din Iliada sau în cântutile 1, VID, XXN din 
Odisseea, prezenţa lor în poem fiind o garanţie a reuşitei acestuia 

Ştim, de asemenea, din Imnul d!tre Hermes, atribuit lui 
Homer, că Muzele se hrănesc cu miere şi, arunci au dorinţa de a 
spune adevarul. Daca sunt lipsite de aceasta hrana, ele încep să 
spuna lucruri false (gr. tţii!Vdu; [ pseudis ]), care seamana cu cele 
reale, dar în acela�i timp, ştiu cum sa faca încât să fie auzite 
lucruri adevărate. ln prologul Theogoniei lui Hesiod, Muzele 
sunt puse să J3roclame: " [ ... ] minciuni aidoma cu adevărul! Ştim 
sa rostim, dar când vrem, ştim să vestim adevarul". (v.29-30). 
Muzele dezvăluie, aşadar, esenţa creaţiei artistice: poezia nu 
este numai ficţiune, ci şi adeVăr. Ideea va fi preluata. de Aristotel 
în Poetica, unde acesta afirma ca datoria poetului nu este să 
povestească lucruri întâmplate cu adevărat, ci lucruri care se 
pot întâmpla în limitele verosimilului şi ale necesarului. 
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Asemenea lui Homer, care îşi începea lliada şi Odisseea 
prin invocarea Muzelor, Hesiod slăveşte în prologul Theogoniei 
sale Muzele Heliconului, zeiţele inspiraţiei: "Muzelor din 
Helicon cântare slăvită să-ncepem/ Celor ce au stăpânirea în 
srantul şi marele munte" [ .. .]. "Ele cândva-1-învaţara pe Hesiod 
care turma/ Sub Heliconul cel S{anţ atunci îşi ducea la păşune/ 
Viersul divi0elor imnuri;"(v. 1 -2;23-25). 

Este evident ca pentru poet Muzele nu SlUlt reci alegorii, ci 
zeiţe puternice, cărora le datorează inspira�a şi fara..de care nu ar 
fi ramas decât un biet păStor. 

Puterea muzelor se transmite poetului prin intennediul Wlei 
rnladiţe de da1in - simbolicul toiag al mesagerilor inspira�ei divine, 
atributul rapsozilor. " [ ... ] şi sceptru mi-au dat (muzele n.n.) vlastare 
- nverzite de dafin ![ ... ] Viers de profet insuflându-mi, să cânt îmi 
dadura porunca/ Cele ce fi-vorcândva şi câte au fost înainte "(v. 31 
- 35). Poetului i se transmite astfel şi inspiraţia şi cunoaşterea: el are 
datoria să cunoasca şi să cânte "cele ce fi-vor cândva şi câte au fost 
înainte". Rapsodul este într-o ipostază noua.:· profet şi interpret 
Ideea se va regăsi la Platon, care va sublinia în repetate rânduri 
nattua oracular.:1 a ţX>etului: poemul este un dicteu al zeului. 

Invocarea Muzei, atât la începutul poemului, cât şi ca 
introducere a fiecarei sec�uni importante, era un procedeu impus 
de tradi�a epica, pe care îl gasim şi în literatura latina. Astfel, la 
începutul cărţii întâi, precum şi a cărţii a şaptea din Eneida, 
grandioasa epopee a lui Vergilius, gasim o invoca�e adresată de 
{X)Ct Muzei, cMeia îi cere, dupa: tiparul consacrat de Homer, sa-I 
inspire, să-i asiste eforturile poetice: ,,Muza, povesteşte-mi aceste 
fapte: povesteşte-mi rnânia zeiţei ce 1-a silit pe un om cunoscut 
prin credinţa să înfrunte atâtea nenorociri şi sa îndure atâtea 
necazuri"; "Tu muza, inspin!-� poetul" (l,v.8-l l ;  Vll, v.37). 

Ideea inspiraţiei divine, denumită cu termenul grecesc 
cuOolX1t(].(J!J0� (enthousiasm6s] (= "faptul de a fi locuit sau 
posedat de o divinitate") este dezvoltata de Platon în mai multe 
lucrati ale sale. În dialogul Ion (534 a-b), Platon ne vorbeşte 
despre un lanţ al inspiraţiei, care descinde din Muza., trecând 
prin poet şi rapsod pentru a ajunge la auditor: "într-adevar, nu 
ne spun oare poe�i că îşi sorb cântările din unda izvoarelor de 
miere care curg în anume gradini şi vâlcele ale Muzelor [ ... ]? Şi 
e adevarat ce spun: poetul e o fllptura uşoara, înaripată şi sacra, 
în stare să creeze ceva doar dupa: ce-l pătrunde harul divin şi îşi 
iese din sine, parasit de judecata. Aşadar, dat fiind că nu prin 
puterea unui meşteşug spun ei, în creaţia lor poetică, atâtea 
lucruri frumoase despre faptele de care se ocupă [ . . .  ], ci printr-un 
har divin, fiecare dintre ei este în măsură să creeze poezie 
fiumoasa: nwnai în genul catre care i-a dat Muza avânt''. Această 
definiţie a poetului, dominat de harul divm, al carui suflet este 
cuprins de un delir sacru in momentul creaţiei, apare intr-o 
fonnă prescurtata, dar identică în esenţă, în dialogul Faidros 
(245 a). Astfel aflam din gura lui Socrate ca: "[ ... ] al treilea chip 
al nebuniei (al delirului n.n.) şi-al sfintei posedati ne vine de la 
Muze. Daca se înstapâneşte asupra unui suflet gingaş şi cura� el 
îl stăpâneşte şi-1 exalta, şi-1 mâna catre cântări şi felurite poezii." 

Prin Muze, aşadar, o putere divină pune stăpânire peste 
poeţi, care creează nu pentru ca. sunt călăuziţi de raţiune, ci 
pentru ca. sunt poseda� de un zeu, motiv pentru care nu le este 
de folos cunoaşterea regulilor tehnice, ştiinţa. Tezele lui Platon 
cu privire la inspiraţia poetică vor avea un rol important in 
evoluţia ulterioară a teoriei despre geniu. 

Ideea prezentei zeului în poet devine un loc comun al retoricii 
clasice. Cicero o semnalează la Democrit şi la Platon: ,,Am 
auzit adesea o parere pe care ne-au lăsat-o în scrierile lor Platon 
şi Democrit, şi anwne ca nimeni nu poate deveni un bWl poet 
fara entuziasm şi farn un suflu de nebunie."(Despre orator,n, 
46, 1 94) Aceeaşi idee se întâlneşte şi la Ovidiu: "Este un zeu în 
noi! El ne-aţâţa şi ne-nflacareazn: 1 Spiritul sacru, ceresc, el ne 
insufla avânf' (Fastele, v. 5 - 6). 

Poeţii umanişti din Renaştere (Boccaccio, Petrarca, Ronsard) 
subliniază, la rândul lor, caracterul divin al imaginaţiei, 
plasându-şi opera sub egida Muzelor. Ei încearcă sa împace 
rniraculosul păgân cu cel creştin, acordând celor noua Muze 
atât o valoare morală cât şi una estetică. Mai târziu, în secolul al 
XVill-Jea, Kant şi Goethe vor formula o teorie a geniului, căruia 
îi vor recunoaşte elementul ira�onal. 

Teoriei lui Platon, respectiv atitudinii teoreticienilor greci 
ai poeziei care o considera. "dar al Muzelor", proclamând 
caracterul supranatural al acesteia, i se opune viziunea lui 
Aristotel privind rolul muncii şi al ra�unii în alcatuirea poeticlL 
Astfel, în capitolul N al Poeticii sale găsim o luare de poziţie 
împotriva doctrinelor pentru care h.arul poe�c este urmarea unei 

intervenţii divine: "În general vorbind, spune filosoful, doua. 
sunt cauzele ce par a fi dat naştere poeziei, amândouă cauze 
fireşti. Una e darul înnăscut al imitaţiei, Sădit în om din vremea 
copilăriei [ . . .  ] şi la fel şi darul armoniei şi al ritmului [ . . .  ], cei 
dintru început înzestraţi pentru aşa ceva, desăvârşindu-şi, puţin 
câte pu�n improviza�ile, au dat naştere poeziei" (Poetica, N, 
1 448 b 4-5; 6-7; 20-2'1). Aşadar, Aristotel considera creaţia 
poetică drept rezultatul raţiunii, al efortului susţinut şi conştien� 
negând contribu�a inspira�ei divine, a factorului iraţional. 

De la Horatius (65-8 a. Chr.), poetul latin care, influenţat de 
Aristotel, a fixat normele clasice ale poeziei latine, intrate mai 
târziu în patrimoniul estetic al clasicismului francez prin 
Boileau, până la poeţii pamasieni din sec. al XIX-lea, artele 
poetice acordă un loc privilegiat tehnicii, meşteşugului poetic. 

în celebra sa Epistola ciltre Pisoni, supranumita Ars poetica, 
Horatius pune problema travaliului artistic calificat, a elaborarii 
indelungate a operei, vorbind despre "truda şi rnl:xlarea şlefuirii" 
(lat. lima et /ahor). El considera ca pentru a ajunge la desăv&,ire 
artistica., poetul trebuie să fie înzestrat de natură cu talent de 
excepţie (lat. ingenium ), care însă nu poate sa. dea roade tara. 
efortul susţinut de a atinge competenţa tehnică (lat. studium), 
maiestria (lat ars; gr. ti::t.VII [tehne]). 

Cu multe secole mai târziu, poeţi ca Malherbe, Theophile 
Gautier, Charles Baudelaire, Stephane Mallarme, Paul Valery 
sau Edgar Alian Poe, ca să amintim doar câ�va, vor fi preocupa� 
de şlefuirea susţinută, riguroasă şi raţionala a limbajului, 
susţinând importanţa muncii conştiente. 

Dincolo de cele două puncte de vedere privind primatul 
inspiraţiei sau al travaliului artistic, procesul de creaţie este 
unul complex, în care se disting deopotrivă acte ale 
spontaneităţii iraţionale, dar şi acte raţionale. Inspiratia, 
implicând într-o măSură mai mare elemente iraţionale, este un 
primum movens al creaţiei; raţiunea intervine după aceea şi are 
rolul ei incontestabil. Numai dozajul acestor doua. feluri de acte 
este diferit de la artist la artist 

Revenind la Muze, chiar daca acestea şi-au pierdut de-a 
lungul timpului valoarea mitica, îşi plfstreaza, în schimb, pâna 
in zilele noastre, dimensiunea alegorica., de o mare bogăţie 
simbolica.. Ele reprezintă ilustrarea concretă a moştenirii antice 
şi a caracterului etern al Frumosului ce îl înalţă pe artist deasupra 
muritorilor, situându-l pe culmile Pamasului şi ale Heliconului. 

Cristina POPESCU 
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Unnare a împletirii filosofiei cu istoria şi 
datele condi�ei umane, gândirea ce prevaleaza 
în spa�ul rl!silritean propune şi impune o para
digm� comprehensiva ai c�rei piloni sunt 
reflexia asupra edificarii de sine a omului 
precum şi o modalitate discursiva bazată pe 
sensul moral şi analogic al enunţului, pe 
înţelesul său edificator. 

Filosofia de aici nu încearc� doar sa 
cunoască şi să înţeleagă lumea, ci încearcă să 
găsească principiul filosofic-religios ce �ne de 
esenţa lumii, pentru a transfonna, a sfinţi şi a 
salva această lume. Gândirea răsăriteana nu se 
refera la adev�r ca la identitatea dintre 
reprezentare şi realitate, ci într-un sens profund 
religios, consideră cunoaşterea adevarului ca 
pe o coparticipare Ia fiinţarea autentica, de la 
care omul s-a depărtat şi la care trebuie să revină. 
Adevarul, în gândirea ra:sa:riteana nu este o 
categorie abstractă a cunoaşterii, ci el participa 
ca o esenţă "concret-ontologică", el este esenţa 
"ce fundamenteazl! viaţa". 

Metafizica acestui spa�u european nu s-a 
depărtat niciodata, atât cât a fost posibil, de acele 
date care privesc situaţia istorică a omului. Ea a 
tematizat faptul căderii şi cel al edificării de 
sine, al "îrnpacării cu lumea" şi deopotrivă al 
modului personal de prezenţă. Cu această nouă 
explicitare, metafizica ra:săriteană se apropie 
neaşteptat de mult de discursul filosofiei prac
tice şi de cel al teologiei. Este posibil ca rela�a 
ei slabă şi adesea dificilă cu ştiinţele să aibă o 
explicaţie tocmai în aceasta pretenţie 
soteriologică cu care vine. 

Aceasta din urma latură a metafizicii este 
afinnat� în timp tot mai explicit În aceasta 
privinţa, Nae Ionescu scria: "Metafizica, se 
înţelege, a fost o preocupare pur omenească a 
acelora care şi-au ratat mântuirea şi care încearca 
să se echilibreze în existenţa, în condi�a aceasta 
umană, printr-o înţelegere totală şi armonică a 

Rostul metafizicii in cultura contemporană (11) 

existenţei. Metafizica nu duce la mântuire, cum 
duce, de pildă, experienţa religioasă; ea duce 
numai la împăcare".(lO) Aşadar, cele trei trepte 
ale edificării omului sunt, pentru Nae Iopescu, 
rega:sirea unui echilibru sufletesc, împăcarea cu 
ltnnea şi - în cele din urmă - mântuirea ca atare. 
Metafizica nu o atinge pe aceasta din unn� 
(mântuirea ca atare) dar o poate pregăti. 

· Cât priveşte ideea salvării omului, aceasta 
va oarecum diferit înţeleasă de la un interval la · 
altul. lni�al, în prelegerile timpurii de metafizică; 
Nae Ionescu a vorbit mai mult despre modul 
personal în care omul se poate salva. Calea 
propriu-zisa de salvare a omului este însaşi 
iubirea sa, credinţa fiecăruia în parte. Efortul 
nostru de cunoaştere doar pregăteşte acest fapt, 
dar luat ca atare nu-l poate realiza 

Actul salvării omului nu este posibil în felul 
Wlei experienţe realizate în solitudine. Fiecare 
dintre noi se defineşte în proximitatea celorlal� 
şi în dispozi�a unei afinită� de fond cu ceilal�. 
Este ceea ce îl detennina pe Nae Ionescu sa 
revină cu timpul la ideea de persoană, persoană 
omenească şi persoană divină. Eul însuşi va fi 
înţeles aeurn, nu ca o substanţă singulară, ci ca 
un fel de a fi o calitate a prezenţei nOastre 
personale. Nae Ionescu acordă metafizicii un 
sens ce părea deja pierdut, cel edificator. Ca şi 
experienţa religioasa, cea metafizica deţine o 
inten�e soteriologică, ea pregăteşte o posibilă 
edificare a omului. 

Supozi�a de la care pleacă şi la care revine 
mereu este una singură: anume aceea a faptului 
de a fi. Or, faptul elementar de a fi nu comportă 
nici înţelesul fiinţei în absolutul ei şi nici 
înţelesul unui act divin, originar. Faptul de a fi 
pa:strează un înţeles mult mai modest, şi mai 
simplu, dar tocmai de aceea într-adevăr 
elementar. Această SUJX>ziţie ne spune c� în orice 
fel am căuta să gândim, noi gândim întotdeauna 
cu privire la "faptul că ceva este". Gramatica şi 
logica, antropologia şi ontologia se întâlnesc 
în acest punct Astfel preocupările de logică şi 
epistemologie ale lui Nae Ionescu induc o 
supleţe într-adevar moderna supoziţiei ini�ale 
a metafizicii saleY'> 

Este admirabilă atenţia autorului faţă de 
acele inegalităţi ce rămân decisive în gândirea 
omului modern: logic - ontologic, existenţă -
fiinţa, eu-conştiinţă de sine, eu- persoană. Aceste 
inegalităţi îşi au întreaga lor insemnatate în 
cliseu� ile asupra metafizicii. 

Importantă pentru metafizica Estului, este 
insistenta neobişnuită cu privire la ideea de 
persoană. Cu adeVărat originar este faptul de a 
fi, iar în cazul omului acest fapt îşi află înţelesul 
deplin în cel de persoană. Ontologic, eul 
reculeaza în faţa fiinţei sau a persoanei. El nu 
mai apare decât ca o calitate a persoanei, o 
determina�e a faptului omenesc de a fi. 

·De aceeaşi filosofie a Răsăritului �ne şi 
înţelegerea mai aparte a limitelor metafizicii. 
Una din aceste limite o constituie starea de 
obiect, mai exact evenimentul ca întâmplare, 
obiectul supus în întregime temporalităţii. O 
altă limită o dă condi�a de persoană, în ultimă 
instanţă persoana divină. Nu poţi s� faci 
metafizică, va spune Nae Ionescu, dacă rămâi 
cu gândirea în termenii întâmplării sau ai 
obiectului pur şi simplu. Dar în acelaşi timp, 
metafizica nu are aCces Ia ceea ce inseamna 
persoana ca atare şi, deopotriVă, fapt de crea�e 
sau alteritate absolută. 

Nae Ionescu face din filozofie o formă de 
luptă: "Metafizica este o continuă judecată a 
omului cu el însuşi şi cu realitatea care i se 
impune.( ... ) Acolo unde ea există, reprezintă o 
luptă de fiecare moment cu realitatea care se 
opune, pentru că trebuie să ducă la o formulă de 
echilibru, ea trebuie să reprezinte un absolut".(12) 

A face filozofie doar pe cont propriu şi doar 
sub inspiraţie, asistat de înţelepciunea lui 
Dumnezeu şi în suferinţă, acest model convine 
mai curând unui exerci�u pur estetic al filosofiei. 
Sau unei experienţe întreprinse în vederea 
salvării sufletului. Probăbil că există o filosofie 
cu privire la care po� accepta că - la lintită - se 
produce în acest fel. Dar când este vorba de o 
întreagă tradiţie, cu limbajul ei şi cu formele 
sale de comtm.icare, cu instituţiile care o întreţin, 
aşadar când ai în vedere acest scenariu social al 
filosofiei, a lăsa totul în seama "inspira�ei care 
se coboară de sus asupra noastră" înseamnă a te 
plasa ca şi părin� i din primele secole qeştine, 
în afara istoriei de acmn. Aceasta nu înseamnă 
că filosoful a ignorat cu totul ideea de metodă. 
Doar că ia un alt înţeles, mai puţin tehnic sau 
obiectiv, mai liber.Intui�a şi puterea personală 
de a vedea o definesc în noul ei înţeles. 

Gândirea lui Noica impune oricărui exeget 
o situa�e ceva mai aparte. Probăbil ca şi în cazul 
lui Blaga de altfel, sau ca şi în cel al lui Eliade. 
Excelent cunoscător al filosofiei moderne şi al 
consecinţelor pe care metoda le poate avea, 
Noica opteaza pentru o filosofie comprehensiVă. 

"Am putea să delimităm, pentru felul în care 
se face filosofie aici, trei formule sub care s-a 
încercat asumarea metodei. Una dintre ele, constă 
în a relua din gândirea occidentală ceea ce de�e 
o anumita autoritate. Metcxla critică de extracţie 
kantian�, dar şi cea speculativ�, impusă de 
Hegel, sau modul comprehensiv de a gândi, 
exersat în posteritatea lui Nietzsche, îndeosebi 
acestea şi-au aflat la noi continuatorii. Heliade 
şi Rădulescu-Metru ilustrează destul de bine 
aceasta situaţie. Nechifor Crainic sau Nae 
Ionescu, iar mai târziu Anton Dumitriu, au 
c�utat să acorde diferenţei dintre cele două 
tradi�i europene un înţeles radical. In analogie 
cu puterea metodei, ei vor situa experienta ca 
atare a gânditii, cel mai adesea o experienţă cu 
caracter nemijlocit, sensibil. Aşadar, metoda, atât 
cât este acceptată, înseamn� acum o practică şi 
nu un concept, o atitudine şi nu o logic� a 

cercetării. Ea devine o practic� trăită a gânditii, 
o experienţă analog� celei estetice. Cea de-a 
treia situa�e o ilustreaza autori ca Blaga, Eliade, 
Vulcănescu şi Noica, fură a fi singurii care pot fi 
invocaţi aici. Soluţia lor este cea a alternativei: 
gândirea poate exersa atât metoda, cât şi 
meditaţia de tip confesiv, atât conceptul, cât şi 
alegoria. Mai mult încă, ea nu rămâne în 
exerci�ul a doi termeni opuşi sau aparent opuşi. 
Ci va regăsi mereu un fel de triunghi al înţelegerii 
sau al comprehensiunii sale. Ei trec dincolo de 
proasta disjuncţie ce a nevrozat destui 
intelectuali din estul Europei: tradiţie sau 
occidentalizare, experienţă trăită sau metodă 
cu caracter tehnic. "(ll) 

Nu p6ate nimeni nega existenţa unor repere 
istorice ale filosofiei din spaţiul nostru 
lingvistic. R�dulescu-Motru şi Pârvan, Nae 
Ionescu şi Lucian Blaga, Mircea Florian şi Ion 
Petrovici� Mircea Eliade şi Emil Cioran, 
Constantin Noica şi Petre Botezatu, şi multe 
alte nume ce reprezintă datele mari ale tradiţiei 
noastre filosofice în secolul JOC 

Câteva dintre proiectele ce se anunţa demne 
de luat în seamă pentru gândirea filosofică de la 
noi, s-au conturat prin raportare la ceea ce 
Constantin Noica a explorat continuu, · ta 
fenomenologia culturii şi a limbii la metafizică. 
Un alt proiect este între�ut de cei care investesc 
mult în filosofia ştiinţei şi a limbajului, într-o 
manieră care aminteşte în egal� masura de 
Mircea Florian şi Ştefun Lupaşcu, Mircea Flonta 
şi Ilie Pârvu, Vasile Tonoiu, care au adus 
contribu�i semnificative în acest sens. 

Elocventă ramâne şi zona cercetărilor logice 
mai ales în posteritatea gândirii lui Petre 
Botezatu şi Florea Tuţugan. Deschiderea spre 
semiotică şi epistemologie a lui Petre Botezatu, 
ca şi dezvoltările sale de logică naturală, 
justifică acum influenţa sa tot mai însemnată. 

Paginile lui Eliade - sau cele ale lui Culianu, 
au fost invocate în cercetările tot mai extinse de 
morfologie a culturii şi a vieţii spirituale. Ele 
sunt apte să inducă, în timpul din urma, noi 
forme de explorare a fenomenului simbolic şi a 
mutaţiilor petrecute în istoria ideilor. 

De asemenea, preocupările de metafizica 
au revenit la noi în chip constant. Scrieri 
importante aparţinând lui Conta şi Petrovici, 
Florian sau Noica, dau mărturie în acest sens. 
Numai că ele necesită acum un alt limbaj şi alte 
premise ale înţelegerii noastre. A face metafiZică 
în felul unei cugetări libere, sau ca o speculaţie 
subtilă asupra ex.lstenţei în genere poate părea 
astăZi puţin şocant. 

Cei care au făcut filosofie in spaţiul 
românesc, au întreprins, în fond ceea ce ar putea 
oricând să conteze într-un spa�u mult mai larg, 
european. Ast�zi este cu neputinţă sa faci 
abstrac�e de ceea ce se petrece în alte � ale 
Europei şi, la fel de ceea ce s-a constituit deja 
dincolo de limitele noastre continentale. For
mula ecurnenică, atât sub aspect cultural cât şi 
sub aspect ideologic, este din nou reactivată, 
însă de data aceasta cu o forţă greu de imaginat, 
necunoscută încă omului european. 

Răsăritul a manifestat o predilecţie aparte 
pentru o temă cum este cea a abisului divin. Nu 
sunt puţini cei care constată predilecţia pentru 
un anumit mod de a gândi şi pentru anumite 
reprezentări sau motive, în această parte a 
Europei. Astfel s-a vorbit mult despre teologia 
abisală a tradi�ei neo-patristice; Ia noi, o va 
numi astfel, Dumitru Stăniloae. Ea expliciteazl! 
cum totul se îndreaptă în ultimă instanţă către 
ceea ce este mai presus de existenţă şi de fiinţă. 

Prof.dr.Mi!uţaTb.BORTĂ 

"l Ştefan Afloroaei, op. cit, p. 9 1 .  
"l Ibidem, p .  96. 
12l Nae Ionescu, Curs de Istorie a metafizicii, 
Editura Anastasia, 1 996, p. 104. 
13l Ştefan Afloroaei, op. cit, p. 1 1 7. 
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Romanul 
interferentei 
mit-realitate* 

După cele vreo opt volume de versuri şi 
câteva antologii de autor, care au awt - în 
majoritate - ecouri critice favorabile, 
situându-1 în familia stilistică a optzecişti lor, 
Gheorghe Izbăşescu s-a laosa� de curând, şi 
în genul romaoesc, publicândîn 2003 primul 
volum - Dubla înfăţişare - din proiectatul 
ciclu epic Salonul de varii. Un cititor atent 
ar fi putut prevedea aceasta, observând 
circulaţia liberă a unor imagini simbolice şi 
motive poetice de la un volum la altul, 
înclinaţia autorului spre scenariile lirica
epice şi însăşi perseverenţa mitologizării 
propriei biografii, atât în planul viziunii, cât 
şi în cel al limbajului. Autorul dezvăluie 
cititorului proiectul său mai vechi de a 
realiza un "roman-fluviu"; doar constatând 
că, de fapt, se conturau mai multe nuclee 
epice, e decis acum să materializeze proiectul 
său în şapte volume, următoarele şase fiind: 
Piltraşcu-Vodil cel Bun, Sunt fiul tatillui 
meu, Cârciuma de piatril, Îndreptilrile 
inimii, În senin şi in negurii teafilr şi 
Scânteiau ochii cloroftlei. Sa recunoaştem 
că proiectul este graodios şi impresionaot; 
puţini creatori epici de prim plao au şi reuşit 
sa dea expresie unor asemenea construcţii 
literare (renunţăm să-i mai numim). 

în proiectul respectiv, Dubla înfăţişare 
e Cartea Prologurilor. într-adevilr, textul 
romanului se materializează într-o structură 
specială, constând din trei părţi alcătuite din 
optsprezece capitole considerate Prologuri 
şi pnrtând titluri sintetice sau metaforice, o 
parte din ele trildând pe poetul ce a intrat în 
tagma romancierilor: Balans lenevos de 
gumă, Sindrofie pentru cilrăbuşi, Pledezi, 
agreabil, Atticus şi altele. Cititorul 
neavertizat de proiectul de creaţie al 
autorului ar putea reclarna disconfortul indus 
de ideea că, de obicei, o carte are un singur 
prolog. în sfârşit, un Post-Scriptum ne 
informeaza despre starea de spirit a eului 
auctorial care este atât narator cât şi martor, 
dar mai ales eroul central al majorităţii 
evenimentelor evocate; dar chiar şi cele care 
se derulează fl!ra vreo legătura directii cu el 
sunt raportate cumva la principala instanţă 
narativă, Cătillin Pamia, căruia i se conferă 
toate atributele pentru a fi considerat drept 
creditabil: erudiţie, sensibilitate, francheţe, 
loialitate şi sinceritate; doar în relaţiile cu 
Georgiaoa - pregatiti! din familie drept cea 
mai bună viitoare consoartil a sa- nu găSeşte 
alte modalitilţi de a scăpa de insistenţele fetei 
decât preflicătoria (o vreme) şi îndepărtarea 
brutală ori !aşa. 

Adevarul este că, în cele mai puţin de 
două sute de pagini, autorul a reuşit să 
închege, la nivel compoziţional şi epic, trei 
plaouri care se întrepătrund, cedează locul 
unul altuia, iar alteori se risipesc pe nesim�te, 
generând efecte de ambiguitate care, trebuie 
să recun�aştem, manifestil oarecare putere de 
seducţie, şi aoume: introducerea într-o saga 
a clanului Parnia mergând, impresionant, 
până în zonele obscure ale istoriei; o cronică 
a epocii, întreruptil adesea, dar, când trece în 
prim plan, evocând repere concrete şi 
recognoscibile din istoria contemporană 
oficială şi oculti! a românilor, şi, în sfârşi� pe 
fundal, o pânză amplă, simbolici! şi 
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incitantă adesea, rezultati! din proiecţia în 
istorie şi mit a unor reprezentanţi ai neamului 
Parnia, iar alteori, cu gravitate sau cu 
autoironie, a preocupărilor şi gesticulaţiei 
eroului central care, aventurier şi scrib, se 
afundă în negurile timpului, ori cercetează 
cutele propriei fiinţe pentru a-şi cunoaşte 
propria identitate. Toate acestea se 
conturează trepta� urmând sa se desfăşoare 
nuanţat şi profund în aounţatele volume ale 
amplului proiect epic. Dar ce ne ofera 
deocamdatil prologurile? (care par nişte 
promisiuni). 

Prima pagină evocă satul muscelean 
Laicăi în care trăiesc bunicii. Acasă, la 
Bucureşti, în cartierul Crângaşi, familia 
(părinţii şi rudele) sărbătoresc licenţa lui 
Cătillin cu bucuria de a şti cii, la terminarea 
studiilor de istorie, va merge la Institutul "N. 
Iorga" cercetiltor. Dar, catastrofli! Tata - !uliao 
(inginer) şi mama - Simona (profesor de 
română) afla că fiul lor - care vrea să ia viaţa 
pe cont propriu şi să scape de Georgiaoa, cu 
îndilrătnicie şi fermitate îi aounţă că va merge 
profesor undeva în Moldova, anume la 
Oneşti într-o şcoală generala. încet - încet 
totul devine limpede că, în esenţă, se 
derulează un roman autobiografic, în 
paginile căruia autoreferenţialitatea se 
integrează firesc prin dezvăluirea unor 
elemente ce ţin de jurnalul de creaţie 
inclusiv de destinul unor personaje. în acest 
mod, cititorul are puternica impresie de a fi 
martor la naşterea romanului, privind 
indiscret peste umarul Scribului. Eul 
auctorial îşi asuma mai toate datele celui 
care scrie, iar subiectivitatea acestuia, 
devenind perspectivă unică asupra 
existenţei, nu e cenzurată, ci dimpotrivă, se 
afirmă ca formă esenţială a identitilţii. Fiind 
vacaoţa mare, Cătillin Parnia merge la bunici 
să-i ajute în timpul unor mari inundaţii, 
adevărat diluviu şi "tangaj al genezei". 
Bunicii, J'atadode şi Mamavela, trăiesc un 
fel de mit al Potopului, dar pline de şarm 
sunt împunsăturile celor doi bătrâni care au, 
uneori, mai ales el, o aură mitică. însăşi 
gospodilria bunicilor se converteşte într-un 
spaţiu mitic, iar în salonul de vară stau 
alaturi Tabliţele lui Ulise (caiete de lectura) 
cu maşina de scris marca Remtor, în timp ce 
eroul-narator ascultă din eter vocile lui Ulise, 
Platon şi Clio. Astfel, se naşte un fel de 
suprarealitate, care se extinde din camera 
de lucru peste plaoul existenţei cotidiene cu 
ciornele, documentele, obiceiurile verilor 
Dăouţ şi ceilalţi, batilliile gloatelor de copii 
din Lai căi ş.a.m.d., o suprarealitate mitică ce 
îi conferă celei cotidiene anume semnificaţii 
imprevizibile, precum şi o coerenţă epica: 
întreruptil doar de rarele căderi în derizoriu. 
Rostogolire• narativă e, desigur, întreruptil 

periodic de meditaţie şi confesiune lirică, cu 
referiri obsedaote la actul scrisului, la rolul 
de scrib asumat pentru a fixa, în eternitate, 
cele ce au fost, cele ce fiinţează şi pentru a se 
regăSi pe sine în şirul de strămoşi care se vor 
fi perindat din vremurile transhumanţei 
indoeuropenilor până în epoca celor trei 
bome de piatra de pe tabla de legi a memoriei 
parniene: Mihai Viteazul, Constantin 
Brâncoveanu şi Tudor Vladirnirescu. 
Tulburătoare sunt întâmplilrile păStrate în 
memoria colectivă privindu-i pe cei trei 
bărbaţi ai istoriei românilor, seducătoare şi 
semnificative la lectură, inclusiv credinţele 
şi obiceiurile povestite de misteriosul cioban 
Toader Ţuţuiaou, dar naraţiunile enigmatice 
privind femeile războinice şi avalaoşa de 
informaţii arheologice conferă textului un 
caracter fastidios, înecând cu aluviuni 
oţioase ideile frumoase ale capitolelor 
anterioare; în fond fiecare volum va trebui 
să aibă şi antonomia lui, iar materialele de 
specialitate strictil precum cele din capitolele 
Investiga ţi{ cu zeiţa Clio ies cu agresivitate 
din materia epica expresiva. Copilăria şi 
adolescenta lui Cătălin Pamia, fie păZind 
gâştele bunicului la Lăicăi, fie mergând cu 
bicicleta nouă prin Crângaşi, se structurează 
de asemenea pe două plaouri: o suprarealitate 
mitică a imaginarului epopeico-homeric, 
precum şi o realitate buclucaşă, dar aspra şi 
cu note şăgalnice rare ale copililriei în lumea 
rurală. Se poate spune însă că, mai ales 

adolescenta şi anii de studenţie ai lui Cătillin 
Pamia, constituie o intensă perioadă de 
iniţiere, o adevărată aventură a cunoaşteril, 
cu multe pagini memorabile privind prima 
experienţă erotică, travaliul ieşirilor cu 
Georgiaoa, sau proiecţia în plaoul cunoaşterii 
a momentelor dramatice din tinereţea lui 
Ştefan Muşatin, sau din istoria culturală şi 
eroică a Târgoviştei, a Dâmboviţei ca martor 
al unor epoci nebuloase şi frilrnântate. Pe de 
altă parte, reperele recognoscibile ale 
toposului bucureştean, târgoviştean, ori 
oneştean, numeroasele elemente de 
intertextualitate, de laMarţial la G. Qllinescu 
şi de la Cronicile Munten.e la proza lui 
Mircea Horia Sirnionescu, ţin de o tehnică 
romaoeasca ce a fost pusă în valoare de arta 
romaoului în secolul al XX-lea, însa a abuza 
de ea poate naşte efecte ce duc la pervertirea 
romaoului ca formă literara de seducţie a 
cititorului, adică de câştigare a lui. Parci! 
intuind uneori că îl poate pierde pe cititor 
prin demersul auctorial de a transpune realul 
în ficţiune şi miticul în trăire cotidiaoă, în 
registru ambiguu şi ironic, scriitorul se 
adresează direct cititorului, luându-1 drept 
martor şi confident în revelaţiile pe care le 
are confiuntându-se cu lumea şi cu sine, în 
căutarea identitilţii profunde a fiinţei. Mai 
ales că autorul - o şi milrturiseşte - e conştient 
că apar�ne acelei categorii umane care şi 
contempla viaţa, spectacolul ei, nu doar o 
trăieşte. Există în roman pagini de o 
expresivitate remarcabilă ce ţin de cronica 
subiectivă a Pamienilor sau de scenariul 
automitobiografic; se percep însa şi pagini 
de balast informaţional, fastidios şi 
neasimilat epic, de care creaţia ar trebui să se 
degaje printr-un efort de cristalizare şi de 
sublimare. Promiţător şi deschis spre multe 
zări tematice, valoarea acestui prim volum 
depinde mult şi de următoarele. 

Grigore CODRESCU 

* Gheorghe Izba.şescu: Salonul de varll, 
roman, volumul I Dubla infliţişare, prefaţă de 
Cornel Moraru, Editura Limes, Cluj-Napoca, 2003 
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O carte masivă, de peste şase sute de pagini, 
ne oferă scriitorul Victor Mitocaru - poet 
intermitent, sagace publicist şi proaspăt 
politician în funcţie - prin Direcţia pentru 
Cultura, Culte şi Patrimoniul Cultural Naţional 
Bacău şi Editura Corgal Press, carte în care 
mirajul erudiţiei şi patima condeierului şi-au 
asumat dificila misiune de a evoca 
personalitatea de excepţie a savantului de 
origine băcăuană Ion Borcea, biolog de 
prestigiu european şi fondator al oceanologiei 
româneşti. Nefiind din branşă, autorul îşi 
formulează cu modestie terna în Cuvânt inainte, 
arătând ca "ţinteşte ... să prezinte pe un om al 
Jocului nu atât ca savant, ci de abia acum în 
ipostaza de persoană publică", ceea ce va duce 
la "acoperirea unui segment al istoriei locale, 
complinind cu un plus de concreteţe 
comentariul despre ţări!nism" (p. 7). Aşa se face 
că un maliţios, cu prilejul lansarii (moment 
plăcut şi elevat!) a putut afnma discret că "e 
vorba de un literat ce abcrdează viaţa şi opera 
unui biolog, realizând, până la urmă, o amplă 
scriere istoriografică". Această formulare, ce 
desigur, şarjează, trebuie să ia în seamă 
generoasa idee a autorului şi a susţinătorilor 
lui de a se circumscrie principiului 
localismului creator, mai ales că în spaţiul 
băcăuan s-au ivit şi au creat, manifestându-se 
performant, exponenţi ai creaţiei artistice 
precum Alecsandri, Bacovia, Enescu, Apostu, 
reprezentanţi ai ştiinţei - Ion Borcea, Ion 
Simionescu, Ion Atanasiu, sau personalităţi ale 
vieţii publice precum Mircea Cancicov, Radu 
Rosetti, Costache Negri şi mulţi alţii. 

În pragul globalizării, despre riscurile 
căreia ni se vorbeşte thră cruţare, autorul pare 
a-şi lua pe lângă sine asemenea soldaţi 
invulnerabili din domeniile artelor, ştiinţei şi 
vieţii publice, considerând că identitatea 
comunităţii trebuie apărată ca un sacru 
patrimoniu (ne-o sugerează şi coperta, nu 
doar ideatica lucrarii). 

Un rezumat biografic, oricât de succint, 
relevă, de-a lungul mai tuturor etapelor şi 
vârstelor lui Ion Borcea, figura de model moral 
nu numai a profesorului universitar, dar şi a 
elevului, studentului, cercetătorului, a 
demnitarului şi militantului unui partid cu o 
istorie bcgată şi marcată în chipuri diferite de 
vremun. 

Originile familiei Borcea sunt proiectate 
în istorie şi mit, precum odinioară, autoironic, 

CRONICI 

Ion BORCEA, savantul de la intersecţia ştiinţă-conştiinţă* 

unul din reprezentanţii Junimii semnala că 
începuturile acesteia se pierd "în noaptea 
timpurilor". Victor Mitocaru nu apelează chiar 
la tipul acesta de formula burlesca a lui V. 
Pogor, dar crede că numele însuşi "poate 
scoate din neguri conturul posibilului areal 
al peregrinărilor presupuşilor ascendenţi". 
Antrorx:mimuJ Borcea e atestat în documente 
medievale, căci un diac, Borcea, scria acte la 
cancelaria domnească din Suceava în ·anii 
1479-1482. Oricum, documentele de arhivă 
şi tradiţia orală trimit spre originea 
maramureşeană a unei familii care, până de 
curând, a fost marcată de "sacerdoţiu şi 
prolificitate". Străbunicul viitorului savant, 
Vasile Borcea, era preot şi învăţător la Racova, 
tata a unsprezece copii, cărora putea să lase 
câte şase ha. de pamânt fiecăruia. Unul din 
aceştia, Ion V. Borcea, bunic al viitorului 
biolog, devenea preot la Prăjeşti. ln sîarşit, 
Constantin Borcea, tatăl savantului, va fi 
puţină vreme preot la Schineni şi apoi la 
Buhoci - unde se naşte, la 13 ianuarie 1 879, 
viitorul om de ştiinţă, al doilea dintre cei patru 
copii, între care apar o învăţătoare, un finanţist 
şi o preoteasă (Eufrosina Petrovanu) la 
Racova, longevivă şi tezaurizatoare a 
documentelor şi infonnaţiilor unei familii ale 
cărei valori se vede că au fost cartea, 
propăşirea şi adevărul. După 1883, adica 
pe la vârsta de patru ani, "Jănel", cu toată 
familia desigur, se mută la Letea Veche, într-o 
casă cu toate componentele tradiţionale, pe 
care Vîctor Mitocaru o descrie cu voluptate 
în toate detaliile, inclusiv pentru deliciile 
lexicale ale filonului existenţial respectiv: o 
casă cu prispă şi tindă din care, în dreapta, 
intri într-o cameră văruită în care stau, în cuie, 
ulcelele smălţuite, "cu funcţie decorativă", 
iar "Duşumeaua e din: pământ bine netezit, 
lipită cu lut" (Noi credem că noţiunea de 
"duşumea" înseamnă pardoseală de 
scânduri); pe scândurile patului stă un "ţol 
vărgaf', pe "lada de mireasă" stau ţoale, 
covoare, "pemele şi ogbialul", iar pe pervaz 
"gavanoase cu muşcate". ln stânga sunt soba 
şi cuptorul, iar lânga vatră un "scăuieş pe trei 
picioare"; după uşă, "ciubărul cu zoi", iar 
deasupra patului "o culme încărcată cu 
bodroanţe". Chilerul, necunoscut în zona 
transilvană, e un adăpost pentru cereale, dar 
şi pentru lucruri ale industriei casnice -
meliţoi, urzoi, stative etc. Desigur, preotul 

Constantin Borcea, tatăl lui Jănel, adaptase 
gospodaria cumpărată la gusturile şi standardul 
său de viaţa. E de remarcat însă talentul lui 
Victor Mitocaru de a recrea atmosfera 
vremurilor şi a comunităţii în care a crescut Ion 
Borcea, o lume aşezată pe tradiţie şi apropiatl! 
de natură, guvernata de rigoare, simplitate şi 
credinţă, repere ce-l vor duce pe viitorul om de 
ştiinţă spre convingeri morale şi social - politice 
ţărăniste. Obiectele şi detaliile vorbesc în 
graiul lor, iar autorul monografiei pare a-şi 
aminti de lecturile paginilor călinesciene 
despre scriitorii evocaţi. 

Biograful notează, dar cu rezervă, 
informaţia că Jănel era atras de gâze şi plante; 
liric şi interogativ, evocă anii copilăriei cu 
informaţii bcgate despre !ocalitl!ţile limitrofe 
şi târgui Bacău, "încercat periodic de 
inundaţii şi incendii, lipsit de o concepţie 
edili tara modernă, înecat în praf şi noroi, dupa 
împrejurări". Elevul Constantinescu Ioan -
alias Borcea Ioan - urmă patru clase la şcoala 
din sat cu note bune şi foarte bune, iar după 
1 889, pleca la laşi pentru a urma liceul, 
despărţindu-se, la cea. zece ani, atât de 
copilărie, cât şi de casa părinteasca şi de ai 
săi; "era un băiat de ţară, voinic care nu se sfia 
să cutreiere luncile Siretului şi Bistriţei". 

Cu al doilea capitol, intitulat metaforic 
Luminile oraşelor, cititorul va fi întâmpinat 
de o structură compoziţională complexa 
alcătuită din trei planuri disproporţionate ca 
dimensiuni: unul este firul biografic ce se 
derulează în succesiunea anilor şi etapelor pe 
care le parcurge Ion Borcea - elev, student, 
bursier la Sorbona, cercetător la renumite 
staţiuni ştiinţifice europene, conferenţiar la 
Universitatea "Al.!. Cuza" din laşi, profesor şi 
colaborator cu prestigioase institute de profil 
de peste ocean, demnitar şi militant politic, 
orator parlamentar şi întemeietor al unei 
Staţiuni de cercetări ştiinţifice la Agigea, 
popularizator al unor aplicaţii practice utile, 
pentru variate culturi, ale cunoştinţelor 
biologice, ministru interesat de optimizarea 
sistemului de învăţământ preuniversitar 
ş.a.m.d.; pe un alt plan, lucrarea lui Victor 
Mitocaru gloseaza pe larg, apelând la 
modalitatea eseistică, rezumativă sau 
evaluatoare, semnificaţiile, consecinţele şi 
momentele perceptibile ale principalelor teorii 
şi ipoteze ştiinţifice, concepţii şi doctrine 
social-politice, ştiinţifice şi filozofice, 
evenimente istorice şi epoci economice care 
alcătuiesc fundalul existenţei cvasieuropene 
şi, desigur, româneşti în ultimii cea. o sută 
cincizeci de ani: evoluţionismul şi druwinismul 
social, poporanismul şi doctrina liberalismului 
economic, implicaţiile naţionale ale irnixtiunii 
marilor puteri în istoria evreimii din România, 
consecinţele politico-diplomatice ale 
Riizboiului din 1 877-1878 şi ale Primului 
Riizbci Mondial asupra ţării noastre, doctrina 
Revoluţiei Ruse şi Mişcarea Socialistă din 
România în primele decenii ale secolului trecut, 
manifestările naţionaliste s\udenţeşti, teoria 
"formelor thră fond", concepţia deterministă a 
"ondulaţiunii universale", ideile politice ale 
lui Constantin Stere, Paul Bujor, Ionel Brătianu, 
A.C. Cuza, Ion Mihalache şi doctrina ţl!rl!nistă 
aşa cum a susţinut-o şi propagat-o Ion Borcea 
în localităţile şi diferitele comunităţi băcăuane 
şi moldovene, mai ales în deceniul al treilea, 
privind Statul ţărănesc, cooperaţia şi 
emanciparea ţări!nirnii ş.am.d.; în sfârşit, pe un 
al treilea plan, să-i zicem publicistic şi polemic, 
autorul cărţii Cu Ion Borcea, prin veacul 
frământat, părăseşte viaţa şi activitatea 
oceanologului, framântări!e politice ale 
savantului şi eforturile lui ştiinţifice, inclusiv 
pe cele legate de afirmarea Staţiunii de la 
Agigea, pândită- credea - de manevrele oculte 
şi malefice ale lui Antipa, şi plonjează decis şi 
necruţător în planul prezentului, demascând 
virulent corupţia clasei politice actuale, 
procesul de îmbogăţire a unor "ajunşi", 
"baronii" tranzitiei, trecerea de la  
"capitalismul cordial" la unul salbatec al 
"şnapanilor şi şmenarilor", consecinţele 

nefaste ale absenţei societăţii civile; la un 
moment dat, autorul se autociteazl!, trimiţând 
cititorul la un text al său dintr-un ziar local. ln 
general, sunt pagini scrise corect despre viaţa 
parlamentara din România interbelica, despre 
viaţa partidelor, chiar a celor efemere (Partidul 
Muncitor), despre unele manifestări 
academice şi universitare, mai ales privind 
domeniile de activitate circumscrise de 
biologie, precum şi despre viaţa sociala din 
primele decenii ale secolului al XX-lea, 
manifestările greviste din 1 9 1 8  şi 1920, 
răscoala ţăranilor din 1907 etc. Uneori textul 
integrează documente de arhiva şi din politica 
înaltă precum Chestionarul trimis de ministrul 
Borcea învăţătorilor din toata ţara, scrisoarea 

· lui Ionel Brătianu trimisă preşedintelui S.U.A. 
Wilson, privind situaţia şi drepturile evreilor 
din România, documente de doctrina ale unor 
partide româneşti, ce cu greu mai pot fi găsite 
în arhive, chiar replici anecdotice precum a 
lui Bismarck cinicul ("Mă sinchisesc de 
români ca de paharul meu când este gol!") 

Discursurile parlamentare ale lui Ion 
Borcea sunt atent analizate de Victor Mitocaru, 
căci "Discursul la Mesajul Regal", "Discurs 
cu privire la Legea lnvăţamântului Secundar", 
"Discurs cu privire la Legea Cooperaţiei" şi 
"Discurs cu privire la Legea Cultelor'' cuprind 
idei interesante şi multe din ele actuale, ce 
reflectă înţelepciunea şi orizontul spiritual 
larg al unui carturar român de elită. 

Capitolul Ultima după-amiază la 
Agigea marchează, cu puternice accente epice 
şi inflexiuni tragice, finalul cărţii dedicate unei 
personalităţi şi veacului în care a trăit. 
Reconstituirea narativa. a zilei de 30 iulie 
1936 se încheie dramatic cu ultimele clipe 
ale vieţii savantului care, în febra cercetării 
materialului recoltat din apa mării, fusese 
înţepat de un dragon, o vietate a adâncurilor. 
Va fi fost singura cauză a sÎarşitului său 
simbclic? Se vor fi adaugat şi altele ţinând de 
starea de sănătate a profesorului? 
lnmormântarea, cu tot ceremonialul funebru 
de la Racova, celebrităţile prezente şi vibraţia 
frazei constituie una din paginile cele mai 
frumoase ale autorului, precum aceste rânduri: 
"Aşa el!, pregătindu-1 de astrucare, îl aduseră 
sâmbătă după-amiază la Racova, în preajma 
cobâlelor, unde, în răstimpuri, vreun brad 
rătăcit prin ograda bisericii va strecura printre 
cetini peste cripta lui vaierul serii şi Iicărul 
aştrilor, iar alaturi, sub malul abrupt, un fir de 
apă va împrospăta la nesfârşit sugestia 
eminesciana, când zdrumicat de viitori, când 
toropit de arşiţa". 

In totul, cartea lui Victor Mitocaru, 
dincolo de eterogenitatea tematica, de 
impresia de pagini tmeori oţioase, sau prea 
îndepărtate de personalitatea lui Ion Borcea, 
iar alteori apariţia a unu-două clişee 
publicistice, ţine de proza de idei, cu expresive 
pagini de evocare şi incisive observaţii socio
morale. Această scriere aşează la locul cuvenit 

· una din personalităţile băcăuane - merit 
esenţial - pe care o priveşte în corelaţie cu 
"veacul frământat". Rezumarea conştiincioasă 
a tezelor ştiinţifice şi a mişcării ideilor, ca şi 
plonjarea obsedantă în prezent, c(lre poate 
deconcerta pe cititor, aduc lungimi ale textului 
mai peste margini, iar întrebarea cum ar fi 
aratat cartea, dacă ar fi colabcrat şi un biolog, 
îşi scoate capul printre rânduri. 

Avem în faţă o carte curajoasă şi utilă, 
cititorul aflat pe o anume treaptă de instrucţie, 
cu informaţii, date istorice şi statistice 
incitante, chiar dacă unele interpretări şi 
comtntarii nu merg până la capăt, sau nu pot 
fi acceptate; dar stilul, acribia cercetării, buna 
credinţă şi volumul de muncă al autorului 
impresionează, precum orice subiect aflat la 
intersecţia dintre ştiinţa şi conştiinţa. 

Grigore CODRESCU 

* Victor Mitocaru: Cu Ion Borcea, prin 
veacul frământat, Editura Corgal Press, 
2004 
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APOSTU - 70 

Trecerea lui Apostu prin Buzău 

14 

Anul 1957, cel al reuşitei mele la examenul de 
admitere la Institutul de Arta "N. Grigorescu", a fost 
şi anul în care l-am întâlnit pe George Apostu. 

Nu ştiu ce ne-a atras reciproc, dar îl aflasem pe 
cel care-mi va deveni bun şi statornic prieten, până 
la plecarea lui definitivă la Paris, apoi şi mai departe. 

Caracter robust, generos şi delicat, acest 
complex aluat de puritate sufletească şi omenie; 
acest mare artist, (pe deasupra şi un mare mucalit), 
avea să facă din întâlnirile noastre, de fiecare dată, 
pe tot parcursul vie�i, un prilej de imensă bucurie. 

Atât în anii de Institut, cât şi în întâlnirile noastre 
din căminul "Volga" din Calea Dorobanţi, unde 
locuiam, în serile frumoase şi tinereşti petrecute 
împreună cu alţi colegi mai mari, prietenia noastră 
se lega tot mai mult. 

În 1959 eu revin la Buzău, perioadă în care 
Apostu îşi ia licenţa şi mai târziu este repartizat, 
împreună cu alt prieten, pictorul Drăguşin, ca 
profesor la Şcoala de muzica şi arte plastice din 
Buzau. 

Georgica păşeşte pentru prima oara în oraşul în 
care va rămâne puţină vreme. Gândurile şi 
preocupările sale ca artist erau mai mari decât 
numirea sa într-Wl post de profesor. 

Cât timp a locuit în Buzau, zile şi luni în şir am 
fost împreună. După program, seara, venea la mine, 
în modestul meu atelier de atunci, şi adesea sfîrşitul 
de săptămână îl petreceam cu familia mea - cu 
discuţii şi planuri pe care le tl!ceam ca tineri artişti. 
De atunci am şi un portret în cărbune. 

Pentru a-şi pune proiectele în practică, Apostu 
m-a rugat să-i suplinesc catedra. Din acel moment 
avea să-şi aplice toate planurile de suflet în arta. 

În acest popas la Buzau, el descopera piatra de 
Măgura. De acum avea Să trudească în curtea unui 
ţăran din Măgura, unde şi-a cioplit o serie de lucrări 
pentru prima expoziţie personală organizată în 
grădina din faţa Casei Ziariştilor din Calea Victoriei, 
în noiembrie 1964, prima lui apari�e de rezonanţă 
chiar de la debut. La vemisaj este prezentat de Petru 
Comamescu, iar publicul e uimit de cele 41  de lucrări: 
22 în piatra, 6 în marmură şi 13 în lemn. Pentru aceasta 
expoziţie primeşte premiul I pentru sculptura al U.A.P. 

Din acest moment drumul său este deschis 
pentru explorări atente în evolu�a artei sale. 

Apostu este cel mai reprezentativ .dintre 
sculptorii români care, încă din primii ani ai celui 
de-al şaptelea deceniu, găseau în crea�a populară 
îndeosebi sculptura în lemn sau piatra şi piesele de 
etnografie - temeiurile de înnoire stilistice, drumul 
spre modalita� de expresie eliberate de clişeele şi 
conven�ile unui realism limitat, academizant. 

Munca, seriozitatea şi respectul pe care-I avea 
faţă de arta sa au tl!cut ca rezultatele să nu întârzie 
să apară. 

Participant la cele mai reprezentative expozi�i 
în ţară şi strainatate, Apostu îşi consolida notorietatea 
în sculptura românească. 

În primăvara anului 1967 primesc o invita�e de 
a participa la prima lui expoziţie în strainatate, la 
Galeria Raymonde Cazenave. Atunci, sigur că nu 
aveam cum să ajung la Paris. De aici urma să fie 
invitat la Grenoble, unde se tl!ceau pregătiri pentru 
Jocurile O!impicede Iarnă. De aceasta data am prinl.it 
o vedere de la Grenoble cu următorul text: "Ghiţil 
sunt invitat în Franţa pentru a face o statue, 14 
sculptori din lume, fiecare cu a lui. Salutilri Bifţ '' 

Aici sculptează primul său ansamblu 
monumental în piatra de Provence: trei lucrări din 
ciclul "Tata şi fiu". 

L-am urmat pe Apostu în toate atelierele sale 
din Marinarilor, Grigore Alexandrescu, Baneasa şi 
ultimul în Baterii lor. M-am bucurat de fiecare data 
de succesele sale remarcabile. Totdeauna atent la 
prietenia noastră1 mai târziu cu modestia care îl 
carac�riza, mă sflituia ca eu să nu fac ceva să 
neglijez peisajul, dar mai ales casele ţărăneşti din 

zona de munte a Buzaului. L-am ascultat şi larândul 
meu am apucat-o pe drumul meu în arta. Mă refer la 
acel moment. 

Din cauza părin�lormei, care se tl!ceau vinovaţi 
de a fi fost mici comercianţi, am fost exmatriculat, 
deci pedepsit pentru a doua oară, după ce prima 
dată tl!cusem 3 ani de muncă forţată ca militar. 
Aşadar, în perioada '60 - '64 băteam la porţile 
faculta�i pentru revenirea la studii şi pendulam între 
Bucureşti şi Buzău. 

De acum, Georgică era deja artist şi nu pot uita 
gestul său de a se revanşa într-un fel faţă de mine. 
Ca membru al Uniunii Artiştilor servea masa la 
Cantina U.A.P. din Rosetti şi eu eram de multe ori 
invitatul sau la masă; după care mergeam la atelierul 
lui din Grigore Alexandrescu, unde ne întâlneam 
cu sculptorii Iliescu Călineşti, Victor Roman, 
Gheorghiţă şi alţii, sau pe la pictorul Niţescu, unde 
mai pozam un pic. 

Mai târziu, după ce Georgică se căsătoreşte cu 
Simona Runcan1 am fost invitat de câteva ori în 
casa familiei Prof. Dr. Runcan din Bd. Magheru. 

Legătura noastra se păstra chiar daca Apostu 
alerga pe atunci în lume�cu expoziţii) burse, 
simpozioane, etc. La rândul meu eram preocupat 
de destinul meu artistic, în anul 1968 devenind 
membru U.A.P. şi de aici şi demersul meu pentru 
picturi/:. 

·
Ne revedeam adesea la expoziţii în 

Bucureşti. 
După o personală de desen la Praga şi bienala 

de sculptură mică de la Muzeul de Arta Modernă 
din Barcelona - şi apoi Torino, Apostu ia parte la 
prima edi�e a Taberei de sculptură în aer liber -
Măgura - 1970, unde aşează parcă Simbolul de 
Credinţa. al neamului Românesc, un ansamblu 
monumental din ciclul "Tata şi fiu", care străjuieşte 
ca o pecete sfânta, de neclintit, fascinantul peisaj al 
ansamblului sculptura!. 

Aceasta troiţă dezvăluie smerenia şi caracterul 
său religios în orizontul credinţei. Criştii lui Apostu 
reprezintă punctul extrem, culmea operei sale. 

Cu onestitate şi mare dragoste era gata oricând 
sa ajute, atât cât se putea, pe oricine. 

Soseşte timpul când debutam cu expoziţia 
personala. la sala "Amfora" - eveniment, pe atunci, 
emo�onant pentru mine. Georgică a încercat şi el 
aceeaşi emoţie, ajutându-mă de la panotarea 
lucrărilor şi până la cuvântul profetic din catalog, 
care pentru mine a însemnat botezul carierei mele 
artistice. Textul din catalog suna astfel: "Din Ardeal 
pânil la Dunilre, cel inzestrat sir vadi/: şi sir guste, 
întâlneşte la tot pasul arta anonimilor Buzllului. 
Destinul a focul ca Andreescu sir adauge la 
belşugul de artil existent diamantul silu de culoare. 
Am întâlnit în aceastll regiune suflete modeste, 
iubitoare şi truditoare de artll. Artiştii care ştiu eli 
arta nu se face pentru concurs, dispute sau orgoliu. 
Printre aceştia se afli/: şi Gheorghe Ciobanu care, 

pe lângif truda lui de cetilţean, se dedicil celei mai 
permanente fapte omeneşti - arta. Ceea ce vedem 
în aceastir expoziţie dll dovada a ceea ce este şi ce 
va fi". George Apostu, 1975. 

Dupa expozi�e - o masă bună la Casa Ziariştilor, 
cu multe cunoştinţe, cu colegi pictori, sculptori şi 
cu vin de Pietroasa - am petrecut până dimineaţa. 
Am continuat a doua zi la Georgică, în Baneasa, pe 
Zeletin. 

În anii următori, Apostu revine la Măgura, unde 
lasă două variante din ciclul "Tata şi fiu" şi cinci 
"lapone" în piatra. Prin 1978, în vizita la Măgura, 
poposeşte din nou în casa noastră) împreună cu 
sculptorul belgian Ianchelevici şi un alt sculptor 
austriac. 

În aceasta perioadă, cu multa energie, dragoste 
şi iubire pentru arta sa, Apostu a fost un deosebit 
ambasador al artei româneşti, ducând în întreaga 
lume, aidoma lui Brâncuşi, specificul sculpturii 
moderne româneşti. Pentru tot ceea ce a creat în ţara 
şi străinătate, a fost distins cu înalte premii şi 
distincţii academice. 

Ultima oară ne-am întâlnit în atelierul lui din 
Bateriilor, unde mă chemase când îşi pregătea 
transportul lucrărilor pentru expozi�a de la Paris. 
Aceasta se petrecea prin 1982. Era momentul când 
împreuna cu câţiva al� colegi ne-am luat rămas 
bun de la el şi de la soţia lui Bogdana, fiica 
pictorului Şerbănescu - Serfi. Tot atunci am primit 
în dar o mapa cu mai multe desene dintr-o 
excep�onala serie de nuduri. 

La Paris, Georgică a luat hotarârea, dureroasă 
pentru el, de a rămâne, în urma multor harţuieli 
administrative şi frustrări de tot felul ale puterii 
poi_itice de atunci. După această decizie nu ne-am 
mai văzut. 

Apostu nu a tl!cut niciodata vreun compromis, 
a traversat o epocă atât de dură şi confuză cu mare 
demnitate şi curăţenie a sufletului. Puţini dintre noi 
am fost aceia care am rezistat! .. Arta sa, realmente nu a cunoscut contaminarea 
cu răutatea distrugătoare a mediului comunist. 

Parcă destinul a tl!cut să-şi lase pentru eternitate 
semne de trecere pe aceste mirifice locuri - Poiana 
cu Statui de la Măgura. 

Poate că nici el, la desp�rea de noi, prietenii 
lui, nu a bănuit că odată plecat, nu se va mai 
intoarce! Nu se va mai întoarce, dar a rămas! 

Spiritul lui a rămas - a rămas în sufletul meu - a 
rămas în atelierul meu "Mireasa de Maramureş" -
lucrare în lemn pe care am primit-o de la el după 
expozi�a mea de la GaleriaArnfora. 

Şi mi-a mai ramas să te onorez, să te respect şi 
să-ţi mângâi spiritul, amintindu-mi cu emoţie de 
prietenul meu drag care a fost omul, sculptorul, 
artistul George Apostu. 

Gheorghe CIOBANU 
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Nu ştiu sa ma fi regasit 
vreodată impacientat intr-o 
situaţie care necesita o rezolvare Q! 
imediata. O astfel de afirma�e = 
conduce tl!ra doar şi poate catre � 
o proprie inconştienţll care m-a � 
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îndepărtat adesea de nevoia unui --:��. 
"program". în general, rândurile _ 
scrise nu erau neapărat 
încredinţate foii de hârtie ci mai = 
degraba aruncate acolo ca la � 
groapa de gunoi. Exista o teama a: 
de a mă reciti, de a ma reevalua. � 
[Deşi acest început va suna f.O 
patetic pentru unii] - Cu timpul, B 
aşa cum pâna la urma era şi firesc, "' 
a început să apară nevoia unui 
punct de referinţa, o constanta 
valorica în jwul careia sa gravitez 
- Matricea (glumind, desigur !) 

Alaturi de alte carari începute 
am cautat sa ma apropii (fireşte, 
din postura outsiderului) de 
personalitatea sculptorului ce 
patroneaza doua instituţii 
importante ale Bacau lui :  

În căutarea lui AP_OSTU. Excursie virtuală tematică 

"Centrul Internaţional George 
Apostu", "Liceul de Arta George 
Apostu". Informaţia cautata se 
încăpăţâna însa sa apara chiar 
daca multe din persoanele la care 
am apelat mi-au răspuns cu 
pertinenţa deziluziei adevarului: 
George Apostu l ipseşte din 
conştiinţa bacauanului. Mai 
mult, sursele de informare nu fac 
altceva decât mai degraba sa 
descurajeze un studiu critic 
amplu, eventual o monografie 
George Apostu. 

Lucrările ce mi-au servit 
drept punct de plecare în 
exerci�ul meu cultural au fost în 
mare Barbosa Octavian, "George 
Apostu", rândurile lui Cornel 
Galben din "Personalităţi 
bacauane" şi alaturi de alte 
cataloage mai puţin reprezen
tative, cel editat cu ocazia 
expoziţiei comemorative din 
decembrie 2000 la Galeriile 
Teatrului Naţional. Un alt 
moment important este numarul 
dedicat lui George Apostu de 
revista "Ateneu", nr. 10, octom
brie 1996, în paginile careia se 
regăsesc mai multe perspective 
asupra creaţiei sale, o aducere 
aminte cu pricepere stăpânită în 
limitele loialitaţii actului critic 
pertinent. 

Ţinând cont de lipsa unui 
mai mare numar de referinţe, 
propun în cele ce urmează o 
bibliografie George Apostu a 
revistelor de cultură, ziarelor, etc. 
în perioada 1967-1988, lista care 
va da mai degraba marturia 
omului de cultura implicat în 
viaţa comunităţii decât 
conştiinţa valorii operei sale în 
preocuparile contemporanilor: 

1. Tomozei Gheorghe, Apostu în Munca, 23, nr. 6046, 19 
aprilie 1967 
2. Frederic Edmond, Expoziţia Apostu la Paris în Luceaj!Irul, 
10, nr. 17, 29 aprilie 1967 
3. George Apostu la Grenoble. Contribuţia sa la decorarea 
capitalei Olimpiadei albe în Sportul, 24, nr. 62, 14 ianurie 1%8 
4. Apostu George Simpozionul Internaţional de Sculpturii 
de la Grenoble. Interviu în Arta plastică, 15, nr. 1, 1968 
5. Seven messengers of romanian science and art în Romania 
Today, nr. 2, februarie 1968 
6. Apostu George şi Varia Radu, Despre critica de artă în 
Gazeta literară, 15, nr. 14, 4 aprilie 1968 
7. George Apostu. Interviurile Luceaj!Irului în Luceaj!Irul, 
I l ,  nr. 15, 13 aprilie 1968 
8. G. Apostu. Interviu în România literard, 2, nr. 7, 13 februarie 
1969 
9. Cristina Anastasiu, G. Apostu, Jurnalul galeriilor în 
România literară, 2, nr. 16, 17 aprilie 1969 
10. Ti!taru Ion, 2 expoziţii de graficăînAieneu, 6, nr. 5, mai 1%9 
11. 4 artişti români la Sao Paolo în Arta, 16, nr. 9, 1969 
12. Apostu Geroge. Sculptura şi marele forum al publicului. 
Convorbire cu George Apostu în Munca, 26, nr. 6971, 14 
aprilie 1970 
13. Frunzetti Ion, 6 artişti la Veneţia în Contemporanul, nr. 
26, 26 iunie 1970 
14. G. Apostu. Arta contemporanii româneosci!. Structuri 
ale stilului în Arta, 17, nr.7, 1970 
15. HagiuGrigore, G.ApostuînLuceaj!Irul, 14,nr. 15, !O aprilie 
1971 
16. Hagiu Grigore, G. Apostu în Luceaj!Irul, 14, nr. 16, 17 aprilie 
1971 
17. Barbu Eugen, Un premiu (Marele premiu acordat 
artiştilor plastici, acordat sculptorului George Apostu) în 
România liberi!, 29, nr. 8240, 22 aprilie 1971 
18. Mesajul artei româneşti peste hotare, Expoziţia Brăduţ 
Covaliu şi George Apostu fn Finlanda în Scânteia, 40, nr. 
8837, 5 iulie 1971 
19.  Frunzetti Ion, O sculpturii a spaţiului silvestru în 
România literari!, 4, nr. 41, 7 octombrie 1971 
20. Chilie Paul Cornel, G. Apostu. Galeriile Tribunei în 
T•ibuna, 16, nr. l2, 23 martie 1972 
21 .Andrei Pleşu, Expoziţia - ipotezil criticii în 
Contemporanul, nr. 32, 4 august 1972 
22. Ion Tataru, Apostu George. Despre momentul actual al 
sculpturii româneşti în Tribuna, 16, nr. 37, 14 septembrie 1972 

Notă : Mulţumesc pe aceasta cale persoanelor deosebite ale Bibliotecii Judeţene "Costache Sturdza" Bacau care 
mi-au înlesni! cercetarea Bibliografiei RSR Precizez pentru o ulterioara recompletare a prezentei bibliografii ca 
am avut acces la consultarea materialelor pentru urmatoarele perioade: 
Anul 1967: 1-15 ianuarie; 1-15 martie; 1-15 mai; 1-15 iulie; 1-15 septembrie; 1-15 noiembrie; anul 1968: 1 
ianuarie-31 octombrie; anul 1969 complet; 1970 complet; 1971 complet; 1972 complet; 1973 complet; 1974 
complet; 1975 complet; 1976 complet; 1977 complet; 1978: 1-15 februarie; 1 apnlie-31 decembrie; anul 1979 
complet; anul 1980 complet; anul 1981 complet; 1982 complet; 1983 complet; 1984 complet; 1985 complet; 
1986 complet; 1987 complet; 1988: 1-31 martie; 1 iunie-15  iulie. (Bibliografia RSR se opreşte în 1988) 

23. Die Purcaru,Apostu G. Adevilrurile lui George Apostu în 
Flacilra, 22, nr. 13, 24 martie 1973 
24. Apostu. Colocviu Brâncuşi în Arta, 23, nr. 4, aprilie 1976 
25. Arbore Grigore, Grildina lui Apostu în Luceaj!Irul, 19, nr. 
24, 12 iunie 1976 
26. Contantinescu C. R., De la virtuozitate la viziune. Expoziţia 
de grupil a sculptorilor GeorgeApostu, Napoleon Tiron, Horia 
Flilmându în Scânteia tineretului, 33, nr. 8759, 20 iulie 1977 
27. Caraman V., Trei sculptori în România literard, l O, nr. 
29, 21 iulie 1977 
28. Prut Constantin, Trei sculptori în Contemporanul, nr. 30, 
29 iulie 1977 
29. Octavian Tudor, GeorgeApostu, HoriaF/ilmându, Napoleon 
Tiron în Tribuna României, 6, nr. 115, 15  august 1977 
30. Realismul - atitudinea fundamentală a plasticii 
contemporane (Dezbateri} in Contemporanul, nr. 34, 22 
august 1979 
31. Taberele de creaţie. Un generos impuls pentru creaţia 
plastic(! monumental(!. Interviu cu sculptorul George Apostu 
în Contemporanul, nr. 38, 3 1  septembrie 1979 
32. Apostu George. Trilirea unui spaţiu în Secolul 20, nr. 1 O, 
octombrie 1979 
33. Haulica Dan. Sculptura şi sensul primordialului în 
Secolul 20, nr. 10, octombrie 1979 
34. Preutu Marina, Poezia liluntrică a sculpturii. Expoziţia 
George Apostu la Galeriile de artil din Bacilu în Scânteia, 
49, nr. 1 1 593, 6 decembrie 1979 
35. Constantinescu Radu, Dublu autoportret (Sculptura lui 
G. Apastu) în Contemporanul, nr. 49, 7 decembrie 1979 
36. Arta madernil este o artil eliberati! de spaime. Dialoguri 
esenţiale cu sculptorul George Apostu în Viaţa studenţeascil, 
23, nr. 42, 19 decembrie 1979 
37. Cornel Galben, Apostu George. Bacău/ are nevoie de un 
ansamblu de artă monumental(! care să-i fntregeascl! 
personalitatea. (Interviu) înAteneu, 16, nr. 4, decembrie 1979 
38. Bujor Doina, Sculptură şi desen în Ateneu, nr. 4, 
decembrie 1979 
39. Apostu George. Despre o experienţă artistică a deceniului 
Vlll; Taberele decreaţie. InterviuînAstra, 14,nr. 4,decembrie 
1979 
40. Coban G�gore V, Expoziţia lui George Apostu în 
Cronica, 15, nr. 1, 4 ianurie 1980 
41. Deac Mircea, Apostu, un sculptor al simbolurilor în 
Ramuri, nr. 3, 15 martie 1980 
42. Apostu Geroge. Noi, românii avem simţul monumentalului 
(interviu) în România liberi!, 38, nr. 1 1058, 17 mai 1980 
43. /njuru/lui Brâncuşi. George Apostu. Bucurie în Secolul 
20, nr. 10-12, octombrie-decembrie 1980 
44. Secolul 20 in conştiinţa lumii. Ge01ge Apostu în Secolul 
20, nr. 6-7, iunie-iulie 1981 
45. Plastici!. George Apostu. Puterea de a reincepe în 
Contemporanul, nr.l ,  1 ianuarie 1982 
46. Arbore George, George Apostu sau forma sufletului în 
Luceaj!In<i, 25, nr. 17, 24 aprilie 1982 

MariusMANfA 
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De numele lui George Apostu se leaga începuturile 
profundului proces de eliberare a sculpturii româneşti de 
canoanele şi clişeele survenite în arta noastr.! îndatll dupa al 
doilea ri!zboi mondial, odatll cu tulburntile politice impuse de 
ocupa�a sovietica. Daca nu-şi însuşeau canoanele esteticii 
dirijate de comandamentele ideologice importate, artiştii români 
se situau în afara manifestărilor publice, sf'arşeau în priva�uni 
extreme, alegeau calea unor proteste radicale (marele sculptor 
Gheorghe D. Anghel a murit în sutana de calugar, uitat în 
singuratate), sau drumul exilului. 

George Apostu a ales pentru perioada debutului şi a unei 
importante � a maturitllţii sale eroica luptll de rezistenţl!, în 
condiţiile României, şi de gasire a unor drumuri noi pentru 
sculpturi!, drumuri care însemnau nu numai o solu�e pentru 
propria creaţie, dar care ofereau un exemplu stilistic şi moral 
pentru noile generaţii de artişti. Pâna la urma, e adevarat, şi 
George Apostu a trebuit sa ia calea strainatllţii (s-a stabilit în 
1982 1a Paris, unde avea sa moara patru ani mai târziu), ·dar în 
acel moment era pe deplin format, daduse artei româneşti 
impulsul esen�al al regasirii propriei identitll�. Era în clipa 
când a paşit pe dramaticul drum al exilului un artist afirmat pe 
plan na�onal şi internaţional, unul dintre numele cele mai des 
citate în sintezele europene ale vremii. 

Drumul sau în viaţJ! începe la 20 decembrie 1934, când se 
naşteîntr-ofumiliedeţJ!ranidin comunaStllnişeşti, judeţul Bacau. 
ÎllvatJ! la Liceul "Dumitru Sturdza" din Tecuci, în apropiere de 
satul natal, dupa care urmează, sub îndrumarea profesorilor Ion 
Lucian Murnu şi Constantin Baraschi, cursurile Institutului de 
Arte Plastice"NicolaeGrigorescu" din Bucureşti, pe care le încheie 
în 1959. Dupa câţiva ani, pe care îi petrece predând desenul la o 
şcoală din BUZău, se stabileşte în Bucureşti, consacrându-se 
sculpturii. Dornic sa-şi fundamenteze propria creaţie, frecventează 
diverseatelierede sculpturi!, încercând sa-şi larnureascăopţiunile, 
lucrează în diverse cariere, realizând primele lucrări proprii. 
Deschide o expoziţie personală în grădina Casei Ziariştilor din 
Bucureşti, dupa care se angajează, cu o rară frenezie, într-o activitate 
care îl va purta în numeroase manifestan din ţară şi strl!inatate. 
Pretutindeni operele sale poartll ecoul pur al unei arte pline de 
adevăr şi de cuceritoare prospeţime. George Apostu se opune 
clişeelor care stllruie la orizontul artei oficiale, confundându-se 
în universul de forme ale lladiţiei sale ţăn!neşti. Gestul sau îl 
urmează în esentJ! pe cel al marelui Constantin Brâncuşi, artistul 
care a revoluţionat sculptura moderna la începutul secolului al 
XX-lea. Plecat dintr-un sat din Podişul Getic, din inîma Olteniei, 
Brâncuşi a întreprins una din acele funtastice călătorii extatice, 
îndepărtându-se de frământarea zgomotoasă a actualitllţii, şi 
coborând pe verticala în profunzimea istoriei ajungând până la 
nivelul arhetipurilor, al proceselor formale primordiale pe baza 
cărora îşi va realiza excepţionalul sau discurs, extrem de activ în 
contextul vremii sale. 

George Apostu participa cu succes la cele mai diferite 
expoziţii şi simpozioane de sculptură de pe toate meridianele 
lumii. Este prezent la Bienala Tinerilor Artişti de la Paris din 
1965, în acelaşi an primind o bursa la Perugia în Italia, care îi 
permite sa întreprinda o lunga şi fertila călatorie de sturlii prin 
centre artistice din Europa, care îi confirma faptul că se afla pe 
un drum bun. Această prima calatorie este urmatll de altele, 
depăşind graniţele continentului european, situându-1 în 
fermentul viu al artei universale. Vor urma multe manifestan, 
dintre care amintim: Bienala de sculptură în aer liber, 
Middelheim-Anvers, 1967; Bienala Danuvius, Bratislava; 1960, 
Expoziţia de la Charlottenborg, Copenhaga, 1968; Sculptură 
în aer liber, Funda�a Pagani, Legnano, Italia, 1968; Trienala de 
la Milano, 1968; Bienala de la San Paulo, 1969; Bienala de la 
Vene�a, 1970, 1976, 1980; Expoziţia de sculptură "Mici 
bronzuri", Madrid, Barcelona, 1970; Salonul tinerilor sculptori, 
Paris, 1970; Bienala de sculptură mică, Budapesta, 1971; 
Quadrenaladela Erfurt, Germania, 1974;Expoziţiadesculptură 
"Piastik und Blumen", Berlin Est, 1975; Bienala de sculptură 
miel!, Padova, 1977; Trienala de la New Delhi, 1979; Salonul 
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de Mai, Paris, 1983, 1985; Salonul Grands etJeunes d' Aujourd' hui, 
Paris, 1983, 1984; Expozi�a "Femina", organizatll de UNESCO 
în memoria artistei Alicia Penalba, Paris, 1985; Expoziţia "Les 
Miile et Une Nuits", Centrul Cultural Boulogne, Franţa, 1985; 
Expozi�a "Les Tetes de 1' Arf', Galeria Gerard Laubie, Paris, 
1985; Salonul de Arta Sacra, Paris, 1985. 

Realizează mai multe monumente de sculptură în aer liber, 
cu ocazia unor invitaţii speciale şi a unor simpozioane 
organizate la Grenoble, Franţa, 1967; Măgura-Buzau, 1970, 
1975; Voroneţ (monumentul funerar al criticului de artll Petru 
Comarnescu, în cimitirul mănăstirii), 1970; Costineşti, 
Constanta, 1972; Balta Alba, Bucureşti, 1972; Siklos, Ungaria, 
1973; Lindabrunn, Austria, 1974, 1978; Krapina, Iugoslavia, 
1977; Suwako, Japonia, 1977; Faleza Dunării la Galaţi, 1979; 
Skironio, Grecia, 1979, 1981, 1985; Carrara, Italia, 1980; 
Limousin, Franţa, 1985; Aix-en-Provence, 1985. 

Operele sale au fost prezentate în expoziţii personale, care 
oferă selecţii în crea�a etapelor în care se afla artistul. Dupa 
amintita expozi�e de debut din grădina Casei Ziariştilor din 
Bucureşti, este prezent cu selecţii semnificative în diverse spaţii: 
Galeria de Arta din Cluj-Napoca, 1966; Galeria Raymonde 
Cazenave, Paris, 1967, 1973; Palais des Beaux-Arta, Bruxelles, 
1970; GaleriaApollo, Bucureşti, 1970, 1974; Helsinki, 1971; 
Muzeul de Arta, Bacău, 1979; Funda�a Pagani, Milano, 1982; 
ACNAV, Paris, 1985. 

Pentru creaţia sa, GeorgeApostu a primit numeroase distincţii 
dintre care amintim Premiul "Ion Andreescu" al Academiei 
Române, 1966, şi Marele Premiu al Uniunii Artiştilor Plastici 
din România, 1970. 

Toate aceste manifestări ale artistului marchează 
consolidarea unei viziuni originale care îi asigura lui George 
Apostu un loc de prima importanţă în istoria artei româneşti şi 
europene. Creaţia lui s-a impus în timp, printr-un mod foarte 
elegant şi hotărât de negare a fenomenelor de suprafaţJ! care 
alterau caracterul artei curente. De altfel, artistul depaşeşte îngusta 
raportare istorica, largindu-şi aria preocupărilor şi adâncindu-se 
în cercetarea şi luminarea izvoarelor fecunde ale artei vechi, 
depozitara unei experienţe unice, capabile să ofere căutanlor 
actuale un sens şi o fmalitate coerentll. Cufundarea sa în 
profunzimile lladiţiilor a fost amendată de "esteticienii" ce se 
revendicau de la principiile unui realism îngust, complezent, 
îndatorat unei viziuni triumfaliste. O asemenea orientare de 
import, dictatll de amendamente politice, nu putea accepta 
aplecarea spre universul artei populare, în care se află 
inconfundabila spiritualitate românească, în contradicţie 
esenţială cu dogmele unui internaţionalism sterilizat de 
concep�ile lozincii unei "stafii care umblă prin Europa". 

GeorgeApostu este, fltrl1 îndoiall!, cel mai reprezentativ dintre 
sculptorii care, în ca din primii ani ai celui d<>-al şaptelea deceniu, 
găseau în crea�a populara- îndeosebi sculptura în lemn şi piatrl! 
şi piesele de etnografie, identificabile nu numai în muzee, ci din 
fericire şi în creaţia vie a satului pe care artistul, dupa cum am 
vazut, 1-a putut cunoaşte în mod nemijlocit - temeiurile inovarii 
stilistice, drumul spre modalitati de expresie ce puteau parea de 
o tulburătoare noutate. Sculpturile sale au avut - chiar şi atunci 
când transferau, supradimensionându-le, elemente din industria 
ţJ!răneasca-un anume scop polemic, marcând, fie şi conceptual, 
sensul descoperirii şi valorificării lladiţiilor. 

Unul dintre primele sale cicluri care consemnează impactul 
dintre lumea arbaică pe care o descoperă şi problematica formală 
a sculpturii occidentale în care începe sa se integreze, este "Tatăl 
şi fiul", realizat pe durata a mai mulţi ani, dar inaugurat la 
începutul anilor '70. Realizat în lemn sau piatra (lucrarea 
monumentală fhcutll în cadrul primei ediţii a taberei de la Măgura 
este aşezată sub simbolica acestui ciclu), ciclul cuprinde 
prelucrări sculpturale ale vechiului motiv al arborelui vieţii, 
starea de comunicare dintre elementul uman şi cel vegetal fl!când 
posibilă reactualizarea mitului regenerării cosmice. În 
monografia aparutll în 1985 la o editură pariziana, Ionel Jianu 
observă foarte precis aceastll dublă funcţionare a volumelor, în 
plan simbolic şi în plan formal. «Ciclul "Tatlll şi fiul" este în 
acelaşi timp o sculptură absllactll prin forma sa şi profund umană 
şi legată esen�al de realitate prin conţinutul sau. Aceste 
reprezentan, curajoase, care ocupa spa�ul cu o incontestabilă 
autoritate, sunt figuri anonime fl!ra faţă şi elemente de 
identificare. Ele nu reprezintll un anumit tatll şi un anumit fiu, ci 
exprima sentimente umane general valabile, care pun în evjdenţă 
raporturile dintre entitll� universale». 

AJte cicluri - ''Laponele", ''Fluturii", "Fructul soarelui" -
dezvoltll sugestii formale ale artefactului ţJ!rănesc, ale caror 
morfologii preiau în mod firescdatelenaturii vii, logica creşterii 
spirituale a formei, simetriile zoomorfe şi antropomorfe, într-o 
alăturare care devine semnificativa prin aspiraţiile spre ordine 
şi lumină. 

în ultimii ani, artistul a continuat sa investigheze forma, în 
relaţia ei cu materia opacă şi densa a lemnului şi pietrei, dar într-un 
mod care face sensibilă acea drama specific umana, în atingerea 
cu planul divinitllţii (ciclul "Iisus răstignif'). Asupra lui Iisus 
ac�onează nu numai cunoscuta forţJ! care curmă existenţa sa 
terestrl!, dar şi forţe care atacă formele figurii, distrugându-le, 
arneninţând cu totala dispersie a formelor, ceea ce duce la 
neantizarea lor, la invocarea haosului primordial. Sculptorul 
trece de la pagânismul evident al primelor sale lucrări, angajate 
în dialogul cu un fond neolitic (la care se referă Mircea Eliade) 
şi care îl inspirase şi pe Brâncuşi, aducând terna fiului în aria de 
semnificaţii creştine. Eroziunea socială şi drama declinului 
biologic acţionează asupra regimului formal al sculpturi lor sale 
- până atunci pline de vitalitate, implantate convex în spaţiu, cu 
o pondere jubilantll şi pozitivă. Sculptura lui George Apostu 
dobândeşte, în aceste condiţii, un accent expresionist 

Cu o existenţJ! dramatica, întreruptll înainte de vreme, dar 
plină de realizări excepţionale, sculptorul a avut de timpuriu 
revela�a vocaţiei sale. El a confirmat opiniile entuziaste cu care 
1-a întâmpinat, la jumătatea deceniului al şaptelea, Petru 
Comarnescu: "Apostu este un artist care are o profunda viaţJ! 
interioară El este foarte înzestrat şi capabil de mari eforturi. El 
meditează, doarme, visează şi caută, cu temeritate şi un 
remarcabil simţ al măsurii, propriul sau drum. El pare mai grav 
şi mai vârstnic decât este în realitate. Când ajungi să-I cunoşti 
mai bine, descoperi un gânditor, un artist foarte serios, dotat cu 
o imagina�e subtilă şi un sens al umorului. El are imaginaţia la 
fel de bogatllşi penetrantll ca lucrările sale impetuoase cu pietre 
şi arbori, cu lutul sau metalul... Disponibilitatea sa spirituală 
este o garanţie pentru viitorul acestui tânăr şi îndri!zneţ artisf'. 

Constantîn PRUJ' 
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Sculptura românească nu se înradacineaza 
într-o tradiţie îndelungată. Rigorile esteticii 
creştin orientale, bazate pe interdic�a chipului 
cioplit, în toată prelungita epoca medievală, a 
limitat acest gen la pure exerciţii decorative, 
sau, în cazul cel mai bun, decorativ simbolice. 
Excelenta performanţelor sale din epoca 
contemporana se datoreaza aportului câtorva 
artişti de mare voca�e, care au operat într-o 
libertate mai curând fecundă pentru gândirea 
artistica decât funcţionând ca un handicap. 
Foarte scurta dependenţă de figurativismul 
romantic sau neoclasic operând în cultura 
românească mai ales într-un timp când începuse 
tocmai sa-şi piardă autoritatea, şi sa lase loc 
lUlOr trasee de explorare fonnală şi lUlor cârn puri 
de semnifica�i ce fixau interesul artistic dincolo 
de funcţiile raţionale ale imaginii, de 
convenţiile legate pentru sculptură de condiţia 
monumentului urban, bazat mai curând pe 
stereotipurile asemănării, a permis unor artişti 
de geniu care stau la baza modernismului 
românesc sa interogheze zone neexplorate de 
sculptura europeana, sau abandonate de ea. 

Cei doi mari fondatori, Dimitrie Paciurea şi 
Constantin Brâncuşi, s-au adresat civilizaţiilor 
vechi. Paciurea explorează, în mod specific, un 
patrimoniu mitic şi poetic al unui arhaism difuz, 
nocturn (traseu simbolist valorificat mai ales de 
artiştii expresionist-suprarealişti ai deceniilor 
opt, noua şi zece, şi ai artei recente), dar mai ales 
însăşi imagini bizantine, realizând prima 
tentativă de a monumentaliza volumele, 
condiţia tridimensionalităţii, fără a-i trăda 
semnificaţia abstracţiei spaţiale. Paciurea 
reuşeşte cu acest monument funerar, destinat 
familiei Stolojan, actualizarea fara distorsionare 
a traseului bizantin, transpunând în piatra 
Adormirea Maicii Domnului. Acest traseu, 
dificil şi expus la riscuri teoretice şi formale 
deopotrivă, nu a fost urmat de mulţi artişti, şi 
doar recent, un artist teoretician, care exploreaza: 
ideologia estetica oriental creştină a reluat 
dezbaterea (ma refer la Sorin Dumitrescu). 

Celalalt fondator al sculpturii româneşti şi 
revoluţionar al artei moderne europene, 
Constantin Brâncuşi, a implantat originalitatea 
demersului sau într-Wl strat cultural şi mai vechi 
înca, într-o originaritate preistorica, prelungita 
şi men�nută contemporană cu istoria prin arta 
populară Strategia sa este mai radicala. El cauta 
în repertoriul formal şi simbolic neolitic acele 
structuri ce sunt generate de ceea ce câteva 
decenii mai târziu Mircea Eliade avea sa 
numească predica�i esenţiale, gesturi şi situaţii 
definitorii pentru relaţia fiinţei umane cu fiinţa 
lumii, predicaţii ce stau la baza operaţionalitaţii 
oricărei activităţi simbolice - zborul, 
ritmicitatea ascensională, praznicul funerar, sau 
impostarea statica, verticală sau ghemuită, 
tectonică. în jwul acestor forţe se organizează 
fonne, iar abstrac�a formala şi minimalitatea 
expresiei, convergente cu tensiunile spre 
abstrac�e ale primului modernism impun, nu 
elimina, forţa semnificarii, care, de fapt, justifica 
exerciţiul fonnal. 

Acesta este modelul comportamental pe care 
se fondează, la rândul său, demersul lui George 
Apostu, atât de radical delimitat de contextul 
producţiei de sculptura monumentală, a 
timpului său, o sculptură al cărui imperativ 
mimetic era guvernat de recognoscibilitatea 
unei asemanari chiar ficţionale cu un prototip 
cel mai adesea idealizat. Este un demers care 
exclude şi investigarea formală, abstractizantă 
sau expresionistă, şi valoarea unui suport 
material cu func�e semantică, oricât de restrânsa. 

Opera lui Brâncuşi pusese în valoare 
materia-suport, fie în asprimea sa Jitică, în care 
masivitatea este dublată de o anume caldura a 
suprafeţei ce suporta incizia, sau pune în evidenţă 
timpul ca pe un factor de eroziune, fie valorifica 
efectul dematerializant al suprafeţei lustruite, 
disponibilă reflectării spaţiilor înconjurătoare, 
şi dialogului dizolvant cu lumina. 

Mirnerismul portretisticii realiste - ale cărei 
performanţe sau contribuţii la catalizarea unui 
stil subtil, de un anume expresionism al 

Câmpuri problematice deschise in sculptura contemporană 
de ope·ra lui George APOSTU 

portretului - nu este locul să le comentăm acum, 
nu a lasat loc pentru exploatarea Wlor asemenea 
valoriza.ri ale raportului între fonnă şi materie, 
între caracterul reprezentarii şi suport, şi nici 
între nucleul semnificativ şi cuplul materie
fonnă, pe care se bazează, în fond, realitatea 
concretă a operei sculpturale. Or, tocmai în acest 
punct de convergenţă a câmpului semantic pus 
în act de o lucrare sau un ciclu de lucrări, cu 
proiectul formal şi cu suportul material, între 
care resimte o relaţie complexă de determinare 
reciprocă, îşi instaurează sculptorul explorarea 

Nucleul ideatic indica şi zona referinţei 
culturale. Marile matemitaţi ale anilor şaptezeci 
arată un arhaism generic (ca aluzie culturală) 
tradus în formele simple, tectonice, şi 
rnaterialitatea densă a pietrei care invoca cel 
mai direct telwicul, sau căldura şi organicitatea 
lemnului .. Compoziţiile se desfaşoară mai ales 
orizontal, formele se dezvoltă lent, pe curbe 
mari, nimic nu trimite la fragilitate sau la 
agresivitate. Timpul pare a fi sfidat nu numai 
de nucleul semnificativ al generarii 
continuumului vieţii, ci şi de soliditatea 
volumelor, de monwnentalitatea opulenţei lor, 
de perenitatea prototipului uman, sumar în 
detalii. 

Ciclul .. Fluturi", inaugurat în anii '60, 
apeleaza la un alt nivel al surselor culturale şi la 
total alte solu�i formale. Compoziţiile unnaresc 
relaţionarea unor dinamisme articulate în mai 
multe nivele, în mai multe planuri. Structura de 
ansamblu se construieşte din trasee care impun 
o mişcare rectilinie, ce penetreză spaţiul, şi 
materializata de un segment de lemn, rasucit, de 
o mişcare spiraliforma.. Golul participa la 
compoziţie, ca spaţiu, aparţinând lucrării. 
Senzaţia urmarita este cea de fragilitate, de 
dinamica, de transparenţă, dar şi o provocatoare 
impresie de func�onalitate, venind de la citatul, 
foarte mediat, foarte prelucrat al formelor 
utilajelor practice ale universului rural. Acest 
segment al culturii şi repertoriilor fonnale rurale 
este indicat de sculptor, şi indicaţia nu tiimâne 
nefructificata. Mai mulţi artişti din aceeaşi 
generaţie sau din generaţiile următoare preiau' 
acest patrimoniu de forme, de func�i, de principii 
de articulare, şi chiar de modalitati de fasonare a 
materialului, şi, evident, opţiunea pentru suportul 
inevitabil al acestui univers formal - lemnul. De 
bună seamă, elementele şi predicaţiile la care 
artiştii - Gheorghe Diescu-Calineşti, Victor Gaga, 
Ionel Cinghiţa, Dan Covataru, Romelo 
Pervolovici, Sorin Purcaru, Gheorghe 
Gheorghiţa - extind repertoriul trimiterilor, ce se 
consuma între indicaţia formala îndepartată la 
citatul direct, sau la minima indicare a civilizaţiei 
rurale, la reconstituirea arnbiental-instalaţionista 
a acestui spaţiu cultural deja aparţinând 
muzeului mai mult decât actualităţii ce îl 
dezafectează. 

Alte cicluri continua, explorările acestea 
ce leagă suportul formal - cel în care se citeşte 
cel mai ades caracterul novator al sculpturii lui 
Apostu - de nucleul ideatic Şi de expresia 
materialului. "Fructul soarelui" propune relaţia 
dintre sferă, ca volum perfect, putând sa fie 
asimilat atât unei perfecţiwll suficiente sieşi, şi 
statice, cât şi unui principiu dinamic, şi 
dinamismul unei expansiuni spaţiale 
germinative şi radiante. Suportul care 
verticalizează compoziţia sau angreneaza acest 
nucleu sferic şi radiant într-o relaţie cu o forma 
deschisă, complementară, dezvolta, de-a lungul 
unui ciclu de câteva lucrari, această temă solara 
şi în acelaşi timp legată de poetica seminţei. 
Materialul este lemnul sau metalul. Tentativa 
de a epuiza o problema plastică atât de 

complexă şi de sugestivă formal, cu trimiterile 
ei în planul semnificaţiei, descopera. o altă 
dimensiune a demersului său - acea 
disponibilitate spre joc. Reluarea temei, 
comentariul ei în situaţii de materialitate şi 
context spaţial nou, nu corespund interesului 
pentru monotonia serialităţii, ci vorbeşte 
despre capacitatea de interogare adresată unei 
forme şi unei idei, şi de a forţa limitele 
monumentalului, deschizându-le spre ludic şi 
spre experiment Şi, într-un plan semantic mai 
îndepărtat, în repertoriile sale, regasim revenind 
terna fecundităţii, a filiaţiei, şi o trimitere la 
natură, care îşi face loc în sfera mom.uitentalului, 
şi spre universul rural ca mediator, d topos al 
\Ulei civilizaţii încă în vecinătate şi co!hunicare 
cu natura. Este locul să amintim şi specificitatea 
raporturilor sale cu materialele în care trlmspune 
proiectul formal, şi care sunt predilect lemnul 
şi piatra, mai rai,' şi doar din determinari 
exterioare, metalul (ca în cazul participarii la 
Tabara de sculptură de la Galaţi). 

Textele sale referitoare la propria creaţie 
(nu atât la propria operă, ca obiect deja pasiv, 
desprins de sine, ci ca acţiune) aduc deseori în 
atenţie sentimentul specific legat de orice 
material, chemarea energiei biologice, încă 
rezidente în lemnul proaspăt, şi păstrată ca 
amintire de toate traseele creşterii şi matura.rii 
copacului care a fost lemnul deja uscat, deja 
obiectualizat. 

Nota grava a acestui joc cu relaţia dintre 
fonnă şi materie nu afectează însă semnificaţia 
comportata de transpunerea în ipostaze diferite. 
De altfel, ciclwile în care tema se precizează ca 
aparţinând unui bazin semantic al filiaţiei, 
conduc spre soluţii ale configurării divergente 
în funcţie de asumarea lor mai curând 
intelectuală sau existenţială. Ne referim la 
ciclurile "Tată şi fiu" şi "Crucifix", fiecare 
punând în cauză o altă soluţie a fonnalizarii, 
dar legate între ele la nivelul profund al 
semnificatului. "Tată şi fiu" operează în cadrele 
unei abstrac�uni de tip reducţionist, pleaca însa 
de la modulul antropomorf schematizat. Relaţia 
formală se stabileşte, pe de-o parte, între 
tipologia cruciformă, cea a stelei funerare 
generice şi sugestia unui semn antropomorf 
stilizat, esen�alizat şi geometrizat ce angajeaza 
uneori un gol. Semnul este dublat, reluat într-o 
versiune redusa ca dimensiune. Terna filiaţiei 
ca tip de continuitate biologică indicat de 
sexul schematizat' ca forma. deschisa. din 
monolitul aplatizat volumetric, nu este decât 
suportul pentru o filiaţie mai înaltă, a unei 
delegari descendente, bazata însa pe o 
identitate calitativa şi intenţionaJa_ Acest ciclu 
presupune multe nivele ale invesrigării şi ale 
interpretării care leagă soluţia formala de 
orizontul semnificarii. Una dintre ele este aceea 
cu care Paciurea se confruntase deja atunci 
când daduse curs tentativei de a transpune 
volurnetric, fltră a destabiliza canonul spaţial 
al volumetriei abstracte, o imagine aparţinând 
patrimoniului bizantin. Şi George Apostu 
încearcă sa transpuna tema aceasta a filiaţiei 
într-o secvenţa a triadei punând deja în discuţie 
principiul dogmatic. Reducţia formală şi 
senmalarea traseului generic trimit mai mult în 
profan tema, decât soluţionarea rap·ortului 
materiei cu forma ce sta sub semnul 
abstracţiunii, al tensiun_ii spre semn. 

Totuşi, tipul de abstractizare ce 
abandonează reperele unei portretistici oricât 
de resorbite în general şi de transfigurate, releva 
apartenenţa la un nivel de sacralitate mai 
general şi mai imprecis, chiar dacă în cenoul 
intersecţiei de trasee între sacru şi religiosul 
identificabil stă senmul specific al crucii. Acest 
joc între aderenţa pe tema şi aderenţa temei pe 
un sentiment al sacralitaţii mai mult decât pe 
un traseu conceptual teologic îi permite şi 
exerciţiile experimentale ale diverselor 
suporturi materiale de la lemn la pil:ttră sau 
metal. şi aceeaşi deschidere spre mai multe 
trasee interpretarive conducând spre predica�a 
patemitaţii, semnalate de formalismul abstract, 
menţio ciclul acesta, atât de predispus pentru a 
deveni suportul unor angajamente emo�onale, 
într-un statut aproape impersonal. Ciclul de 
sculpturi nu este expresia illlei trăiri intense a 

acestei mari predicaţii a lumii, patemitatea, 
complementară maternităţii, generative şi 
protectoare, ci ca o temă aproape teoretica. 
Opoziţia celor două cornplemente ale temei, 
maternitatea cu soluţionările formal-materiale, 
traducând teluricul, forţa pasivă, căldura, 
fecunditatea, şi, în desfaşurarea, oricât de ampla 
a volumelor, devenirea, şi cu dependenţa sa de 
un regim antropomorf mai descriptiv, şi 
paternitatea, cu tensiunea spre abstract, cu 
formele angulare, cu dispilllerea verticală, cu 
desprinderea celor doua. figuri din monolitul 
protector, cu transpWlerea devenirii într-o filieră 
serială a stereotipului reproducerii formale, 
demonstreaza distanţa încă disponibilă 
experimentului dintre artist şi opera sa, în care 
îşi depune mobilurile meditaţiei, transpuse în 
discursuri fotma1e. Aceasta rezervată implicare 
mediată de sistemul de figurare abstracrizant 
coincide cu tmele exerciţii din pictura, ale WlOr 
contemporani ca Marin Gherasim, şi din 
sculptură, mai tineri artişti ca Napoleon Tiron, 
pe care îl leaga de el nu atât un tip de formalizare 
comun, cât tensiunile care îi ghidează între 
soluţiile abstracte şi recuperarea semnului 
antropomorf. 

Dar explorările lui Apostu nu ramân în acest 
perimetru al abordarii din . exterior, distanţate 
empatie, a marilor teme, centrale pentru el, ale 
existenţei. Există un moment în care sculptorul 
devine extrem de sensibil la drama umanului 
în lume, ca loc de convergenţă între sacru şi 
lumea materială, cu inevitabila sa condiţie de 
materialitate supusa. degradării, eroziunii, 
dispersiei. Ciclul său de "Crişti", mari crucifixe 
susţinând forma expresionist descriprivă a lui 
Hristos, Cristul sacrificat apelează la aportul 
figurarivităţii, la trimiterile stilistice spre arta 
europeana occidentala, cu lectura sa patetica a 
temei cristice. Ca suport material, opţiunea este 
definitivă pentru lemn, material aparţinând 
universului viu,. încărcat încă din cele mai 
profunde straturi ale preistoriei în complexul 
sacrificial de amnarul rotativ, în care o esenţa 
de lemn moale, fixată pe rigiditatea unei cruci 
a cărei desfăşurare spa�ală cuprinde universul, 
era sacrificată, strapunsa.. de o esenţă tare şi 
dispusă să cedeze principiul viu, activ, al focului 
rezident în lemn. El nu se opreşte însă la soluţia, 
abstractă în fond, a citării acestui instrument 
încă persistent în anumite zone rurale, deşi, în 
alte împrejurări, se adresase patrimoniului 
utilitar rural. 

Lucrările sale din aceasta perioada, dintr-un 
ciclu de care se ocupă până în ultimii ani de 
viaţă, adună într-un semantism foarte dens 
dramatismul condiţiei umane, ce poate 
dezafecta timpul doar prin predicaţia 
sacrificiului, referinţă la stilurile intens 
figurative şi poetica specifica lemnului, de care 
el leagă indisolubil această drama a 
rnaterialităţii vii, condensate exemplar în 
binomul crucii şi crucificatului, al copacului 
originar (pomul vieţii) şi eroului (Fiul Omului, 
Fiul lui Dumnezeu). 

Cred ca în aceasta aderenţa între semnificaţie, 
sistemul formal şi materia din care se constituie 
volumul, se află principalul nucleu al traseelor 
deschise în sculptura contemporana româneasca 
de opera lui George Apostu, figura proeminentă 
a artei deceniilor şapte, opt şi noua ale secolului 
trecut, prezent ca personaj de o remarcabilă 
vivacitate în manifestările ce au contribuit la 
evoluţia sculpturii - simpozioane de crea�e, 
expoziţii, dezbateri, şi chiar în centrul de întâlnire 
pentru artişti care era casa sa atelier de la Baneasa 
Credea trebuie să legăm de moştenirea lui Apostu 
şi prestanţa materiala, şi semantismul bogat al 
acestei materialita� somptuase a artei sculpturale 
şi obiectuale postmoderne, postconceptuale 
româneşti, aşa cum de moştenirea lui Horia 
Bemea şi a grupurilor de artişti dedicaţi captarii 
semnificaţiei sacrului, putem lega nucleul de 
conceptualism şi opulenţa imagistică, puse într
o relaţie atât de improprie şi de fiuctuoasa de 
pictura românească contemporană, de artiştii 
grupului "Prolog", şi de artişti ca Ioana Batrânu, 
A.M. Agrippa, Dan Palade sau peisagiştii de la 
Tescani. 

Alexandra TITU 
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Mesajul scrierilor lui Ion FERCU 

Este imbucurator faptul ca chiar şi în 
vremea noastră, când se scrie adesea făra 
discemamânţ apar şi carţi cu tâlc, lucntri bine 
pregatite şi scrise cu talent. Am în vedere, de 
această dată, scrierile lui Ion Fercu. Pâna nu 
demult îl ştiam pe Ion Fercu, destul de prezent 
pe tarâm literar, doar ca poet şi esei.st. Activitate 
desfllşurată pe fondul unei cariere didactice 
de excep�e în domeniul filosofiei, completată 
fertil în publicistica. Astazi ni se prezintă şi ca 
prozator. Pentru ca, de curând el a publicat la 
Editura .,Cartea Românească" romanul 
Oaspetele. Gestul scriitorului, neanunţat, 
surprinde doar prin uşurinţa cu care face 
trecerea de la un gen literar la altul. În resţ 
evolu�a pare a fi una fireasca şi chiar aşteptată 
de catre mul� confra� de condei. 

Ca poeţ a debutat editorial cu volumul 
!adu/ de paradil (1996), a continuat cu 
placheta Prizonierul prizonierului ( 1998) şi 
a închis primul cerc liric cu lucrarea Amanţii 

·absurdului (2002). Trei carţi de meditaţie 
poetico-filosofica asupra condi�ei umane, de 
pe o poziţie vadit existenţialista. Un 
existen�alism prin care Ion Fercu îşi exerseaza 
libertatea conştiinţei şi căută un sens vie�i 
umane, chiar în climatul unei lumi impregnate 
cu absurdităţi. La temelia acestui exerciţiu este 
situată convingerea că singura salvare poate 
fi dobândită printr-o terapie culturali!, bine 
dozată cu esenţe artistice. Am putea ghici în 
această zbatere sisifica şi un fel de încercare 
de adaptare a metodei socratice la condi�ile 
postmodernismului. Modelul poetului este 
pilduitor în acest sens. În chiar primul volum, 
!adu/ de paradil, îi gasim angajamentul: 
,,risipit în dorinţe tradate 1 ca un fir de iarba 
pierdut 1 în pustiu 1 bat eretic toate clopotele 
1 şi pleoapele istovite-n poeme 1 de noapte 1 
Iasa aerul :flir:! porunci 1 împuşca-ţi şi tu o dată 
vorbele 1 e vremea tăcerii ioane" (împuşca-ţi 
vorbele). O observaţie oarecum asemanatoare, 
privind rafinamentul poeziei lui Ion Fercu, 
face şi Ovidiu Genaru, cel care noteaza, în 
prefaţa aceluiaşi volum: ,,Enunţul poeziei e 
liniştiţ filtrat, intelectual, elaborat şi distribuit 
în, uneori, mici bijuterii despre avatarurile 
solitudinii". Dar singurătatea poetului, 
dependent de suferinţe, este confesată şi în 
Pdzoniernl prizonierului: "cercul singurătăţii 
s-a-nchis 1 aici nu mai încape nimeni 1 nici 
macar singnratatea // locuiesc :flir:! umbră 1 în 
pustiul încarcerat de cercul singnratăţii 1 nu 
mai încape nici un diavol proscris // sunt 
prizonierul meu" (prizonierul prizonierului). 
Nu trebuie sa se înţeleaga, pornind de la 
asemenea reflec�i pline de luciditate, faptul, 
ca Ion Fercu ar fi un poet al disperarii .  
Dimpotriva, toata neliniştea sa tradeaza 
existenţa unei revolte împotriva slăbiciunilor 
mult prea lumeşti şi a unei angajari 
pennanente pentru ameliorarea şi purificarea 
etica a condiţiei umane. Şi chiar daca nu oferă 
o soluţie miraculoasa, el continua să demaşte 
strâmbatăţile lumii. În Amanţii absurdului 
aflam: "ar trebui s-auzi predica în pustiu 1 
vorbele ascultate de nimeni 1 sa vezi cum 
umbla nenorocita spaima 1 hacuind prin 
maruntaiele lumii 1 sa simţi cum tremura firea 
1 cuvântului 1 frânt între palme 1 ca o pâine 
nascută din prima jertfi! de grâu 1 altfel n-ai sa 
pricepi niciodată 1 de ce-ţi cerşea ermitul 
singuratate" (ar trebui). 

Asupra valorii poemelor lui Ion Fercu s-au 
pronunţat şi critici de mare autoritate şi 
credibilitate. Am în vedere, mai întâi, 
aprecierile lui Ion Rotaru, din prefaţa la 

18 

Amanţii absurdului: "Înzestrat cu talent şi cu 
o mare putere de muncă asupra verbului, cu o 
informaţie carturăreasca pe masUri!, Ion Fercu 
este pe punctul de a trece în primele rânduri 
ale scriitorilor români de azi". Mai amintesc, 
apoi, remarca pe care o face Daniel Corbu, cu 
ocazia apariţiei aceluiaşi volum: "Urmând 
volumele !adu/ de par adi! ( 1996) şi 
Prizonierul prizonietu!ui (1998), considerăm 
Amanţii absurdului, cea mai spectaculoasă 
carte de pâna acum a autorului, care-I plaseaza 
pe Ion Fercu în prima linie a generaţic;i poetice 
optzeciste, care continua sa domine primul 
deceniu al secolului douăZeci şi unu". 

În calitate de eseist, Ion Fercu este cunoscut 
din publicistica şi mai ales din volumul Agonia 
umanului, aparut la Editura Plumb, Bacau, în 
anul 2000. Descoperim în acest volum, ca şi în 
poezie, un magistru angajat, în manieră 
socratica, sa tămaduiasca lumea prin cultura. 
În acest scop, distinsul dascal se foloseşte de 
filosofie pentru a plasa etica şi estetica în relaţie 
de complementaritate. Iar grija înţeleptului este 
asortată cu ironia fină şi cu frumoase 
demonstraţii de literatură autentica. Şi mai 
descoperim aici o disponibilitate pentru orice 
gen literar; mai corect spus, un fel de trecere de 
la poezie la proza 

Romanul Oaspetele, o meditaţie 
provocatoare asupra nimicniciei umane, 
reuşeşte cu excelenţă sa confirme aşteptările. 
Mai mulţ este o carte care, prin faptul ca va fi 
bine primită, va creşte încrederea, curajul şi 
disponibilitatea autorului. 

Acţiunea romanului, cu un pronunţat 
caracter social, reliefeaza povestea vieţii lui 
Leru Hatrnanu, fiul cel mic al Anei şi al lui 
Mitu Hatmanu dintr-un sat cu multiple 
caracteristici moldoveneşti, ajuns disident în 
Statele Unite ale Americii. Mai exacţ ajuns 
psiholog la 0/dahoma Cristian University şi, 
în paralel, reporter la postul de radio Vocea 
Americii. 

Dupa aproape douazeci de ani, împins de 
forţa amintirilor, de dorul de locurile natale şi 
de dorinţa de a se închina la mormântul celor 
dragi (mama, tată, frate), hotărăşte să re vina în 
ţarii, în România de dupa anul 1989. În timpul 
călătoriei cu avionul, după ce memoria îi 
deruleaza filmul copilariei, îşi face fel de fel 
de iluzii asupra felului în care va fi aşteptaţ 
crezându-se un fel de erou pentru ce realizase 
în disidenţa. "Atât de mult se lipise de 
microfonul Vocii Americii, cu-atâta patos 
vorbise despre satul sau, despre suferinţa 
acestei lumi care se întinde între graniţele unei 
:flir:!delegi :flir:! de graniţe, încât chiar începuse 
sa-i dea târcoale, jenant, iluzia ca va fi 
întâmpinat ca un fel de erou al eterului" (p. 
18). 

Imaginaţia lui Leru daduse greş însa. Satul 
copilariei disparuse. Lumea în care se întorcea 

nu numai că era schimbată, ci arăta ca un 

"pustiu existenţial". De aceea, când Leru 
Hatrnanu constată ca nimeni nu-l aştepta, 
realizeaza ca este un anonim, ca chiar şi el este 
un nimeni. În acest momenţ prozatorul, pentru 
a evidenţia dramatismul din sufletul 
personajului, descrie cu mare sensibilitate 
scena în care Leru este recunoscut totuşi de 
cineva, de Ci ulei, câinele cu care a copilarii şi 
care s-a încapaţânat sa nu moara, deşi rămasese 
singur, pâna la întoarcerea stăpânului. ,,Într-<> 
clipi!, trupurile celor doi s-au contopit într-o 
îmbrăţişare atât de umana, încâţ pâna şi el, 
psihologul de la Oklahoma Cristian University, 
a simţit ca nu are, ca nu a avut niciodată un 
prieten mai devotat decât câinele" (p. 19). 

împacat cu soarta, pentru ca nu mai are 
putere să se revolte, Leru se comportă ca un 

"oaspete" al comunităţii natale decazute între 
timp, pe care o redescoperă cu tristeţe. Îşi 
consultă memoria pentru a reconstrui chipul 
celor dragi, ori pentru a înţelege metamorfoza 
satului, cu ciudatele lui personaje, precum: 
Mi tu Hatrnanu, un caracter moromeţian, hâtru, 
care şi-a consumat toata viaţa luptând 
împotriva comunismului; Petrache Nodurosu 
FP (:flir:! penis), cel ucis de Costache Plocon, 

suspectându-1 ca ar fi avut legaturi cu mai 
multe femei mari tate; ,,ma jurul" Pruna, cel care 
îi bătea cu "prietenie" pe sătenii care nu 
acceptau colectivizarea agricola, inclusiv pe 
Mihu; Miorchiţii, fost slugoi comunisţ ajuns 
primar dupa 1989, cel care îi cere ajutor lui 
Leru pentru "o înfrăţire cu americanii", ori 
Vi cu Postelnicu, fost coleg de şcoala primarii, 
casatorit cu Mara, tocmai Mara cea pe care a 
iubit-o şi Leru în tinereţe şi care acum, la 
întoarcere, îi administrează judecata cea mai 
severa, determinantă pentru a se hotări sa se 
intoarca în America: ,,Dar tu nu eşti un ticalos 
oarecare. Tu eşti ticalosul în carne şi oase. 
Când ai plecaţ n-ai avut nici macar curajul sa 
te culci cu mine, să mă dezvirginezi. Ai spus 
ca ai motive morale. Ai avut motive de laş. Tu 
eşti superraţional. Mereu ai jucat numai roluri 
de superraţional şi supermoral. Pentru tine, 
inima este o nenorocită anexă a trupului. Ai 
dat bir cu fugi�i şi te-ai aruncat în tăcere. Ai 
vorbit pentru toţi, pentru omenire, în general 
- ţi-am auzit vorbele de la Vocea Americii -
darn-ai vorbit pentru Mi tu, pentru Ana, pentru 
mine . . .  N-ai vorbit pentru nimeni. Când 
iubeşti pe toţi, nu iubeşti pe nimeni" (p. 156). 

Prin acest text concluziv, ca de altfel prin 
întregul roman, ca şi prin întreaga sa operă, 
Ion Fercu îşi tradeaza, inca o dată, vocaţia de 
scriitor reflexiv, cu aplicaţie competenta 
asupra condiţiei umane, surprinsă, cu 
precadere, din perspectiva existenţialistă. Ca 
replica, un hâtru ar putea sa susţina cii, în 
postmodernism, o asemenea abordare este mai 
puţin agreata. Atunci, eu voi spune ca pe 
prozator îl interesează mai puţin aspectul 
doctrinar al creaţiei sale. El se preocupa, ca 
artist, să exprime cât mai plastic ceea ce simte. 
Este adevarat ca, în cazul lui Ion Fercu, nu 
trebuie sa neglijam mesajul etic al creaţiei. 
Acest aspect nu trebuie sa ne mire insii, cu atât 
mai mult cu cât în domeniul moralei 
postmodemismul nu prea are mare căutare. 
Iar Ion Fercu, deşi este şi artist, este un 

"superraţional", un ,,supermoral"·, o conştiinţă 
!ucida, asemenea personajului Leru Iiatrnanu, 
pe care îl construieşte în roman. Oricum, 
romanuf Oaspetele este o provocare, pe care 
cititorii o vor întâmpina diferenţia!. Pentru 
aceasta, eu vă invit la lectură, întrucât nu 
vreau sa rămân singurul câştigator. 

Ştefan MUNTEANU 
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Ma.ra PARASCHIV' 
Cântecul nesfârşitului 

Proza Marei Paraschiv s e  remarcă prin 
lirism şi originalitate, ea se indeparteaza de 
paradigma clasicismului, realismului sau 
naturalismului aşa cum remarca şi Petre Isachi: 
"Pentru proza sa (vezi Speranţe într-un 
zâmbet, 1995; Scrisori pentru Dimitria, 
1998; Sepia şi elefantnl, 2002), stilul e viziune 
şi temperament artistic. Poematicul atins de 
aripa melancoliei e întotdeauna un reflex al 
vibraţiei launtrice, al freamatului afectiv al 
opţiunii pentru deliciile ficţiunii, pen

'
tru 

spiritul demiurg al scriitorului. Dar 
poematicul e şi o forma a ficţiunii, un mod 
compensativ de a înţelege literatura." Noua 
carte, Cântecul nesfârşitului, Editura Corgal 
Press, Bacău, 2004 se remarcă printr-o viziune 
lirică asupra lumii când în ceasuri târzii 
liniştea îmbolnăveşte timpul, iar copilaria 
revine în amintire alaturi de fiorul metafizic. 
Scriitoarea ne cheamă să vedem mestecenii 
argintaţi de lacrima ploii, sa ne scaldam în 
stralucire de stea. Remarcabila este 
capacitatea descriptivă a prozatoarei, dincolo 
de figurile oamenilor cu problemele care 
creează un echilibru între ziua de azi şi ziua 
d

.
e mâine, autoarea devine ea însăşi o singură 

smgur�tate, care respiră printr-un singur trup, 
cu o smgură inimă. Scriitoarea îşi doreşte să 
poata privi libelula dansând în picaturile 
ploii, îşi doreşte sa fie seri şi dimineţi ca sa 
poata visa, iar visele sa le aşeze în barcuţe de 
hârtie. Printre clipele pierdute pe talpile 
timpului, ar vrea să prinda stele .prin albul 
ninsorii, ar vrea sa îngaduie lumina albastra a 
nesfârşitului. Prezentul ar putea fi un altfel de 
trecut şi un altfel de viitor, ai putea pomi pe 
aleea dimineţilor încărcate de rouă, acolo unde 
pamântul da naştere veşniciei. îmbracata în 
mantia singurătăţii, răzbate din povestire o 
bunica, fl!ra sa-i poţi prinde acea ultima privire 
enigmatică, dureros de chemătoare. 
Scriitoarea cauta raspuns la marile probleme 
existenţiale, se învăluie într-o tristeţe 
nevindecabila în faţa cuvântului bătrân. 

O povestire aparte este Manastirea 
Sihăstria, scriitoarea te face să te apropii cu 
sfiiciune de părinţii Cleopa Ilie, Paisie Olaru 
sau preotul Nifon Burlacu. Pe drumul spre 
mănăstire copacii se aflau într-o goană a 
anotimpurilor, soarele îşi mai pastra globul 
roş�attc deasupra crestelor acoperite de padure, 
toate se contopeau în tăcerea binecuvântată. 
Prozele Marei Paraschiv se armonizează într-o 
poezie a locului, cuvântul se transformă în 
inefabil şi confera textului o certa valoare 
lirică. 

Petru SCUTELNICU 

O convorbire cu Mircea CIOBANU 

Cartea lui Valeriu Bârgau - Directorul de 
conştiinţe - (Editura "Calauza v.b." 2003, Deva) se 
Citeşte cu placere, caci, pe lânga ineditul 
informaţiilor se transmite şi o parte nevăzută, "de 
conştiinţa" a interlocutorilor. 

Obiectivul major al carţii este, fl!ra indoiala, 
întărirea convingerii că Mircea Ciobanu îşi p1erită 
atât prin activitatea literara desfl!şurată cât Şi prin 
verticalitatea comportamentala a fi un "director de 
conştiinţe", cu alte cuvinte, un exemplu de lUlilat, 
un formator pentru generaţii .  

Intenţia este cu atât mai laudabila cu cât astazi 
�untem martorii unui fenomen periculos, acela de 
Ignorare completă a valorilor trecutului sau a celor 
prezente. 

O lectura atenta scoate la iveala o relaţie de certa 
afinitate intelectuala şi morala, stabilita intre autor 
şi scriitorul Mircea Ciobanu, ambii traind un 
sentiment de autentică îngrijorare ca urmare a 
condiţiilor impuse de vechiul regim în direcţia unei 
"culturi dirijate" şi a unei "literaturi de consum" 
într-un moment când libera exprimare era o iluzie: 
De aceea, interviul sau "discuţia înainte de a pleca 
la Editura "Cartea Românească" - dupa cum o 
subintituleaza autorul, realizat în anul 1984, poarta 
cu sine o atitudine de frondă, de neacceptare a 
realităţilor. 

În ţesătura textului, odata cu derularea unor 
confesiuni legate strict de elaborarea unor opere 
aparţinând lui Mircea Ciobanu, cum ar fi "Martorii", 
"Epistole", "Istorii", se caută a se largi sfera de 
interes prin abordarea unor chestiuni de ordin 
contextual ale fenomenului literar. Din aceasta 
persp�ctivă, par interesante observaţiile referitoare 

la literatura generaţiilor: 40, 50-60, a momentului 
de cotitura 65, şi a celei a anilor 80, ilustrându-se 
cu această ocazie caducitatea unor opere aservite 
timpului şi care aparţin lui Al. Toma, Mihai Beniuc 
şi Dan Deşliu. Se amintesc şi de scriitori mari, "care 
ar fi putut sa renunţe la unele lucruri în interesul 
operelor lor", ca Tudor Arghezi şi Lucian Blaga. Se 
fac aprecieri cu privire la Augustin Buzura care 
practică o proză "curajoasă" şi se afirmă că Paul 
Georgescu "face jocul timpului". Cu privire la 
scriitorii diasporei, se consideră că Petre Dumitriu 
este un scriitor de valoare, tn special cu a sa "Cronică 
de familie". Este un lucru bine ştiut că într-o carte 
cu un astfel de profil, un rol covârşitor revine 
întrebărilor, deoarece de acestea depinde şi 
perspectiva răspunsurilor. Am sublinia că din acest 
punct de vedere, incisivitatea întrebărilor, lansarea 
unor idei, formularea unor enunţuri cu o tentă voit 
ironica sunt tot atâtea modalitaţi de buna 
funcţionare a unei convorbiri care tratează cu 
seriozitate o problematica majora. 

Cartea este plăcută, cu atât mai mujt cu cât se 
simte "farmecul deosebit" al lui Mircea Ciobanu 
intelectual bucureştean autentic, cu o cultura solida 
şi cu care Valeriu Bârgău "a petrecut multe ore în 
discuţii". Nu putem însă să nu amintim că odată cu 
exprimarea discursului se aduce şi o notă de 
subiectivitate, mai ales când e vorba de a se emite 
aprecieri de genul: "De pilda îl socotesc pe Nicolae 
Ioana mult mai important decât e . . .  Vreau sa spun ca 
poeţii seriei Hyperion mi se par corpul cel mai 
minunat al poeziei şi care concurează chiar cu poezia 
lui Nechita Stanescu" (p.20). Discutabila este şi 
tdeea că once carte de valoare trebuie să aparţină 
zonei "experimentului literar". "O carte care nu e 
scrisă şi sub zona experimentului literar nu este o 
carte valoroasă. O carte care e scrisă şi sub zona 
experimentului literar este o carte vie" (p.27). 

Directorul de conştiinţe este relevanta şi sub 
un alt aspect pe care aş vrea sa-I evidenţiez, şi 
anume, că spiritele înalte se atrag, indiferent de 
spaţiul geografic căruia aparţin. Valeriu Bârgau 
aparţine prin naştere zonei Siretului, la numai câţiva 
kilometri de Jocul de obârşie a lui Paul Anghel 
(Răcătău), a slujit credincios, ca poet, Hunedoarei 
(Deva) şi a legat prietenie cu Mircea Ciobanu, dupa 
1977, în urma premiului pentru debut în poezie Ia 
Editura "Cartea Românească". Sunt date pe care 
istoria literară le va consemna, cu siguranţă şi pe 
care le-am fi cunoscut mai de mult, dacă înregistrarea 
de faţa n-ar fi aparţinut unei "literaturi de sertar". 

Ioan VICOLEANU 
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De la starea naturală la starea de gratie a 
cuvântului* 

Tematica şi motivele poetice ale creaţiei nimeni nu înţelegea de unde 1 vine 1 
Lilianei Paisa conturează un univers al Eroarea". 
existenţei diurne. Dincolo însă de planul Vocea lirica se supune necondiţionat 
aparent, transparreperele profunde ale fiinţei registrului grav, care convoaca adesea stilul 
umane ce tânjeşte dintotdeauna după gnomic, frecvent eliptic, obligând lirismul 
frumuseţe şi lumina: jocul aparenţelor, sa se retragă; atunci când acesta rămâne, 
timpul necruţător, meandrele iubirii, iluziile parcă fraudulos, secvenţa poetică îşi măreşte 
clipei, tensiunea dintre cuvânt şi tăcere, puterea de seducţie, precum în Nebunie: 
nostalgia fericirii intangibile etc. "Am iubit cândva pasărea 1 Care nu 

Poemele, unele scurte ca nişte strigate, doarme) Vedeam cuib în soare, / Zbor plecat 
de exemplu Palimpsest, dar şi capitolele în halucinaţiile 1 Aerului. 1 Îi ştiam nebunia 
(intitulate Urme) pot fi citite precum 1 De-a bea apa 1 Direct din lacrima, 1 De-a 
secvenţele unei structuri unitare ale unui privi ochiul 1 Până la fericire. 1 Ştiam 1 Dar 
poem constituit de întregul volum. ' n-am vorbit 1 Aceeaşi limbă." 

Cele douăsprezece Urme sunt ca nişte - Să observăm că metafora se izeşte chiar 
trepte, ori precum nişte vămi ale spiritului dintre imaginile planului existenţial 
poetic ce traversează lumea, luând cu sine prozaic, decantându-se câte un sens 
"semnele trecerii prin lumină" - vorba lui memorabil prin neaşteptate asocieri 
Blaga, rămânând totodată el însuşi marcat lexicale: "duminică fictivă", "întorcând pe 
de impactul cu ea, cu lumea. Grafica însoţeşte ,dos dioptriile luntii", "noaptea cântecului", 
textele în mod inspirat şi sugestiv, potenţând "în coapsă geme o mângâiere" etc. 
capacitatea de esenţializare a metaforelor. Uneori micropoemele se structurează, 
Sintagmele metaforice - titluri ale capitolelor, volens-nolens, în ample construcţii 
puse alături, se convertesc într-un fel de metaforice, defaptnişte poeme-metaforăsui-
supra-poem, o imagine complexă a lumii generis; unele sunt delectante, precum 
marcate de urme: "Locuinţă în eclipsă", Circuit: "La ora şapte 1 Trag dimineaţa de 
"Bărbatul învinge noaptea cântecului", "Un păr. 1 Ea ma arunca în bucătărie /Tumându-mi 
păianjen îşi pierde pânza", ''Revolta casei în suflet 1 Cafeaua. 1 De ciudă o scuip între 
înghiţind pereţii", "Sindromul Bach" etc. ochi 1 Şi-mi dau seama că, de fapt 1 Era 
Reflexiva şi contemplativă, vocea lirică e legătura mea optică". Altele sunt reflexiv
într-o permanentă veghe, cenzurând elegiace, precum În fiecare: "E un Babel în 
necruţător cuvintele, enunţurile, mai ·ales fiecare. 1 Avem şindrilă 1 Şi neamuri pentru 
adjectivele şi adverbele. ea. 1 Idei ce se aruncă 1 De pe acoperiş 1 

Imaginarul poetic se sprij.ina pe o Căzând tot în cap. 1 Sfârşim purtând durerea 
aparentă pânză metaforică, de fapt o realitate 1 Cămăşii lepădate 1 Şi nimeni nu va înţelege 
dislocată în cadrul căreia planul substituit de ce." 
se lasă cu greu întrezări!, preferând uneori să Poezia Lilianei Paisa, cu un limbaj în care 
rămâna enigmatic, sau, mai rar, de nepatruns. lirismul e retractil, ori se iveşte cu ferea! a, apare 
Poeme remarcabile susţin, expresiv şi ostentativ în vestmintele zilelor de lucru şi 
semantic, ideea cărţii: Tăcerea (6), neocolind ironiadacăîi iese în cale; e o poezie 
Intimitate (I l), Copilărie(J4),lronia unui care şi-a integrat destule · repere 
ciob (47),Nu v-am spus nimic(75.),Nebunie postmoderniste datorită cărora poate 
(89), Bătrânii mei (1 08), dar sugerea;ză şi comunica, tandru şi grav, ecourile unui impact 
fiecare dintre ele un sens anume. lată Ironia semnificativ dintre o sensibilitate creati va 
unui ciob: Sunt furia 1 Paharului tău gol, 1 distincta şi o realitate complexă, 
Ironizând viitoare cioburi./ Sunt golul imprevizibila. Aşteptăm în continuare, cu 
ulcelelor /în cădere, 1 A numelui grefat / Intr-o speranţă, ca în Ultimul gest: "Sub degetul 
tâmplă./ Sunt femeia 1 Purtându-ţi pe culnti /. mare 1 Stă o ntierlă. 1 S-a fl!cut noapte în pene 
Agonia." 1 Şi moare 1 Crezând ca viseaza 1 Despre toate 

Privite chiar ca nişte secvenţe, poemele acestea) Vă rog 1 Nu mă puneţi să deschid 
mai întinse se supun parcă unei arhitectonici pumnul 1 Până la înviere." 
previzibile, plonjând fiecare la fmal într-un Neîndoielnic LilianaPaisaaatinsnoi cote 
vers, sau într-o sintagmă-cheie, care prin acest elegant volum în căutarea 
concentreaza sensul sugerat de structura echilibrului semnificativ dintre expresie şi 
imagistică. De pildă în Bătrânii mei: ''Până sens, între lirism şi idee, ceea ce presupune 
când s-a prefl!cut că moare - Bătrânii elin trecerea cuvântului ctin stareanaturalăînstarea 
fantilia mea 1 Au murit 1 Schimbând între ei 1 de graţie. 
bilete de circ) Ultimul care era bunicul 1 Şi-a 
vândut elefanţii imaginari 1 Pentru-o pilula Gr. CUMPĂNĂ 

de inima, 1 Pentru trapezul elin ea, 1 Purtându-i 
iubita 1 Dintr-un salt în altul 1 Până când s-a * Liliana Paisa: Urme, Editura Psyhelp, 
prefllcut că moare". Sau în Eroare: "Şi Bacău, 2004 
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Aurora BARCARU 
Pasărea ierbii, pasărea apei 

Poeta Aurora Barcaru se află la deplina maturitate lirică, 
volumul de poezie Pasărea ierbii, pasărea apei, Editura Casa 
Scriitorilor, Bacău, 2004, ocoleşte paradigma optzecistă, 
poemele îşi au sorgintea în angoasa existenţială, dar şi în livresc, 
versurile sunt încărcate de inefabil şi de un lirism de cea mai 
buna factură. Prin poem "foşnesc unduios castanii a luna de 
vară", coboară asfinţitul, tiviţi în aur nori alburii destramă 
închipuirea, e o stare de mătase, străjuieşte un înger sprijinit pe 
o buclă de cer. Iubitul miroase a drum, a coamă de sudoare, nu-i 
ştie nimeni umbletul de cerb şi nici a frunţii înaltă căutare, nici 
forma trupului de zeu însufleţit în boarea unei iubiri venind de 
pretutindeni. Poeta adoptă o formulă a liric ii confesive, coboara 
în cotidian, realizează pasteluri de mare încărcătură lirică. 
Magnolia ninge tristeţe, răsuci tele cuvinte dau năvală, un infinit 
de lebede albastre sprijină cerul, se văd peştii în ape asfinţind 
piramide, tacerea pare neîndurătoare, dar râd în hohote culorile 
din tapiserie. Felinarul astenie flamează în delir, doruri cărunte 
sunt gata să moară, când eşti copil ai oase şi piele de înger, ai 
ochi de lumină, te confunzi cu pasărea ierbii cu pasărea apei, 
întunericul primeşte scânteia ca o sămânţa de eternitate. 
Poemele sunt străbătute de un fior metafizic, sunt definite clare 
repere axiologice. în pagini de carte asfinţeşte o stea, poeta 
scrie şi trăieşte poezie cu gingăşie şi smerenie cu o melancolie 
atent dozată. Prin vers răzbat bucuriile verii curgând în aburi 
de azimă caldă, alteori zăpezi bătrâne cad asfinţind peste cetini 
să-şi odihnească târziul, numai decembrie s-a făcut stea 
necăzătoare. Poeta îşi imaginează că ochii vor sângera numai 
verde, corăbii deasupra albi-vor pe mari, pe cerul nopţi lor mai 
apar păsări de prada, patrafir de aur peste întreguri. Sufletul 
patinează visând o insulă cât mai oglindă spre marginea 
cuibului vechi unde-I aşteaptă un singur cocor, sunt de neatins 
luminile ierbii, stele coboară şi tremurând sărută cerbii, tristeţe 
şi singurătate rămâne din dragostea ce-o primeşti şi o bei într-o 
singură noapte. Luna priveşte în oglinzile reci, picură noaptea 
din infinit tăcerea, cariu! începe a roade în tainice gânduri, 
vecemii duc lumii în dangăt de bronz nestinsă fllclie. 

Poeta Aurora Barcaru aduce în poezie tainică lumină a 
cuvântului, se află într-o continuă evoluţie, surprinde prin 
originalitatea imaginilor dar şi prin firul ideatic. 

Petru SCUTELNICU 
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Poezia pâinii şi pâinea poeziei 

E ştiut faptul că, în general, ci!rţile teziste se ridică arareori 
la valoarea celor scrise potrivit convingerilor şi impu!surilor 
creatoare spontane. Nu intenţionez să redeschid problema 

. "artei pentru artă" şi a tendenţionismului în literatură. Vreau 
doar să subliniez că numai marilor creatori le este dat să 
reuşească şi pe ta.râmul tezismului. Demonstrarea Wlei idei 
liminare într-un text. care să fie şi valoros din punct de vedere 
estetic presupune talent şi puţini scriitori au izbândit să facă 
asta. A se vedea rateurile lui Sadoveanu şi ale altor scriitori 
importanţi, care, după A! Doilea Război Mondial, au încercat 
să facă o literatură în slujba noului regim. Nu le-a prea ieşit şi 
era firesc să se întâmple aşa de vreme ce au acceptat 
compromisul de a scrie pentru a ilustra o teorie impusă. Dacă 
tezismul este dublat de convingerea că te afli în slujba unei 
idei generoase, şansele de reuşită sporesc. Mă gândesc, spre 
exemplu, la Pacea lui Aristofan sau la Nora lui Ibsen, ci!rţi 
de o valoare incontestabilă. 

Nu cu multă vreme în urmă am aflat că Ovidiu Genaru 
pregăteşte un nou volum. Ştiam că se va numi Pâinea cea de 
toate zilele* şi mă aşteptam să fie un volum de versuri cu 
tematică (sau cel puţin cu influenţe) religioasă. Din acest 
motiv, nu mică mi-a fost surpriza când m-am trezit în faţa 
unui volum în proză. Mi-am spus că trebuie să fie vorba de o 
proză poematică, cel mult eseistică, aşa cum te aştepţi în 
cazul unui poet consacrat, care nu s-a abătut de la matca 
lirismului deeât rareori. Cuprinsul ci!rţii m-a convins definitiv 
că este vorba despre un alt gen literar, surprinzător pentru 
Ovidiu Genaru. Cât despre subiect, nimic mai simplu- pâinea. 
Contrariat, dar în acelaşi timp curios, am trecut la treabă. 
Interesul mi-a fost sporit de primele pagini, unde ni se 
dezvăluie "mobilul" cărţii: "Nu întotdeauna se-ntâmplă să 
scriem ceea ce credem că am vrea să scriem. ( . . .  ) într-o zi 
oarecare, pe când mă credeam detaşat de orice tentativă şi 
intenţie de a scrie, dar, probabil, adulmecam «ceva», era 
început de vară şi degustam o lene aparentă, mă întâlnesc 
întâmplător cu un vechi prieten. Ce mai facem, sănătatea, 
politica, povestioare, ce muncim, cum se schimbă lumea, 
relatăm întâmplări, glume, am râs amândoi de una, de alta 
( . . .  ) şi când să ne despărţim îmi aruncă brusc, pe nepregătite, 
provocarea -Domnule, n-ai vrea să scrii o carte despre pâine? ( . . .  ) 

se 
TRAIESI't <;UPA CU O BERE O.E LA CUrA 

Bacău, Strada Tolstoi 10, tel. 0234-57.07.71 

1 
Să scrii o carte despre pâine, fiindcă pâinea e lum"'', e viaţă 
şi renaştere, e semn de civilizaţie, eaproape totul.

" �pp.S-6) 
Iată o carte "comandată"- mi-am zis - şi am trecut la lectura 
ei, nerăbdător Să văd cum va răspunde provocării un poet. 

în prima parte a cărţii autorul abordează pâinea 
"spirituală", încercând să scoată la iveală aspecte ce ţin de 
sacralitatea pâinii. Pentru aceasta suntem purtaţi în timp şi 
spaţiu prin marile civiliza�i ale omenirii: Mesopotamia, 
Sumer, Babilon, Fenicia, Ţara Sfântă, Egipt, Grec(a, Roma şi 
Bizanţ. Excursul vizează pătrunderea în mentalul epocii 
pentru a descifra simboluri legate de sensurile ascunse ale 
pâinii. O atare problemă nu putea fi abordată fllră trimiteri 
etnografice, folclorice şi etnologi ce. Cu toate acestea, cartea 
nu îmbracă o ţinută riguros ştiinţifică, ci mai degrabă un aer 
de poveste. O poveste atractivă, spusă simplu, fl!ră preţiozităţi. 
O plimbare peripatetică prin locuri imemoriale, cu eroi 
fabuloşi, cu zeităţi şi oameni, toate gravitând în jurul valorii 
spirituale pe care pâinea o are din vremuri neştiute. Triburi le 
şi popoarele preistorice au înnobilat grâu! conferindu-i funcţii 
magice. Enkidu din Epopeea lui Ghilgameş a fost îmblânzit 
(up1anizat) prin pâine. Biblia conţine numeroase referiri la 
pâine, învestită cu o valoare spirituală incontestabilă, fie că 
vorbim despre mană, azimi! sau despre minunile referitoare 
la înmulţirea pâinilor. Nu puteau lipsi parabolele referitoare 
la bobul de grâu. în mitologia egipteană există chiar un zeu 
al grâu lui: Osiris. Spicul de grâu devine simbolul pâinii şi al 
vieţii. Grâul apare şi în reprezentările din mitologia greacă 
(Misterele Eleusine) în legătură cu Demetra şi Persefona. 
Legendele romane vorbesc de asemenea despre simboluri 
ale pâinii (vezi plugul cu care Romulus a trasat hotarele 
viitoarei Rome). Creştinismul adoptă această simbolistică, 
îmbogăţind-o. Şi în credinţele păgâne (din Europa, America, 
Asia sau Africa) grâu! îşi păstrează funcţia ritualică. E folosit 
în rugăciuni, procesiuni şi ofrande. Se vorbeşte despre "o 
mumă a grâului", care printr-o moarte simbolica asigură 
continuitatea recoltelor viitoare. Spiritualitatea românească 
este şi ea plină de sugestii referitoare la simbolistica pâinii. 
Viaţa poporului se explică prin strânsa legătură cu natura. 
Cultivarea pământului pentru obţinerea grâului şi mai apoi 
a pâinii determină în satul tradiţional o preocupare, evident 
empirică, pentru cunoaşterea ciclului naturii. De aici apariţia 
ca!endarului popular, deosebit de important pentru cei care 
trăiesc în dependenţă de evoluţia fenomenului natural. Aşa 
trebuie înţeleasă şi expresia "a face capul calendar" al cărei 
sens, deşi peiorativ astăZi, are ca punct de plecare cunoaşterea 
calendarului popular, lucru la îndemâna câtorva iniţiaţi care 
înţelegeau tainele naturii. Ne minunăm astăZi de ritualul 
roţilor de foc pe care flăcăii le rostogolesc în noaptea de 
Lăsatul Secului de Paşti în unele sate din Ardeal. Devenit un 
spectacol, obiceiul, cunoscut sub numele de Hodăiţe sau 
Priveghiul, îndeplinea o funcţie practică: aceea de a proteja 
semănăturile de asprimea gerului. O urare aparent banală, 
peste care trecem cu uşurinţă, sună în felul următor: "tare ca 
piatra/ iute ca săgeata". Acest "tare ca piatra" pe care l-am 
rostit sau auzit de zeci de ori cu ocazia sărbătorilor de iarnă 
nu mai trezeşte în mintea noastră imaginea plugului arhaic, 
la fabricarea căruia erau rostite vorbele: "Tare ca piatra sau 
ca fierul, aşa să fie lemnul." Versul sorcovei nu este altceva 
decât o reminiscenţă a unui ritual străvechi. Cert este că 
pâinea 1-a însoţit pe om de-a lungul existenţei sale milenare, 
în momentele esenţiale ale vieţii, devenind ea însăşi simbolul 
vieţii. O dovedeşte şi numărul mare de proverbe care vorbesc 
despre pâine. Dacă pâine nu e, nimic nu e. 

Spre deosebire de prima parte a cărţii, o adevărată 
"mitologie" a pâinii, partea a doua se constituie într-o 
"istorie", care urmăreşte, sub titlul "pâinea profani!", dnnnurile 
pâinii din timpuri străvechi (primele dovezi ale existenţei 
grâului datează de pe la anul 6700 î.e.n.) până la prirlle!e 
fabrici de pâine. Tablele cu legi care alcătuiesc codul lui 
Hammurabi conţin suficiente argumente care să susţină 
importanţa grâului, ajuns reper al schimburilor economice, 
fiindcă absenţa banilor putea fi suplinită prin grâu. Pe cât de 
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uşoară era cultivarea grâului în Egipt (unde Nilul uşura munca 
oamenilor), pe atât de dificil era procesul măcinării boabelor 
şi al coacerii pâinii. Stau mărturie inscripţiile din piramide şi 
papirusurile scribilor anonimi care dep!âng viaţa sclavilor 
condamnaţi să macine o viaţă întreagă. Grecii consumau şi 
ei pâine sau chiar specialităţi de patiserie, fl!ră a cultiva grâu!, 
pe care îl importau însă din nordul Africii sau din Pont. Nevoia 
imperioasă de pâine o sintetizează cunoscuta formulă "panem 
et circenses", definiţie a modului de viaţă roman. Marile 
latifundii (care vor detenmina în final căderea Imperiului) 
furnizau o cantitate uriaşă de grâu, care să susţină populaţia 
în creştere a Romei. La Pompei s-au păstrat vestigii ale 
primelor brutării, semn ca pâinea se consuma pe scară larga. 
De multe ori în istorie, soarta unor războaie sau destinul 
unor j,opoare au fost hotărâte de cantitatea de grâu avută la 
dispoziţie de combatanţi. Evul mediu cunoaşte o adevărată 
psihoză a pâinii, cauzată de secetă, foamete sau epidemii. 
Canibalismul, atestat în această epocă întunecată, se explică 
tocmai prin Jipsagrâului şi a pâinii. Cât despre Ţările Române, 
există numeroase mărturii ale călătorilor straini care atesta. 
cultivarea grâului şi faptul că pâinea era un aliment de bază 
în alimentaţia băştinaşilor. 

"Istoria" pâinii se continuă cu o "ştiinţa" a pâinii. într-un 
capitol eterogen, este urmărită "mişcarea grâului", drumul 
de la bobul de grâu la pâinea ajunsă pe masa consumatorului. 
Date din domeniul geografiei, botanicii, ingineriei genetice, 
economiei, comerţului etc. luminează această transformare 
a"mirabilei seminţe" într-un produs alimentar esenţial pentru 
viaţa omenirii. Procesul tehnologic al fabricării pâinii, cu 
etapele parcurse şi ingredientele necesare, încheie o 
prezentare interesantă în primul rând pentru specialiŞtii în 
domeniul panificaţiei. 

Ultima parte a ci!rţii o reprezintă interviul cu domnul 
Raducan Ion, preşedintele S.C. PAMBAC S.A. Bacău, cel 
care a propus şi a finanţat apariţia volumului Pâinea cea de 
toate zilele. 

· 
Ceea ce rămâne la finalul acestei cărţi este, în primul 

rând, noutatea subiectului. Despre pâine s-a scris, dar nu. 
ctmosc o abordare care sa fi încercat cuprinderea integrala a 
acestei teme. E un fapt inedit în cultura românească. Prin 
această carte, pâinea îşi redobândeşte acea "aură nevăZută" 
pe care viaţa tumultoasă a începutului de mileniu i-o răpise 
în mod nedrept. Accesibilitatea volumului funcţionează ca 
o armă cu dublu tăiş, înlesnind o lectură agreabilă, dar şi 
posibile rezerve faţă de aproximările recunoscute chiar de 
autor. Poetul Ovidiu Genaru surprinde prin capacitatea de a 
transforma un subiect aparent banal într-o lume atractivă, 
plină de miez. O poezie a pâinii. La celălalt capăt se află 
Răducan Ion, cel care oferă poeziei o pâine. O pâine bună şi 
necesară. Şi unuia şi celuilalt aprecieri pentru realizarea unui 
act de cultură inedit: o carte despre pâine. 

AdrianJICU 

* Ovidiu Genaru, Pâinea cea de toate zilele, Bacău, 
Editura Corgal Press, 2004 
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CARTI 

Fermecătorul univers 
al neliniştilor epistemologice 

Introducere in filosofie, lucrarea 
Corneliei Cllprioarll şi a lui Mihai 
Cllprioarll, publicatll la Editura Fundaţiei 
AXIS, Iaşi, în colecţia UN!VERSITARIA
colecţie devenitll deja prestigioasa dupa 
numai zece ani de fiinţare - reprezintă un 
crâmpei din admirabila "ofensiva" a tinerilor 
filosofi în dezbaterea contemporană. 
Comelia Caprioara, profesoara de liceu, este 
licenţiata în filosofie, absolventa a 
masteratului în "Management social şi 
dezvoltare comunitară", doctorand în ştiinţe 
umaniste, specialitatea logica şi retorica, teza 
sa vizând manipularea prin discursul 
jurnalistic. Mihai Căprioara este cadru 
didactic la Universitatea "George Bacovia" 
Bacau, licenţiat în filosofie şi ştiinţe politice, 
absolvent al masteratului "Management 
social şi dezvoltare comunitara", doctorand 
în ştiinţe umaniste, specialitatea logică şi 
retorica, teza pe care o are în pregătire vizând 
problematica discursului politic. Apelul la 
curriculum vitae n-a făcut decât să 
evidenţieze deschiderea generoasă a 
autorilor către cercetare şi creaţie, cultivarea 
elevată a unor noi universuri de cugetare la 
care, cu puţin timp în urmă, filosoful român 
nu putea decât doar sa viseze timid. Prof. 
univ. dr. Ştefan Munteanu, referentul 
ştiinţific al lucrării, şi prof. univ. dr. Petru 
Bejan, coordonator al colecţiei 
UNIVERSITARIA, reprezinta, prin girul 
acordat acestui demers editorial, alte garanţii 
ale calitllţii compendiului filosofic propus 
de cei doi autori. "Scopul nostru, mărturisesc 
autorii, este de a oferi o lucrare prin care să 
dam posibilitatea celor interesaţi sa gaseasca 
într-un singur volum esenţialul dezbaterilor 
filosofice din trei milenii de viaţă culturală". 
Conceputll mai ales pentru uzul elevilor de 
liceu sau al profesorilor care predau la acest 
nivel, "Introducere în filosofie" este o lucrare 
pe care o recomandam, pentru capacitatea sa 
de a sistematiza, de a propune noi perspective, 
de a provoca şi de a întrezari "răspunsuri din 
ce în ce mai provizorii", de a organiza cu 
talent di<\actic "nelinişti epistemologice şi 
interogaţii de tot felul". Îndrăznim a spune 
ca la finalul lecturii nu rămâi decât cu parerea 
de rău ca temele abordate sunt prea puţine -
Istoria filosofiei, Omul, Libertate şi 
responsabilitate, Valoarea, Cunoaştere şi 
adevăr- dar începe a licări în lector speranţa 
ca o noua ediţie a lucrarii ar putea aborda şi 
alte teme de interes major, dincolo de patul 
procustian al unei programe de învăţământ. 
Speranţa invocatll are deja temeiuri, caci 
chiar şi în aceastll !ucrare, autorii abordeaza, 
de pilda, propunând celor care zămislesc 
programe de învaţământ !liră a ţine seama de 
sugestii, şi teme de care universul liceal este 
vaduvit: Filosofia: periodicitate şi momente 
esenţiale sau Domeniile reflecţiei filosofice. 

Un "portret" interesant al lucrării este 
realizat, cu realism, chiar de către autori, care 
evidenţiază travaliul analitica-sintetic al 
demersului editorial: "Caracterul sintetic 
constă în reunirea informaţiilor despre 
istoricul fiecarei probleme abordate şi în 
prezentarea globala a concepţiilor filosofilor. 
Caracterul analitic al lucrării vizeaza. 
ierarhizarea informaţiilor în funcţie de autor, 
operă şi conceptele esenţiale. În plus, aceastll 
lucrare realizeaza o perspectivă 
interdisciplinara prin conectarea permanentll 
la discursul logicii şi dezbate incomod pe 
marginea unor perspective clasice în vederea 
dezvoltllrii simţului critic". Capacitatea de a 
sintetiza este remarcabilă. Iată cum sunt 
sintetizate doua stiluri de filosofare: 
"Filosofia este activitate de clarificare a 
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limbajului prin analiza logica" (Carnap ); 
"Filosofia este activitatea de determinare a 
limitelor limbajului cu sens, adicl1 a 
propoziţiilor ştiinţelor naturii" 
(Wittgenstein). Concepţia diferiţi lor filosofi 
cu privire la om, ca fiinţă culturală, este 
surprinsă la fel de fericit:" omul recupereaza 
sensul existenţei sale interpretând semnele 
lumii, limbajul şi cultura" (Ricouer); viaţa 
nu are sens, este absurda, dar luciditatea 
aceasta înseamnă fericire" (Camus). Autorii 
problematizeaza, incitll la lectura, stârnesc 
nelinişti. "Luciditatea aceasta înseamna 
fericire" - fonnulare atât de fericită, încât te 
trimite cu gândul la frumuseţea unui vers 
gravid de sensuri - nu-i poate oferi lectorului 
interesat relativa pace decât dupa ce va fi 
fost musafirul avizat al imperiului ideatic al 
lui Camus: "Mitul lui Sisif'. 

Adversari ai "clasicismului" didactic (şi 
nu numai), Cornelia & Mihai Caprioara 
propun perspective noi. Remarcam, între 
multe alte frumoase şi fireşti îndrazneli, 
includerea, ca domeniu de reflecţie filosofica, 
a Filozofiei minţii, cu interogaţiile sale 
fundamentale: "Care este natura 
mentalului?", "Cum ar trebui sa înţelegem 
termeni ca intenţie, credinţa, dorinţa, emoţie, 
placere, durere?". Preocuparile centrale ale 
acestui domeniu "sunt legate de mintal, de 
intenţionalitate, de psihologia cognitiva şi 
de conexiunile cu ştiinţa computerelor", scriu 
autorii, care ne sugereaza lecturi 
corespunzatoare ce lipsesc şi multora dintre 
cei care predau, uneori chiar şi în 
universitaţi, filosofia: Russel Brain, Colin 
McGinn, J.-A. Fodor, Daniel Denneţ Thomas 
Nage.l etc. Întrezllrim, deja, din aceasta 
perspectiva a abordarii,  neliniştile 
fermecatoare care ar putea fiinţa într-un 
manual de filosofie realizat de aceşti doi 
filosofi. Neliniştile epistemologice ar putea 
coabita fericit şi cu un stil fermecător al 
scriiturii care cucereşte aproape la tot pasul, 

căci spiritul sintetic, annonizat cu rigoarea 
ştiinţifica;nu este singura virtute a lucrarii. 
Iată un asemenea "crâmpei": "Privit sub 
aspect fiziologic, omul nu ridica probleme 
de definire: mănunchi de piele, vene şi nervi 
asamblate pe o structura osoasa bipeda etc. 

Dintre aceste certitudini, bizar rămâne 
comportanientul fiinţei umane, marcat de 
atingerea tuturor extremelor: egoism feroce 
şi altruism animal social şi, totuşi, bomo 
homini lupus; preocupat obsesiv de 
asigurarea traiului zilnic şi dispus sa renunţe 
la toţ la viaţa, chiar, pentru o idee; prudent 
pe alocuri şi năvalnic în altele; cuminte în 
concepţii sau revoluţionar". Introducere în 
filosofie ne aminteşte, astfel, prin această 
manieră de abo•dare (stil viu, lipsit de 
complexele didacticismului desuet), de o altll 
lucrare valoroasă a ultimilor ani: 
"Introducere în gândirea unor mari filosofi", 
autorul ei fiind Grigore Spermezan (Editura 
Didactica şi Pedagogica, Bucureşti, 2003). 
Cele doua lucrari ni se par a fi singurele 
reprezentative, ale acestui gen, pentru ultimii 
doi ani. 

"Introducere în filosofie" ne-a cucerit nu 
numai prin originalitatea ei, ci şi prin 
deschiderea catre un firesc tulburător al 
dezbaterii centrată � ideea că "în crea�a 
filosofica adevarul este o opera narcisiaca, 
originală, non-coerentă cu ansamblul 
creaţiilor de acelaşi gen". Intuim faptul ca 
unele dintre viitoarele demersuri editoriale 
ale autorilor vor fi dezvoltllri ample ale unor 
interogaţii incitante. Daca în prezenta lucrare, 
dat fiind specificul ei, unele interdependenţe 
dintre concepte, orientllri şi epoci sunt doar 
sugerate, altele doar enunţate ca provocare 
epistemologica, în lucrările în care canoane!e 
didactico-metodice nu-şi vor mai impune 
restricţiile ne va putea fi oferit spectacolul 
unor furtuni de idei tamadiutoare pentru 
spiritele care traiesc în dulcele prizonierat 
zămislit de marea aventură a cunoaşterii. 

Singurătatea, vedetă 
tragică a fiintării 

O carte semnatll de Constantin George, 
Poesii, autor aflat peste mări şi ţări, în Canada. 
O carte apllrutll în condiţii grafice de invidiat · 
(un fel de ediţie de lux pentru buzunar), la 
editura bacauana VICOVIA. O carte pe care 
prefaţatorul, Ioan Neacşu o întâmpină cu 
entuziasm: "Acest volum de poezie venit de 
peste ocean este un miracoi" ... Volumul are 
ca moto un gând tragic al lui Giuseppe 
Ungaretti: "Ziua ma apara singuratatea" şi 
pare a fi zămislit sub steaua Singuratllţii .  
Autorul, despre care nu cunoaştem nimic, este 
din spaţiul nostru cultural, caci Ioan Neacşu 
crede ca ghiceşte în versuirile sale "sunetul 
inconfundabil al Bacaului", pentru că '�ema 
fundamentala a !iri cii sale, singuratatea, este 
bacoviană prin excelenţă". 

Lirismul lui Constantin George este 
asedia! de un pragmatism în care metafora 
pare a fi flicut ucenicie în proZă, în vreme ce 
discursul poematic este mai curând unul 
raţional, decât avântat pe aripile emoţiei care-ţi 
zapaceşte estetic sufletul. Constantin George 
atirige piscuri pe distanţe mici ("Existll atâtea 
morţi într-o singurllmoarte", "Ca sa teuiţ mi-am 
uitat toatll viaţa"), ghiceşte cuceritor esenţele 
("cu un verb/ Rasturnat în cenuşa"), dar pe 
distanţe lungi pierde suflul, nu are aura 
maratonistului care te invitll sa alergi lângă 
el şi nu te lasa să respiri, de emoţie, în cursa 
lecturii. Uneori te poate cuceri prin 
simplitatea discursului ("Iubesc, dimineaţa 
când noaptea! Plânge şi se lasă aiurea purtata, 
1 Zornăind verigile orelor", "realitatea 
pozeaza 1 Ca o cortină de purpură // Pe faţa 
acestui spectacol"), dar miza pe acest aproape 
singur atu îl conduce şi spre ceea ce este, 
uneori, departe de poezie: "Am adormit la 
capul tllu un timp 1 Cu fruntea sprijinitll de 
secure /În dinţii încleştaţi strângând/ Cii pita 
verde, tremurând uşure". 

· 
E interesant ce scrie prefaţatorul: 

"Constantin George nu este un poet 
postmodern, nu are ambiţia de a inventa 
jocuri de cuvinte pentru a fi la moda, ci 
construieşte ( ... ) o poezie veche de când e 
lumea şi tocmai din această cauză mereu 
nouă". "Veche de când lumea" şi utocmai 
din această cauză mereu nouă" "sună" 
fiumos, ca asociere de principiu, dar, mai ales 
în poezie nu po� construi etern ucu icoane şi 
glasuri tremurânde", precum Eminescu. 
Poezia trebuie sa respire prin pecetea istorica 
a timpului în care a fost scrisă şi sa poarte 
amprenta inconfundabila a autorului ei; altfel 
se pierde în plutonul creaţiei rătllcitll într-un 
cor care nu cântă decât pe o singură voce. 
Aceasta nu înseamnă, evident, eli poetul 
trebuie să devină sclavul trecatoarelor mode. 

Ajuns în imperiul Poeziei, la marginile 
sale iniţiatice, George Constantin se află în 
căutarea scânteii ludice, gravidă de căi 
nebatlltorite, capabila sa aprinda în crea�a sa 
un univers în care, vedetă tragica a fiinţării, 
Singurătatea poate lecui şi estetic. O 
autocenzură mai exigenta, o sfiala. mai mare 
în faţa tiparului I-ar ajuta sa înainteze în acest 
imperiu în care gloria o cuceresc foarte puţini. 

Ion FERCU 
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Starea de poezie 

Poetul e cuprins de o tandreţe ironica, alcatuirea unor 
poeme este metatextuală, aşa cum remarca şi Paul Emanuel 
Silvan. 

Cartea de poezie Pelerinaj de secesiune, Editura 
Solsti�u, Satu Mare, 2004, este volumul de debut al lui A urei 
Pop, scrisa cu o luciditate ludică, cu ironie, cu dramatism, 
dar §Î cu o privire rece, într-o metafizică a singurătăţii. 

In poezia lui Aurel Pop "literele descaleca la radacina 
strigatului", poetul se remarca printr-o voce !iri el! autentică, 
dincolo de accentele postrnOdeme poemele îşi au sorgintea 
în ontologie, se sprijina pe repere axiologice ferme. Poetul 
caUtă "poemul focului veşnic necesar încălzirii cuvintelor 
menajere din cartierul iluziei". 

Aurel Pop îşi sprijina cuvântul pe lumina de înger, se 
plimbă prin labirintul imaculat al poeziei, poemele sale, 
atinse de aripa modemită�i îşi au sorgintea în cotidian, dar 
şi în livresc. Poetul creează un univers poetic original, într-o 
golgota a cuvântului "simte cămaşa lipita de trupul 
cuvintelor mari de tipar/ . ../ scândurile iau forma patului de 
puşca precum poemul acesta/în care soldatul azvârle boneta 
in cuiul cătării atârnă/ tratatul semnat cu resturi de cretă copiii 
deseneazl!l în faţa cazl!rmii stau de veghe fete virgine cochete 
şi reci/". Poemul este construit dupa canoanele 
textua!ismului şi postmodernismului, autorul priveşte silueta 
cuvântului "apar pl!pl!dii vândute oratorilor la licitaţie în 
piaţl!/ ţaranul are privirea încoronatl! cu insomniile pasarilor/ 
prin care ne vindem sărutul fugar la plecarea de acasa/''. 
Poetul impune o noua hermeneutica poetica, "nu cunoaşte 
nici o frică iar linia de tragere nu simte/ nici o durere deşi 
libertatea-i sufocatl! de sârma ghimpatl!/ totuşi în piaţa mare 
a oraşului are Joc licita�a acestui poem/''. Aurel Pop gândeşte 
cuvântul aşa încât sa împodobească sufletul cititorului, în 
oglindă e din nou linişte şi prin vene sângele face viraje, 
ordoneaza anotimpurile între combinatul chimic şi tablourile 
expuse în holul câmpiei, spre o faleza imaginara. Alba ca 
Zăpada deschide uşa poetului şi dintr-un pahar îi dl! sl! bea 
"lacrimile celor şapte pitici şi toatl! copilaria eternă" apoi 
plânsul cel mare al vieţii şi cuvintele îmbl!iate-n piaţa mare 
a oraşului. Dintr-o ilustratl! de provincie ţaranii ies cu noaptea 
în cap, autorul îşi imaginează femeia ce vine până aproape 
de sufle� curatl! ca o câmpie plouatl! pâna noaptea târziu şi 
"paznicul îneacă ţeava puştii cu gloanţe legate la ochi". în 
poezia lui Aurel Pop poţi vedea fulgii "zbl!tându-se până la 
sânge" şi �tepţi "oriunde ivirea zăpezii Ia orice ora din zi", 
pasarile ciugulesc vocalele poemului, iar"ţarancile îmbrăcate 
în blugi întorc privirea semaforului". Poetul ne dezvăluie el! 
la întoarcerea tatei din razboi "la întâlnirea dintre mama şi 
tatal se sl!rutl! cuvintele afişate pe frontispiciul gl!riif'. 
Realitatea trece prin "abstractul frig al poeziei", printr-o vârstl! 
neîmblânzitl!. 

Poetul Aurel Pop surprinde prin profunzimea discursului 
liric, prin originalitatea poemelor, prin acurateţea imaginilor, 
dar şi prin mesajul tulburător. 

Nicu PETRESCU 

PAMBAC SA Bacău 

Calea Moineşti 14, tel, 0234-5 1 .74.00 

CĂilJI 

Victor MUNTEANU - Fixarea in firesc 

Într-o societate în care canalele normale de 
receptare dedicate valorii tind sa devina din ce în 
ce mai tocite este poate firesc ca actul critic sa se 
lase pl!cl!lit (câteodată cu voie, alteori din pricina 
neputinţelor proprii) de tumultul metaforic, de 
intorsatura frazei, de SPCGtaculosul care de fiecare 
dată e descoperit într-o nOuă haină, nemaivăzută. 
Şi astfel criteriile estetice rămân la periferia 
inventarului de instrumente prin intermediul cărora 
e analizat textul respectiv. E la modă? Surprinde? 
(nu conteaza în ce fel ! )  E sprijinit de cineva? 
De-construieşte? Ei bine, mulţimea raspunsurilor 
afirmative certifică în regim de urgenţă valoarea 
vreunei lucrari "demnă" de o viitoare istorie literară. 

Un volum pregătit minuţios de-a lungul mai 
multor ani (atât în laboratorul interior cât şi cizelat 
într-un cenaclu), fl!rl! recenzii (cel puţin 
deocamdată ! )  cu lumini şi  umbre în revistele 
culturale bucureştene, a carui substanţa poetica nu 
frizează anormalul ci, cât se poate de b'l!rbl!teşte, 
retraseazl! coordonatele firii, pare sa fie de domeniul 
marginalului, al moftului personal. 

Şi totuşi o astfel de apariţie m-a surprins cât se 
poate de plăcut către finele anului 2004: "Locuinţă 
pentru un strigăt" de Victor Munteanu la Editura 
Fundaţiei Culturale Cancicov. Versurile 
constitutive nu reprezintl! decât al doilea volum al 
poetului dar aşteptarea dl! mărturia unui om extrem 
de apropiat actului cultural. De altfel, e cunoscut 
pentru cel puţin mediile culturale bl!cl!uane; Victor 
Munteanu a colaborat de-a lungul anilor la mai 
multe ziare şi reviste, conducând el însuşi câteva 
dintre acestea pe un timp îndelungat. 

Volumul de faţă are drept atu omogenitatea 
scriiturii, realitate ce vine dintr-o concepţie stabilă 
asupra lumii şi a sensuri lor fiinţei pe acest pământ. 
Fl!rl! a se încadra într-un tipar Radu Gyr ori Vasile 
Voiculescu, Victor Munteanu reafirma nevoia de 
comuniune haricl! a omului. Îşi divulga slabiciunile 
atât în faţa semenilor cât şi mai ales în faţa 
Jllotprezenţei lui Dumnezeu. De altfel, forţând 
exprimarea, am putea considera poemele ce 
circumscriu trăirile drept o etapă a spovedaniei. în 
economia discursului sunt bine drămuite semnele 
de punctuaţie. întrebările nu sunt retorice ci reclama 
prezenţa Celuilalt. Atmosfera creata nu este una 
iluzorie, a ficţionalului, ci mai degraba dl! marturie 
completa pentru zbuciumul unui suflet. 

Locuinţa pentru strigat sufera odata cu primul 
poem o criza a identităţii şarjatl! pe un ton 
melancolic. Starea de aici (în fapt o falsa percepţie) 
se va ameliora ulterior de-a lungul cărţii prin 
raportarea la elementele spa�ale arhetipale ori pur 
şi simplu prin apariţia chipurilor zeilor Jocului: 
chipul !atei şi cel al mamei: "Dupa ce-a murit tata, 
m-am dus sl!-] visez 1 şi-a venit sl! vorbim. / . .J ... rn-arn 
trezit cu o greutate pe inima /1 şi-am fugit la  
mormânt. Pirul crescuse până la  strl!bunicii pierduţi 
în istorie: 1 -Tată, ah, tată!, am strigat deasupra 
buruieni lor lungi, 1 ce mi-ai lăsat vorbă matale sl! 
fac 1 şi eu, luat cu trăitul, 1 am uitat atât de amarnic?" 
("Cil!tinarea capului"); "Sarut mâna pentru naştere, 
mamă! 1 Şi iartl!-ml! ca durerea din ochii matale sunt 
eu!" ("Condamnat la fiinţa"). Chipul !atei apare şi 

în "Balada agrară", acolo unde "din lipsa de bani, 1 
tata n-a mai avut cu ce sa numeasca salcâmul. 11 
Când I-au chemat sl! dea socoteală, a arătat un lup, 
1 ca şi cum numele lui ar fi ieşit din urlerul fiarei." 
în "Colinda" poetul statueaza principiile firii dupa 
o etică religioasă a existenţialului. Figura părintelui 
se prelungeşte în coordonatele metafizicului prin 
chemarea Tatălui ceresc. Conform conştiinţei 
dinamice, momentele de mâhnire ce evalueaza 
problema destinului ("Despărţire") sunt 
reechilibrate de firescul propo�ilor, de curtoazia 
luminii. "Aniversare" îmbracă chiar tonul unui 
psalm iar monodia rostirii şi trăirii certifică o clipa 
de fericire: "Doamne, 1 e timpul sl!-ţi fac un dar din 
toată inima asta 1 prin care au trecut trenuri ce nu s-au 
mai întors / .. ./ Doamne, primeşte în dar propria casa 
1 în care mi-am crescut copiii până ce m-au părăsit 
într-o toamnă. / .. ./ ... Cercetează nevoia mea de acum 
1 şi, chiar dacă vezi că vreau să-ti fac vreun dar 1 
numai pentru a ml! pune bine cu Tine, 1 O, Doamne! 
1 Iarta nodul acesta din gât 1 şi îngăduie-ma, 1 dar nu 
dupa cum ţi-am greşit". 

Poezia este într-un final o spovedanie ş i  
presupune intercomuniune harică. Câteodată, 
realitatea conjugă timpul la trecut dar exemplele 
oferite depăşesc categoria moralului rl!mânând sl! 
ml!rturiseascl! adevărul ultim a lui Iisus Hristos. 
Părintele Cleopa ori Avva Macarie sunt măcar două 
din aceste puncte cardinale prefigurate. Farmecul 
volumului vine şi din absenţa "schemei". Nu ne e 
prezentată o evoluţie spirituală, nu e prin urmare o 
scară ori vreun manual de imitare a modelului 
teandric. Circumscrie pe de o parte momentele de 
extaz iar pe de alta parte reafirma realitatea dura a 
ispitei. Neputinţele firii, .,infloresc" in imediat. 
("Muşcl!turl! de viperă") 

Volumul trebuie citit fl!ra şablon. Cuvântul 
poetului va întâlni până şi latenţa cititorului iar 
împreună vor da mărturie vieţii. In extenso, volumul 
se mai bucura de preţioasa semnatura a filologului 
Gheorghi Iorga (care semneaza prefaţa) şi de 
succinte extrase critice preluate din diverse 
publica�i, rânduri referitoare la primul volum al 
scriitorului "Veşti la marginea acoperişului" - 1993. 

Marius MANTA 
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Bacăul literar a sărăcit 
Bacăul a pierdut ÎI1 ultima jumătate de an ttei scriitori importanţi în sfera lor de activitate. Primul dintte ei 

a plecat criticul şi istoricul literar Vlad Sorlanu, pseudonimul consacrat al doctorului în filozofie Vasile 
Sporici> redacţor al (eyistei ''Aten�u" pâna la 3 1  august 2004, clipa decesului, om de cultum de un rafinam�nt 
Qesavâşit traducător, eseisţ prozator şi publicist Dispariţia saa lasat un gol imens în tânll<a bi"Oas)ascriitoriqeasoll. 
bacăuani!, !Dai Vl\duviUi acU!D nu doar âe un critic me(eu avizat şi geperos, ci şi de un mentor şi un jllieten &\llll 
oricând sa-ţi f\e aproape. La fel de văduvite sunt revistele litera(e ce-i solicitau tot mai des colaborar� prec\!111 
şi �ţuri\e, � gasisera în el un p(efaţator şi un traducător de elita, ce i-a readus în at�nţia cititorilor, încă diq 
19� pe f\lozo.till Ştefan Lupaşc11, apoi �AI .. Duma-f\ul, pe Henri Bergson, � BenjŞJ11in Fondane şi destule 
alte 11ume de referinţă ale culturii universale. Generos cu alţi� Vlad Sorianu a fost f� zgârcit cu propria 
creaţie, aduQându-şi manuscrisele în doar câteva vomume de critică: Glose crltlcţ (Editura pentru Literatura, 
1968), Contrapunct crltlc (Editura Junim� 1971), Uteratura noastra cea de toate zilele.., (Editura Plumb, 
2001 ), La acestea se adauga varianta editoriala a tezei de doctorat Determinare şi stryctura In genetica 
111odern� ş.i romanul ThnP.u! 1\ezmoştenlţi!or (ambel� a�te Ia Editura Junim� în 1978 şi, IţSpecţiv, 
1983). Campion al criticii de întâmpipare, cum 1-a numit confratele Qrigore CO\lrescu, el a trait deziluzia � a  
llU fi �IJlentl\t cum se cuvine, stare de lucruri pe care am în�t sa o CO{ijam Î!1n�JWaru1ttwl!t ai "Vitraliu"-lu� 
darUQ ţ�xt��� llltimao� semnatc)liarde Vl�d Sorianu, aQtls laamânarea�Qii ''Vlad Sorianu-un COIJlpiol1 
al cri��;ii de lntâmpiq�". O publicăm acum, postum, ca un gest în memoria regretatului Qritic, iar în pagipa de 
faţă şi � \ll�ll\mUi consal;r!!m doua me\lalioane celorlalţi dis�ţi din orbita syrisujui bacăuan, prozaţwii 
1\)ex�l!r\l Un��l111 şi loanaP�ttlnl�u. (C,G.) 

Vlad SORIANU • un campion al criticii de Întâmpinare 

De la debutul editorial al criticului ln anul 1968, cu 
volumul Glose critice, au q-ecut, iata> treizeci şi şase de 
ani, iar Vlad Sorianu care, la Inceputurile sale a cochetat şi 
cu }Xlezi�. iar m�i târziu � scris şi uq roman, continuă sa fie 
prezent, ritmic şi coqsiste�t, în, cadrul une� "instituţii" 
complexe şi d.ificile pe care o slujeşte şi o aplltl\ cu abnegaţi� 
nu l11deajuns apreci�ţă - c\itica literar!! de lnt§lnpinare. De 
altfel l\Um.ele sau 1\U poate fi 1\isociat de acela a\ 
"Compartimel\tul\\i ��itic" al �evist�i. "AtenQu'\ aşa Cl.\m 
nu poate fi situat ln afara gruparii literare ce s-a nascut şi s
a ma11ifestat prin prestigioasa revista din Bacau - seria no�a. 
Cu volumul Literatura noastrA c� de toate zilele ... , aparut 
la Editura l'iu111b ln 2001 ,  Domnia-sa lşi relmprospaieaza 
crezul considerânc\ ca ,,nimic nu cred să fie mai folositor şi 
mai adecvat 110ui aseme11ea mom�nt, gecât o instituţie care 
să se aplece cu interes şi severitate selectiv!! asupra 
omniprez�l\tului in.f1aţionism editorial d� azj. P�vine adică 
inevitabila preocuparea pentru <i0calismul> - creator sau 
nu". Într-o ancheta a revistei V�tra privind ,,rostul cronicii 
nterare", criticul băcăuan obs�rvă "deprecierea, statuţului 
cronicii literare" care "det�nn,in,tt c.riza rec�ptării valorilor" 
şi s.emnalează diverşi factori sociali conjuncturali ce 
deteriorează fUQcţia cje i.erarhizare a valorilo.r de caq-e crjţică. 

"Eseurile şi Insemnarile critice" ale 1\!i Vlad Sorianu 
sunt �trucţurate în acţua\41 volum pe forme literare, 
propunând. ciţi(o\"Uiui o i11vos.tigar� atenta a UI\Or scrieri 
din domeniile poeziei, prozei, criticii, dramaţurgiei şi altele; 
într-o secw11ţa intitulata Remember se regi!s�sc pagini 
vibrante qespr� u11iversitarul şi istoricul literar Mihai 
Dr�gan, inconfundabilul poet Ion Roşu şi cunoscutul loanid. 
Romanes.cu. În Convorbiri, anchete atrage atenţia o 
explozivă convorbire cu poetul Ovidiu Genaru, care vede 
în luptele literare actuale tabloul "unei noi schematizari 
simplificatoare'\ ,,lumea lmparţi� tranşant ln alb şi negru, 
îm.potriva evidenţei, a istoriei", ,.Excesul de rău înainte, 
excesul de bine acum". Acelaşi cunoscut poet, romancier 
şi dramaturg se confeseaza privind literatura dinainte de 
'89, cu trimiteri la propdile scrieri: "limbajele noastre 
atinseseră stadii Inalte de şmec)lerii şi comunicare mascată. 
Foloseam semitonuri, perdele de fum, sugestii, echivocuri, 
pun�am nebuni să rostească adevăruri interzise, situam 
acţiunea în teritorii în,depărtate, spuneam ce abuzuri 
savârşisera comuniştii Inainte de '64, când de fapt ne 
refeream la esenţa aluziva a oricarei dictaturi [ ... ) Asta se 
putea pc atunci şi nu era uşor nici asta. [Azi unii] ne imputa 
ca nu am umplut puşcariile lui Ceauşescu, ca mesajele 
noastre au fost sofisticate şi ineficace [ ... ]." 

Capitolul Critica poeziei, dintre cele mai consiste11te, 
are �n vedere scr\erHe unor mari poeţi, sau cel puţin 
consacraţi, dar şi ale unor debutanţi (la fei şi 1n capitolele 
despre proza şi critica); aşadar nu criteriul valoric, nici aceia 
strict \ocai a decis ln selecţia şi situarea textelor ln volm11. 
Insemnarile şi eseurile analizeaza creaţiile unor G. Bacovia 
("Dezagreg�rea cuvântului artistic"), Calisq-at Costin ("UI\ 
Petronius salvat"), C. Th. Cioban\\ ("Un r�marcabil poet 
postmodern"), Virgi.l Panait ("Un poet al inswgQnţei de 
catifea"), Nicolae Miqai şi D.B. Hanu ("Înţre 
postmoc\emi.tate şi textualism") şi alţii. C�pitolui consacrat 
p.�ozei investigheaza scrieri s.emnaţe de Sergiu Ac\am 
("Întoarcerea sp�e cititor"), Petru Ci!Dpoeşu ("Gnoza 
moderna ca loc al spiritului"), Ioana Postelnicu 
("!ncununarea unei epopei"), Eugen Uricaru ("0 re�itare 
mult aşteptată"), iar capitolul despre critică face evaluarea 
analitica a unor studii temeinice semnate de Const, Calil\ 
(uPasiunea reconstituirii riguroase"), M. Cărta.rescu 
(uPromisiunOc unei sinteze"), Liv�u Leonte ("Între 
antiimpresionism şi <noua critica >") şi alţii. Dra!Daturgia 
este reprezentată de George Genoi.u şi. V\orei Savin. 

În�e scrHtorii care, în ultimele decenii, şi-au asumat 
dificila misiune de a reprezenta critica l iterară de 
întâmpinare, Vlad Sorianu se remarcă Ol,.ţ numai priq 
iongevitaţea preoouparii., <\ar mai ales Prin structurarea 
atenta, de-a lungul anilor, a un.ei armaturi ţeoretice caro 
susţine dern,ersul �;riticii, teoriei şi istoriţ1 literare - siţuate 
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la intersecţi� unor limbaje ce se alimenteaza din (ilozof\e 
şi estetica, din sociologie �i psil!o\ogie, din stilistic� literara 
şi lingvistica et�. Aceasta li �rmito criticului sa abordeze 
fiecare te�t di11tr-o mani�rl! pluriperspcotivista, iar fof!Daţia 
scientisţa şi strucl\l\'Ş de pcrsoQa\itate i-a� IJlodelaţ ��riitura 
ln sensul realizarii 111 gr�l! m�l\im � p.rQprietaţii s\illl\1.\i, 
!DiZâ!1d p,e sitl!ar�a !leologi§l11ului Îl\ contexţ faVQ�iz�ut. 
ori detectân(l r�perele tem�tico-s\i\is.ţi�e �le C\!t!I\"Ui �\!tQr 
printr-o fo{ll1ula memorabila qare amb\ţio11eaza sa capţ�ze 
nuanţa: "Cu o superbi� car� e�te 1\l.\ atât a prorm>ţi�i 
<optzecist.p, cât a unei gonştii111e qe sine expon�nţiale, 
autorul cultiva fl!ra COIJlpl�xe pu11cte d� vedere prozelit�, 
Faptul ca sunt controve,sabil� nu-\ preoi'I!Jl!l, ci dimpqtriv� 
par a-1 stimula. De aiQi •\ngeql.li\atea Cl.\Cerjtoar� a 
discursului analitic" (l!espr� cartea ll!i Mircea Cart�r�sQ�" 
Postmodernlsmyl ro.mânţSo, !;<!, Humanitas, 1999). 

Demersul griţic al lui Vlad So.,rian\!, exercitat f\e şi ��I!P!ll 
u11ei cărţi aparute de Cl.\rând, presupune obligatoriu 
investigarea evoluţiei scriitorului respectiv şi a rec�pt!lfii 
scrierUor anterioare, siţyi!rea persop_al\ţă.ţ\i (\cestuia în 
COJ\textul mişQl!(ii \i\Qriii'Q gare li este propne, observar� 
difereJ1ţelor specifice jn I;Omparaţ\e CU autorii lnrudiţi; 
�ceas\� ultim� Pf�O,l!p�fe, precum �i sitl!area operei 
analizata înţr-o i�r�rhiQ valorica au sţat ţot mai mult ÎQ 
�ţenţia criticului îp ultil!lii ani. 

Este qe observqt Qil o carte de liter�tu�a. ce suporţa 
examen�! critic �� \\li Vlad Soria11u, ţrece printr-un 
"laborator analiţic" alcatuit, de regula c\i11 trei 
cornpartime11te; întâi SQ Intreaba despre "lum�" ce a trec4t 
ln text şi UQ<\e a fosţ descoperita de autor. fn analiza privind 
studiul lui Const. Calin Dosarul Bacovia 1. Eseuri dţSpre 
epoca (ed. Ago� 1999), ni se spune ca isto�icul literar de 
mai Sl.\S, .,a mizaţ pe descoperiri de arhivă, pe mărtu.ri\ 
inedite ale contemporanilor lui Bacovia, pc revelaţii!� unor 
valoroase anchete sociale. El a desfilşurat de�i o 
excepţională ml.\DCă de cercetare arhivistica sau, cum spuqe 
el însuşi, de <arheolog>, dar şi de sociolog, psiholog, 
etnolog, etnopsiholog etc." Iniţiat astfel, cititorul patrunde 
ln universul b�covian ln deplină cunoştinţa de cauza. Un 
al doilea compartiment este oei rezerv�t universului operei, 
adica Ullei yeţsiuni de reconst.tl.lire a lu\, cum p4tem 
observa limpQde Îl\ textul Col\sacrat ree<!itarii �omanului 
lui Euge11 Uric•rll (Stele calato�re, Ed. Viţruviu, 1998). 
Atenţi?, cade nu pe modalitate� evocarii evenimentelor 
istorice, ci p.e impactul rostogo\irii istoriei pest� 
individualităţile umane. În sfârşit, adaptându-se la 
specificu.l. te�tului, criticul proceqeaza la decodificarea lui 
apcJând ne ŞI Ja procedee hermeneutice adecvate. lată un 
exemp�u cjip eseul critic consacrat volumul,ui de poezi� 
Inger- In gerUI\Ziq, de C. Th. Ciobanu, Ed. Cartea 
Românească, 1998: "volumul Incepe cu Ul\ poef(l (1. &ol 
tandru), ln care este vorba qcspre sursele de inspiraţie SOl\ 
< temele > poeziei în g�nere, dar se sugereş.za oarecum şi < 
progra!Dul > estetic al volumului: <Tocmai neclarul din 
culo.ri mi-ar ţine scar� la spcranţ!l> etq. poate lnsemn� � 
eul liric es.te ispitit de latenţele seman.tice obscure ale unei 
rea\itaţi >•re se defineşte Îl\ cl!iar procesul percepţiei, Dar e 
O Spc�anţă 1\eşartă, care S\lfâQQ <qi11 treCl.\1> Şi trebuie sa se 
despartll de ea <cu sîaşieri din ce sf'arşi ieri>. <Raza mai din 
demult> (momqria afectiva?) năzuieş.te spre libertatea de 
<� se c�lăţori fl!rl1 wers> adio!! d.e a se �ăspândi <pc pârtia 
de hârtie>. Este o rememorare <verosimila> (<un fel de 
amintire posibilii>) care Ql!ce cu gândul la mimesis, caci. 
ouprinc\e <imprimari dupa natură ... gata sa s.e lntâmple>". 

Înţelegem din volumul de "Eseuri şi Insemnari critiC�>", 
inţiţulat Literatura noastra �ta de toate zilele, .. , (sugerând 
adica procesul greu-perceptibil de formare a valorilor ce 
vor �ezisţa 1n timp), ca prin VIa<\ Sorianu s-a co11turat figura 
criticului disponibil pentru poezie, proza şi teatru, care 
lncearcil sa obiectiveze demersul analitic evaluator pâna 
la limite soientiste, sprijinindu-se pentru aceasta pe 
temeiurile esteticii, teoriei literare şi a criticii ideilor. 

. 
Grlgore CODRESCU 

Alexandru UNGUREANU 

N. 7 ianuarie 1957, in Bucureşti 
m, 11 octombrie 2004, la Bac!lq. 

P.rozator. 

Fiul jllfistu\yi Vasile Ungur�anu şi aj Elenei, casnica. 
Îşi l111<�PQ şţudiile Îl\ CapitalA, upde <\upa absolvi� şcolii 
gel\�ral� urm�a cwsurile ��ei reale a Li�ului Teoretic 
1\{r. �� � �� pe cele a\e sec��i Tehnologia Transporturilor 
şi Ţ�l�=�nzi Feroviare a FaQultaţii de Transpo[turi diQ 
�ac\f\!1 insţjtutului folitebnig Bucyreşti. Are preoc4pari 
li\=� 1n�;a c\i� liceu, frecv�ntân<\ mai toate �;enacluriie 
byc�\�1\� şi scriind cu frenezie proza umoristica, poezie 
�i t�l1'\l ��urcj. Îl\ anul 1978 lşi face d�bytul ln cenaolul 
ş\l!g�pţQŞQ "Solaris", al Casei de Cultura a Studenţilor 
"QrigorQ freoţ�a", pe care îl va şi condu� în perioada 
197\l-1 �8:f, ÎQ 1979 crc;eaza primele proze de antiQipaţie, 
g�Q C�� Îl V� i!DJlUQQ rapi<\ mai ales prin iJ1Ventivitatea, 
viziun<;a, pl'elic� şi romantica, \Iar şi \!Itrwrodelll� ou care 
lşi cons\Ni� mi�t�rioasele povestiri, Deb4t�� publicistic 
peste doi 1!!1i, <$1<1 S.LAST îi pl!blica povestirea A\aqnl in 
i.lstemele ciherqetice, ln acelaşi an revista Convorbiri 
litera�• a�(llâpdu.-i premiul sau pentru povestirea Maşiqa 
de \'ÎSl\t şernt. Ufl!leazi!, firesc, alte şi alte consac{llri, Intre 
ca(e se nl!llll!ril Premiul Helico11 pentru povestirea Artele 
marţiale 1110der�e (1)- 1982, Prel!liul al IIIJea la secţiunea 
povestire � COJ\CUrsului Consflltuirii Naţionale a 
Cen�clurilor de Aqticipaţie, pentru Cei dintr-o l�ţrlma -
1982 ş.a., PfQQUIJl şi apari�a ln paginile revistelor Ştiinţi şi 
Tehnică, Aţen�q, Co.nvorbiri literare, RolllâDil\ literari, 
Steaua, Vatra, 111 faozincle Paradox, HeUon, SF Magazip, 
Ing, Quasar, ln aimanahurile Anticipaţil\ şi Convorbiri 
literare. În 1 98�, la absolvirea fa�ultaţii, e repartizat ca 
inginer la Sţaţia Căi Ferate Uzinale a Combinatului de 
Îngraşaminţe Cl\imice Bacau, din 1 984 preluând şi 
conducerea. cenaclului "Clepsidra" al Comitetului Judeţean 
Bacau al U.T,C. Atmosfera de creaţie de aici îi pri�te, lucrând 
concomitQQt la. Cl,llegerea de pove�tiri Artele m�rţlaie 
modenw şi la rolllanul realist Povestiri de la marginea 
lumii, Editori�\ debuteaza în 1984, când Editura Albatros 
li publică, în colecţia "Fantastic Club", romanul Marele 
Prag, ce 1-a impus definitiv şi i-a adus Premiul Comitetului 
Central al U.T.C. În 1987 se transfera la Centrul de 
Radiodifuziune Qaibeni (Bacau), iar dupa 1990 lşi 
abandoneaza profesia de baza, dedicându-se aproape ln 
exclusiviţaţe gazetariei. Împreuna cu cenacliştii de la 
"Ci�psidra" pune bazele publica�ei Pur şi simplu, al carei 
redactor-şef e ln perioada 1990-1991, apoi devine director 
al saptamâqalului Argus (1992), redactor-şef adjunct al 
coţi<\ianull.li Ziu� (1993), redactor-şef la Radio Star B 
(1993) şi la cotidianele Ultima Qra (1995), Monito\"Ui de 
lll\căll (1995-1996) şi saptamânalului Aşa (1998), director 
al p�blicaţiei Top Class, Ia alte publicaţii cu caracter 
ccono!llic etc. Nu neg\ijeaza afacerile, având preocupări 
�itoriale, care �u con\ius la apariţia celui de-al doilea volum, 
Ar-t�l� marţiale moderne (Editura Celelalte Cuvinte, 
Bacă\!, 1990), precum şi a. altora, de factura tehnica. Îl\ cele 
PQSte doua decenii de la debuţ a fost inclus ln peste 20 de 
volume coiecţive, între care amintim AvertisiJlent pentru 
lini�tea planetei (Editura Albatros, 1985), Povestiri 
ciborobotice (Editura Ştiinţifică şi Enciclopedica, 1986}, 
Povestiri pentru mileniul lll (idem, 1986), Timpul este 
.umbra noastra (Editura Dacia, 1991), Young S�iepce
Fjction from East (New York, 1992), Nemira'94 (Editura 
Nemira, 1 994), Tweiwe (Editura Sedona, 1995) ş.a. Tradus 
peste hotare şi inclus în dicţionarele de gen, lndragitul 
prozator ne-a parasit înainte de vreme, la începutul lui 
octombrie 2004, Iasând ln urma o opera care de abia de 
acum se impune a fi analizată Cl.\ atel\ţie. 

Cornel GALnEN 
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Ioana POSTELNICU 

(Banu, Eugenia), 
n. 18 martie 1910, în Poiana Sibiului, judeţul Sibiu -

m. 28 noiembrie 2004, la Bacău. 

Fiica lui Constantin Banu al Lesii de pe Vlaşini şi a Evei 
(n. Albu), ţărani. Pe când nu împlinise încă un an, s-a mutat cu 
parinţii la Sibiu, unde tatal sau, cunoscut ŞI. ca un bun curelar, 
a devenit in sCllltă vreme starostele acestei bresle, Jar 3J:X:H ŞI 
comerciant. La patru ani a fost data la gradiniţa germana, limba 
pe care şi-a însuşit-o la perfecţie, râvnind să ajungă în oraşele 
Europei şi, mai ales, la Budapesta, unde tocmai fuses_e mama 
ei. !ritre 1916 şi 1919 a urmat primele trei clase pnmare la 
Closterul Ursulinelor, cu predare în limba maghiară, învăţată 
cu aceeaşi uşurinţă. Până la nouă ani a trecut prin vâltoarea 
primului razboi mondial, ascunzându-se în pivniţă de frica 
Zepelinelor şi învăţând în taina Marşul lui Iancu, Deşteaptll-te 
române şi Hora Unirii, iar până la 12, nu-s-a putut bucura de 
prezenţa jucariilor. După înfliptuirea Marii Uniri urmem, în 
anul şcolar 1919-1920, clasa a patra la şcoala românească, 
până în 1928 continuându-şi studiile la Liceul "Dommţa 
Ileana" din Sibiu. La 14 ani a început să ţină un jurnal, în clasa 
1 de l�ceu descoperind Luceafărul eminescian, poeziile lui 
George Coşbuc, Pilcalil, dar şi Don Quijote şi Halima. Visul 
de a deveni scriitoare începe sa. prindă contur pe la 16  am, 
când trimite în taină un răspuns la rubrica iniţiată de ziarul 
Rampa, pe tema Dacă s-a schimbat amorul?. Tot în acea 
perioadă a fost la conferinţele lui Iorga, Tzigara-Samurcaş, 
1.0. Ştefunescu şi !. Teodoreanu, ale "carui romane zapaciserli 
elevelc". După moda saşilor şi ungurilor a avut încă din 
copilărie profesor de dans, studiind doi ani vioara şi alţi cinci 
pianul, clădindu-;se, după propria expresie, în cele tr:ei limbi, 
Ia care a adăugat apoi franceza. Crescută ca o "dommşoară de 
familie", a ajuns studentă făra voia ei, intrând la faimosul 
Institut de Calugăriţe Marianum din Cluj şi urmând, din 1928, 
Facultatea de Litere şi Filosofie a Universităţii clujene. În 
1930 devine "doamna inginer", casatorindu-se cu Felix Pop, 
pe care îl unnează în Capitală, transferându-se la facultatea cu 
acelaşi profil a Universităţii Bucureşti, unde mai studiatii un 
an, tl!ra a-şi lua însa licenţa. Intra, în schimb, în vârtejul vieţii 
culturale, participând la conferinţe, expoziţii, simpo�ioane 
etc. Mereu tot mai singură, visează în continuare la SOCletatea 
artiştilor, merge vara la Balcic, acolo unde vazduhul zbâ�ia 
de senzualitate, şi, inspirată de aceste incursiuni balcamce, 
începe sa aştearnă pe hârtie romanul Bogdana. în iulie 1937, 
după ce a deschis întâmplător ziarul Dimineaţa, în pagmdc 
căruia a dat peste mărturiile unor scriitori ce evocau momentele 
esenţiale ale întâlnirii lor cu cenaclul condus ?� E�ge� 
Lovinescu, s-a decis brusc să-I sune pe marele cntJc ŞI să-I 
solicite opinia în legătură cu manuscrisul. A fost un act de 
temeritate, dar cu efecte benefice, întrucât mentorul 
Sburătorului i-a apreciat de la primele pagini talentul, 
deschizându-i nu numai uşile casei sale, ci şi calca spre o 
cariera literară ce avea să fie încununată de prestigioase premii. 
Invitată să citească în celebrul cenaclu, a debutat editorial cu 
această carte de o .,puritate dcsăvârşită" la Editura Socec, în 
1939, an în care a fost primit� şi în Societatea Scriitorilor 
Români. A trebuit să treacă încă un an până să reînceapă să 
scrie, în 1940 Viaţa românească publicându-i nuvela Drame 
mici, iar Revista Fundaţiilor Regale, nuvela Eroarea. Alte 
doua nuvele - Mona (1941) şi Fuga (1942) - vad lumina 
tiparului în paginile aceleiaşi publicaţii, în timp ce Vremea 
ofera cititorilor sai Acord sentimental (1941 ), fragmente din 
noul roman Beznil şi Douil vieţi (ambele în 1942). Tot din 
1940 devine, pâna în 1944, sub directoratul lui Liviu Rebreanu, 
secretar literar şi de presă la Teatrul Naţional, experienţa 
căpătată aici fiind fructificată peste ani, când, împreun� cu 
Tiberiu Vomic, scrie şi publica Împilrilţia lui Machidon 
( 1955), piesa jucata pe scenele a cinci teatre din ţară. în 1943 
apare Beznil (Editura Socec), distins cu Premiul "Udrişte 
Năsturel" al Academiei Române, apreciat elogios în Adevărul 
literar şi artistic şi în alte publicaţii ale vremii. Dispariţia 
celui ce îi dăduse pseudonimul literar o marcheatii profund, 
ca şi evenimentele Ct;? aveau s� urmeze. Găseşte, totuşi, resurse 
sa. se alăture fondatorilor Asociaţiei ,.Prietenii lui E. Lovines�", 

Scriitoare. 

înfiinţată în acelaşi an, şi sa puna la cale, tot în 1943, manifestul 
.,Cercului literar" din Sibiu. După primul bombardament 
asupra Bucureştilor, din 4 aprilie 1944, se retrage cu soţul la 
Poiana Sibiului, în care nu mai fusese decât o singură dată, la 
14 ani când îi murise o verişoarti. în cele şase luni cât a rămas 
în sa�! natal a aflat o mulţime de lucruri despre oamenii şi 
obiceiurile locului, având revelaţia că poate să scrie o carte 
consacrată strămoşilor. Gestaţia acesteia avea să dureze însă 
dou� decenii, timp în care a mai fost inspector de teatru la 
Departamentul Artelor ( 1946-1948), s-a ocupat de pagina 
culturala a ziarului Naţiunea (1947), a activat la Casa Creaţiei 
din Bucureşti, a condus cenaclul Casei Corpului Didactic 
,.Mihail Sadoveanu", şi-a ·pus la dispoziţia scriitorilor �ropria 
casa pentru a continua, între 1 945 şi 1947, şedmţele 
Sburătorului, la care veneau, între alţii, Felix Aderca, Dan 
Petraşincu, Eusebiu Camilar, Ticu Ar�ip, Sanda Mo�il�, 
leronim Şerbu, Eugen Barbu, LaurenţiU Fulga, Vladimir 
Streinu, Şerban Cioculescu� După 19 ani de "căsăto�e virgină"! 
pres�rată cu numeroase călătorii în străin�tate ŞI cu un trai 
îndestulător, dar în solitudine, pus parcă sub un clopot, se 
desparte de primul soţ, fascinata fiind de Tiberiu-Vomic, fost 
director general la Malaxa, devenit la rândul sau "calaul meu 
inteligent, fermecător, vrăjitor''. Deşi scrie în continuare, a 
strabatut un deceniu de incertitudini, revenind abia în 1952, 
când a văzut lumina tiparului Povestea lui Toma Ferigă, o 
scriere de tranziţie spre literatura dedicată copiilor şi tineretului. 
Aceasta a fost precedata de nuvela Orizonturi ( 1945), 
povestirea 900 Stejilriş (1951 ), ambele publicate de Viaţa 
românească, şi urmată de romanele Pădurea Poenari (Editura 
de Stat pentru Literatura şi Arta, Bucureşti, 1953), Oraşul 
minunilor (Editura tineretului, Bucureşti, 1 957) şi 
Adolescenţii (idem, 1962). între cele doua din urma au fost 
intercalate "şase povestiri pentru copii cwninţi şi mai puţin 
cuminţi", apărute în 1958, la aceeaşi editură bucureşteană, 
după ce mai întâi Ştefi, care a dat numele cărţii, îşi găsise loc în 
paginile revistei laşul literar. Încrezătoare că va răs�a l.umea 
cu subiectul cărţii despre vlaşini, timp de patru an1 sene .,în 
cap, în cuget, în somn", trudind câte zece ore şi chiar mai mul! 
în fiecare zi, trezindu-se limpede şi plină de vigoare la "trei 
noaptea fix" şi aştemând dintr-o suflare secvenţele gândite pe 
parcursul celor doua decenii de frilmântari. Munca de sisif- a 
"lucrat ca în mină"- s-a finalizat în 1964, odată cu apariţia 
romanului Plecarea Vlaşinilor (Editura tineretului), da� 
zbaterilc s-au accentuat şi mai mult, întrucât timp de opt lum 
cronicarii nu au dat nici m�car un semnal, îmbolnăvind-o "de 
tăcere, de anonimat. . .  de ncluarc în seamă". A trebuit ca Gh. 
Achiţci să publice un studiu serios în Lupta de clasă, pentru 
ca bariera s� fie ridicată şi revistele să înceapă comentarea 
cărţii, numai că, datorită stresului, glanda hipofiZă nu a mai 
vrut să lucreze şi ani de zile a sim�t că ia foc, fiind silită să bea 
zilnic zeci de litri de apă. Considerată fără leac, poliuria şi 
p:>lidipsia insipidă de care suferea îi provoq1, în plus, �urc� 
musculare insuportabile, ce o făcea să nu poat� dorm1 mat 
mult de doua ore pe noapte. Prin 1966, i-a povestit necazul lui 
Pop Simion, care a sprijinit-o s� obţin� de la �inist�rul 
Sănătăţii aprobarea pentru a se trata o luna la Pans. înamte 
însa de a pleca în calatorie, la începutul lui 1967, a anchiloza� 
fiind internată în spital, iar la două zile de la extemare a �cut, 
în plus, o congestie pulmonară. încinsă într-un corset cu balene 
de fier a pornit, totuşi, la drum prin februarie, neştiind nici 
măcar adresa profesorului Delay, cel ce urma sa. o trat7ze, 
acuzând "Dureri atroce în muşchi, sete uriaş�, îngurcitare 
nemăsurată, eliminare anarhică, gust şi simţiri încâlcite . . .  " în 
pofida acestei stari, pâna sa descopere Spitalul Sainte-Anne, 
unde va avea o prim� internare, a vizitat principalele obiective 
turistice ale Parisului, în care mai fusese în martie 1932, însoţită 
de soţ şi de Milcna-Demetra, fetiţa ei de numai 5 luni, viitoarea 
actriţli a Teatrului Bacovia. Aventura halucinanta ce a debutat 
aici a continuat la Spitalul Pitie, la Secţia de endocrinologie a 
Spitalului Dreyfuss, sfârşind la 24 aprilie 1967, dupa ce a ieşit 

IW MEMORIAM 

miracUlos din mo�ea clinic� în care intrase şi a solicitat s� fie 
repatriata. Abia la 72 de zile de spitalizare a înţeles ca, de fap� 
fusese un cobai, medicii francezi. posedând încă de la începu� 
medicamentul Diabinese, care· i-a curmat brusc setea ŞI 
potomania de care suferea. Renăscută,_ se întoarc_e l.a masa d� 
scris, documentându-se riguros în·Oelta" patru an1 ŞI, dupa alţ1 
trei, finalizând romanul Toate au pornit de Ia o păpuşă� 
încredinţat Editurii Eminescu, publicat de aceasta în 1972 ŞI 
distins cu Premiul Asociaţiei Scriitorilor din Braşov. În 
intervalul scurs, Plecarea Vlaşinilor a cunoscut o nouă ediţie 
(Editura tineretului, 1969), urmata peste cinci ani de alta, oferita 
cititorului de Editura Minerva (1974, cu o prefaţa de Dan 
Zamfirescu) şi, la sfârşitul mileniului de încă una (Editura 
1 00+ 1 Gramar, Bucureşti, 1998, cu o prefaţli şi un cunriculurn 
vitae de Teodor Vârgolici). înainte de a se decide, la sugestia 
celui de-al treilea soţ, Mircea Ionescu, "pilonul statornic, onest, 
plin de afecţiune", să continue epopeea Vlaşinilor, a mai seri.� 
Roată gândului, roată pământulu�� un. ,,roman" al. aventtyu 
sale pariziene, dar şi al altor călătom pnn Europa ŞI Am�nca 
de Nord (Canada şi Statele Unite), aparut în 1977 la Ed1tura 
Eminescu. Oeclicul s-a produs la Băile Felix, unde se afla la 
tratament, în 15 zile scriind 90 de pagini din Întoarcerea 
Vlaşinilor, iar în următoarele patru luni. înc.heindu-1, la 
Bucureşti şi Coman. Hărţuiala cu aceeaşt .edttură, care � 
publicat în cele din urma romanul, în 1979, 1-a provocat alţ1 
doi ani de suferinţe fizice, dar efortul sau s-a vazut de data 
aceasta încununat cu Premiul "Ion Creangă", al doilea ofent 
creaţiei sale de Academia Română. Au urmat apoi, în ordine 
cronologica, romanele Frank and Smith Company (Editura 
Cartea Românească, Bucureşti, J 981 ), Seva din adâncuri 
(idem, 1985) şi Remember (Editura Albatros, Bucureşti, 1995), 
volumul de povestiri Milena şi Crina povestesc (Editura Ion 
Creanga, Bucureşti, 1982) şi cel de nuvele, Eternele iubiri 
(Editura Cartea Românească, 1986, cu o prefaţli de 1.0. Balan). 
Cele câteva mii de pagini ale amplei epopei ardelene a prins 
contur definitiv în 1999, când Editura Albatros a dat tiparului 
Urmaşii Vlaşinilor, roman care a Zăcut în sertarele red�cţiei 
vreo 12 ani şi de care nonagenara prozatoare aproape u1tasc. 
Lucru explicabil dacă ţinem seama că, în urma dispariţi�i 
soţului, scriitoarea a fiicut comoţie cerebrală, urmată de o a�azte 
ce a durat circa patru ani. Stabilita în 1997 la Bacau, disbnsa 
doamnă a literelor române e bine primită de intelectualitatea 
băcăuan�. revista Ateneu invitând-o să colaboreze şi 
acordându-i, în 1997, Premiul "Opera omnia", iar revista 
Cartea consacrându-i aproape în întregime primul număr din 
martie 2001. Chiar daca în acelaşi an consilierii locali îi acordil 
Titlul de "Cetăţean de onoare al Municipiului Bacau" şi toţi 
o înconjoară cu căldura ţuvenită unei mari personalită�, traiul 
său e tot mai grevat de privaţiuni, pensia de mizerie 
neajungându-i nici pentru procurarea medicam�ntel.or şi plata 
obligaţiilor legate de întreţinerea apartamentului. Cnza accasţa 
existenţială a început imediat dupa 1990, la 85 de am, 
îndurerată şi ofensata., publicând chiar, în Literatorul, o 
Scrisoare deschisă, prin care îşi exprima nemulţumirea c� a 
primit ca recompensă pentru mai bine de jmnătate de secol de 
muncă şi 20 de volume de literatură, teatru, scenarii pentru 
filme, publicistica, doar 100.000 lei, adica "cinei kg. salam". 
Acest Premiu pentru întreaga activitate literara îi fusese atribui� 
în 1995, de Uniunea Scriitorilor, a cărei revistă, România 
literară, în paginile căreia, de altfel, mai publicase, nu 
conscmnase evenimentul legat de aniversare nici măcar la 
rubrica intitulată Calendar. N-a mai încălzit-o cu nimic nici 
Premiul Editurii Vinea (1995), nici Titlul de "Cetllţean de 
Onoare al Municipiului Sibiu" (2000), nici Diplomele de 
Excelenţli oferite de Biblioteca Judeţeană "C. Sturdza" Bacau 
(2001) şi Direcţia Judeţeană pentru Cultura, Culte ŞI 
Patrimoniul Naţional Bacau (2003), mc1 chiar Ordmul 
Naţional "Serviciul Credincios" în grad de Cavaler şi Ordinul 
Naţional "Pentru Merit" în grad de Comandor, oferit� de 
preşedinţele ţarii la împlinirea a 90 de ani. într-un traumatlzant 
fmal de viaţă, bogat doar în privaţiuni continue, sigura bucune 
constă în aceea că a lăsat urmaşilor câteva lucrări ftmdamentale 
pentru literatura română contemporană, la volumele deja 
amintite adăugându-se scenariile pentru cele două scrii ale 
filmului tl!cut dupa Plecarea Vlaşinilor (1982) şi Întoarcerea 
Vlaşinilor (1983, în ambele, coscenarist şi regizor fiind Mircea 
Dragan), pentru serialul TV Vlaşinii, traducerile drame1 
Familia de 1. Popov (1950, cu Xenia Stroe) şi a romanelor 
Frontul din umbri! de A!exandr Lukin şi O. Poljenovki (1964, 
cu 1. Vaşcenko) şi Mlaştina de Jakub Kolas (1967, cu Maria 
Roth) precum şi publicistica risipită în presa vremii, de la 
foilet�anele cu care a debutat în 1938, în Adevi!rul literar şi 
artistic (cu pseudonimul Sergiu Duşescu), şi până la recentele 
evoc�ri din România literară, Transilvania, Vitraliu şi 
Ateneu. Urmare a interpelării �cute în Parlament de senatorul 

· Aron Belaşcu şi, mai ales, a demersurilor Dircc�ei Judeţene 
pentru Culturi!, Culte şi Patrimoniul Cultural Naţional Bacau, 
Ministerul Culturii şi Cultelor a înscris nonagenara scriitoare 
pe lista celor ce primesc � indemnizaţie de .m<=;rit J?in. păcat�, 
aceasta a venit prea târziu pentru a contnbUI la Ieştrea dm 
situaţia umilitoare în care s-a aflat ani de zile prodigio�s� 
prozatoare, care n-a mai putut ofe� citit�rilor săi alte pagmi 
memorabile, stingându-se la 28 nmembne 2004. 

Cornel GALBEN 
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ALTERNANTE 

Cuvinte şi expresii latine 
in limbajul poetic bacovian 

"Discret şi încărcat în taine, d-1 G. Bacovia coboară în inima lirismului 
său, ca-ntr-un tunel adânc. Acolo trebuie căutaf' (Perpessicius) 

Bacovia este autorul unui lirism complex, modern în viziune şi 
expresie. Neîndoielnic, autorul "Plumbului" a păstrat în alcătuirea sa 
intelectuală, impresiile lecturilor, îndeosebi ale celor fll.cute în adolescenţă 
şi tinerete. 

Poetul a fost absolvent al secţiei clasice a Liceului "Principele 
Ferdinand" din oraşul său natal, Bacău, unde a beneficiat de o instrucţie 
cu mare deschidere spre umanismul clasicist, primită din partea unor 
dascăli, de mare cultură, precum criticul literar G. Ibraileanu, poetul D. 
Nanu, profesorii de latina Gh. 1. Jovianu şi Panaite Topliceanu sau 
profesorul de elina, Ernest Târtescu, spre a-i aminti doar pe cei mai renumiţi 
dintre ei. (apud Constantin Călin, Dosarul Bacovia 1, Eseuri despre om şi 
epoci'!, Ed. "Agora", Bacau, 1999, p.69 et sqq). 

Ecouri ale studiilor poetului din perioada liceală şi universitară 
(Facultatea de Drept din Bucureşti şi Iaşi) se regăsesc şi în limbajul sau 
poetic, format în mare parte acum, în anii adolescenţei şi studenţiei. O 
constantă a acestuia s-ar părea că este predilecţia lui Bacovia pentru 
cuvintele şi expresiile latine, pe care le foloseşte frecvent. 

Obiceiul de a intercala în textul poeziei sau prozei expresii latineşti 
care circulau în toate limbile cu tradiţie clasică îl întâlnim, în poezia 
românească, îndeosebi la Eminescu. Acesta il moştenise din limba germană, 
iar maniera de a cita în latină sau greacă i-a fost inspirată de Schopenhauer, 
a cărui operă abundă în astfel de citate (apud N. Baran, Editura Apollonia, 
Iaşi, 1997, p.8-9) 

Revenind la Bacovia, asupra căruia limba latină a exercitat negreşit o 
atracţie deosebită, se poate reţine şi faptul că pseudonimul ales, Bacovia 
(se ştie că numele adevărat al poetului era George Vasiliu), derivă din 
Bacchus şi via, după o etimologie anecdotică. în legătură cu pseudonimul, 
însă, poetul precizează: "Eu l-am luat din dicţionarul lui Haşdeu, cum 
cred că va fi ll!cut şi Arghezi în legătura cu râul Argeş". Reţinem şi opinia 
lui Mihail Petroveanu (George Bacovia, E PL, 1969, p.l5) că pseudonimul 
ales trimite la denumirea ordinului franciscan « Bacoviensis » care ridicase 
în secolul al VII-lea dioceza în aceasta parte a Moldovei. Credem că nu 
este întâmplător faptul că, desenându-1 pe Eminescu în tuş, poetul 
foloseşte drept titlu celebrele vorbe "Ecce homo". 

Toate aceste amănunte sunt dovezi ale unui interes pentru limba 
latină, care se va dovedi constant şi în poezie. La o lectură atentă, remarcăm 
folosirea a numeroase cuvinte şi expresii latine, pe care, cel mai adesea, le 
găsim sub formă de titlu: Pulvis, Finis, Ego, Vobiscum, Vae soli, 
Gaudeamus, Dies irae, In somno, Mernento, Nihil, Veritas, Sic transit, 
Sine die, Nihil novi, Excelsior, Perpetuum mobile, Cogito, Pro arte, 
Vanitas, O tempora. După cum se poate observa, majoritatea titlurilor 
menţionate sunt foarte scurte, constând adesea într-un singur cuvânt, fie 
un substantiv (Pulvis, Veritas, Finis), fie un pronume (Ego, Nihil), fie un 
verb (Gaudeamus, Memento, Cogito). 

Alteori, ele sunt enunţuri propoziţionale (Sit terra levis, Val soli) sau 
nonpropoziţionale {Alter ego, Dies irae, In somno, Perpetuurn mobile, 
Pro arte Vobiscum, etc). Adesea, foloseşte expresii lapidare în chip de 
vers final, de vers - concluzie, spre exemplu "sanna mens" sau "homo 
sum". 

Ca în tăcerea gravă a unui dom/ Viaţa pare-a trece fhra. nici un sens .. ./ 
Şi acele depărtări a vieţii de om,-/ "Sanna mens!"/ (Veritas) sau "Patina 
vremii/ 1-a apropiat mult/ De homo sum (Din explori'lri) 

Altădată, întâlnim expresii latine precum post festum sau alter ego, 
intercalate în !extul poeziei, ca în exemplele ce urmează: Şi după altă zij 
Post festurnl !ndemânări de cruci! Pe străzi/ Şi în tramvaie/ Spre necesarul 
randament/ Din monotona Muncă/ 

Îţi place?/ Ca din produse fermentate/ OrnagiuV Unui amic inventor/ 
Să fi ajuns/ Un alter ego/ Gustându-le în izolări./ Ce transformare .. ./ 
Numai din acest/ Omagiul A unui amic inventar. (Chimie) 

De regulă, cuvintele şi sintagmele latine folosite de G. Bacovia fac 
parte fie din versuri celebre, - GaudeamuS [igitur] - fie din expresii celebre, 
devenite maxime, reflecţii, proverbe, cum ar fi :  Memento [mori], Sic 
transit [gloria rnundi], Nihil novi [sub sole], Cogito [ergo sum], O, 
tempora [o, meres] etc. 

Se vede limpede Pteferinţa pentru lapidar, pentru tonul sentenţios; 
cuvintele şi expresiile-titlu, ca şi cele inserate în poezii au sens conotativ, 
sunt parte a structurii semnificante şi semn al varietaţii imagistice. 

Titluri ca Pulvis sau Finis dezvoltă o tehnică sui generis a potenţării 
sensului poetic: Imensitate, veşnicie/ Pe când eu tremur în delir/ Cu ce 
supremă ironie/ Arăţi în fund un cimitir. (Pulvis) 

Cadavru! impozant pe catafalcul falnic/ Sub raza de argint visa în 
vasta sală..} Iar sânul ei pierdut în mortuara gala/ Pe veci oprit, înmărmuri se 
falnic. (Finis) 

Cuvintele - titlu Pul vis .(praf, pulbere, ţărână, pământ; cenuşă, la 
Horaţiu) şi Finis (sîarşit, încetare, capăt) se conexează viziunii escatologice 
(vezi "Pulvis es et in pulverem reverteris" - Septuaginta, Genesis, 3, 
19). În versul bacovian, moartea, umbra permanentă, se insinuează în 
intimitatea fiinţei, unde acţionează ca o forţă corosivă, printr-un asediu 
lent, nelăsând victimei nici o iluzie. 

Credem că prezenţa unor asemenea cuvinte şi formule lapidare latine 
conferă stilului poetic bacovian expresivitate, pregnanţă, concizie, un 
anume timbru ironic şi tâlc sapienţial. Bacovia adevereşte ca limba latină 
este prin excelenţă limba maximelor, a cugetărilor, a dictoanelor, că este 
o limbă cu un potenţial viu, regenerator şi care confera un timbru specific 
frazării poetice. 

Cristina POPESCU 
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Rubaiatele lui Khayyam 
intr· o tălmăcire românească inedită 

între secolele al Xll-lea şi al XIV-lea, când în Europa 
se auzeau cântecele trubadurilor şi ale truverilor, în Persia 
înflorea lirica celor mai de seama poeţi pe care i-a ivit 
acest pilmânt, Khayyăm, Sa'di şi Hafez. între aceştia, 
Omar Khayyam ocupă, graţie gândirii şi sensibilităţii 
sale cvasimodeme, un loc deosebit O atare convingere 
s-a putut verifica şi cu prilejul parcurgerii volumului "Un 
arian în umbra moscheii" (Iaşi, Editura "UniversitasXXl''), 
o recentă şi inspirată tălmăcire a catrenelor sale de catre 
Gheorghe Iorga. Rubaiatele, denumirea persană a 
acestora, sunt fructul unei conştiinţe !ucide, intens 
arzătoare, necontenit fulgerată de întrebări, dar, 
nemulţumită de răspunsurile pe care şi le dă, slarşeşte 
prin a-şi recunoaşte neputinţa cu o sinceritate dezarmantl!. 
Inţelegerea imposibilitl!ţii dezlegl!rii marilor enigme sau 
mistere existen�ale se încarcă de ironia amară a omului 
de geniu faţă de propria strădanie: 

"Cortina destinului nimeni n-a ridicat-o. 
Secretele enigrnei nu le deţine nimeni. 
Ani şaptezeci şi doi am tot reflectat, 
Darn-am aflat nimic, niciodată. Ene-nceputrnisterul." 
Nu sunt exprimate aici numai convingerile unui 

poet, ci şi ale unui medic, astronom şi matematician, 
sunt rezultatul tulburător, concentrat într-o filozofie 
proprie, de nuanţă, al unei îndelungi meditaţii asupra 
condiţiei umane. Durerea sau bucuria, sensul trecerii 
noastre pe pământ revin constant, pe fondul unei 
nelinişti metafizice, conferind gândirii şi sensibilităţii 
poetului dimensiuni etern umane. Existenţa 
contemplată de la înal�mea unei astfel de cugetări nu 
poate fi plamădită decât dintr-o substanţă efemeră : 

"Spune-mi, prietene, printre bogăţii, partea care mi-a 
fost ? Nimic. 

Ce mi-a !:!sat mâna timpului părăsindu-mă ? Nimic. 
Torţă a bucuriei eram, dar stinsă, torţa asta-i mai 

nimic. 
f.h! suntcupalui Djăm, spartă, nimic nu mai sunt!" 
Intr-o perioada de puternică recrudescenţă a religiei 

musulmane, îndrăzneala gândirii lui Khayyăm este de
a dreptul surprinzătoare. Neîncercând să se amăgească 
ori să amăgească pe alţii, poetul priveşte cu ochii 
savantului lucrurile aşa cum sunt ; îl respinge sau îl 
ironizează pe Creator cu o cutezanţă păgână, oferindu
ne exemplul unei impresionante înălţimi morale şi 
intelectuale. Pretinsa raţiune divină este serioS 
zdruncinată prin dezvăluirea lipsei de sens a 
justificărilor care stau la temelia ţelurilor ei : 

"Creatorul desăvârşeşte ll!Iă oprire materia tuturor 
lucrurilor. 

Din ce motive,-n acelaşi timp, o hl!răzeşte căderii? 
Dacă-un lucru-a devenit bun, de ce-ar trebui să îl 

strice ? 
De-i insuficient lucrul, de defecte, cui aparţine 

vina ?" 
în universul pe care-I cuprinde imagina�a poetului, 

singura ra�une şi putere este devenirea. Ea cufunda în 
nimicnicie fiinţe şi lucruri nenumărate şi face sa se 
ivească altele pe tărâmul luminii. Uriaşul proces al 
prefacerilor de pretutindeni este receptat cu o acuitate 
de simţire şi de gând unice. Câtă profunzime şi 
sensibilitate se îmbina însă spre a-1 cânta : 

"Înainte de tine, de mine, amurguri au fost, aurore, 
Cu mult înainte de noi, cerul s-a-nvârtit în el însuşi. 
Ah ! piciorul în pulbere pune-! cu grijă: 
Privirea a fost, şi ochiul unei frumuseţi!" 
Din aceste raţiuni, olarul, roata acestuia, ca şi 

produsul muncii sale, sunt o adevărată obsesie şi devin 
un simbol al veşnicei deveniti: 

"Ca mine a fost urciorul acesta: o iubitoare fiinţă, 
nefericită. 

Pentru-o şuviţă de par a suferit, al unui idol păr; 
Toarta asta,· o vezi ataşată la gâtu-i ? 
Braţul era, al unui îndrăgostit, la gâtui unei alese 

fiumuse�." 

"Am intrat la olar. Se agita aproape de roata-i, 
Gâturi de sticla modela, toarte de oale : 
Unele se trăgeau din capete de sultani, 
Făcute, altele, din picioare de cerşetori erau ... " 
Nemaifiind concepută ca un repaos, ci ca o verigă 

în lanţul �a de capăt al schimb:trilor, imaginea 
ineluctabilului slarşit învăluie existenţa cu vălul unor 
infinite tristeţi. Precum în budism, o suferinţă greu de 
definit pare a deveni o constantă a naturii umane : 

"De-mi sunteţi prieteni, încetaţi cu discursuri, palavre, 
Iar pentru-a-mi alina triste�le, toarnă-mi vin, osaqi ! 
Când ţărână voi fi, modelaţi-mă ca pe o cărămida 
Şi-ntr-un colţ al tavemei să mă-nţepeni�, de voi cât 

mai aproape". 
Destinat sa tr::t.iască sub astfel de zodii, unica 

mângâiere a omului rămâne fericirea pe care o poate 
dobândi printr-o trăire intensă a clipei, singura capabila 
să-I elibereze de stafiile zadarniciei. Dintr-o astfel de 
înţelegere a lucnnilor s-a născut şi s-a consolidat treptat, 
până a devenit de sine stătătoare, o întreagă poezie a 
plăcerilor. A culege roadele clipei este cel dintâi sfat al 
înţelepciunii, iar îndemnurile lui s-au auzit din lirica 
vechiului Egipt şi până în cea a Chinei antice. Cântecul 
bucwiei de a trăi sparge tiparele oricărui curent religios 
sau literar şi poarta poezia în albia încăpătoare a 
universalităţii. Pe aceste coordonate hedoniste, vinul, 
iubirea sau satisfacţia pe care ţi-o dă contemplarea 
frumuseţii devin principalele remedii împotriva 
conştiinţei neantului : 

"Când înţeleptul lângă o frumuseţe se va trezi, de sidef, 
Când violeta-şi culorile împrumuta-va-le robei lui 
Şi-n briza dimineţii, întredeschide-se-va măceşul, 
Cupa să şi-o golească până la fund. Apoi, de piatră 

s-o spargă!" 
Pretutindeni însă, îndărătul acestor elanuri, marturii 

evidente ale unei nedezrninţite iubiri de viaţă, se simte 
vibrând umbra unui destin tragic care penetreaza întregul 
cu gravitatea solemnă a unor sunete de orgă. 

In sî�it, modalitatea de e�presie a poetului persan 
este de o extremă modernitate. In contrast cu obişnuitele 
lanţuri de metafore şi comparaţii ale poeziei orientale, 
versurile sale se caracterizează printr-o remarcabilă 
simplitate şk în pofida densităţii de idei, printr-o mare 
concizitme. In acest fel, pwificată de orice exces formal, 
gândirea sa poetică vine în întâmpinarea lectorului de azi, 
concretizată în imagini sugestive şi revelatoare, care lasă 
să se întrevada. până la mari adâncimi, măreţia concepţiei. 

Tălmăcirea românească, realizată de Gheorghe Iorga 
direct din persană, înso�tă de un bogat aparat critic 
(prefaţă, note, comentarii etc.), reuşeşte, prin capacitatea 
de concizie şi firesc a limbii, să transmită întregul clocot 
de sentimente şi gânduri al autorului. Fi!ril să respecte 
sistemul de rime al rubaiatului (aaba), dar încercând 
să-şi aproprie structura acestuia, prin repetarea unui 
cuvânt sau a unei sintagme la fmele fiecarui emistih, 
traducătorul ne-a dat un Khayyăm mai autentic decât 
cel cunoscut din versitmile româneşti anterioare. 

l.eonida MANIU 
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Personajul din fâşii de hârtie 

Imaginarul din "Cercul" de Al. Sever 

Cu toate că piesele din jurul mitului lui Don Juan', par a 
reprezenta structura de rezistenţa a operei lui Al Sever, m-am 
oprit la romanul Cercul, pentru a ma referi la reia� a dintre mit şi 
magie, în proza contemporană. Diferitele procedee tehnice, 
preluate din proza interbelică, au aparu� astazi, importante: 
Wirea vieţii ca pe un suport pentru scriere, sinuciderea ca 
alternativa a existenţei, multiplele cl1rl1ri ale lecturii, infinit 
bi furca te, tn text2. 

Din mitul creatorului, autorul cauta enigma succesului şi a 
acceptarii poveştii, de către publicul cititor. Romanul Cercul de 
Al. Sever' a intrat într-un luminos halo al crea�ilor de exceppe, 
aparute între 1968-1%9', credem că noutatea sa formala a fost 
insuficient evidenpatl!. Subiectul romanului opune magic, limitei 
mo�i, actul de a serie, diferitele stiluri de lecturl1 parodiate. 

Pe linia crea�ei lui Carnii Petrescu, romanul Cercul pare 
construit din unghiuri de relatare diverse', având în centru 
imaginea unui scriitor, Mihail Diad. Viaţa acestuia, privita de un 
grup de naratori prieteni şi de către un eri tic literar, se concentreaza 
într-o versiune drnmatică din piesa, Praznic cu monştri, atribuita 
tot lui Mihail Diad. Peste romanul vie�i lui Mihail Diad 
(onomastica trimite la numele Miko-<!l şi la llie, ambele tcoforice, 
cu nespusul nume al divinita�i: Cine este ca El?; /a/n;eh este 
singwul şi adevăraJul E{) sunt suprapuse dialoguri 

"
pe întuneric". 

Ţoale micile nara�uni virtuale, din cele cinci � simbolice, 
apar proiectate pe un Jurnal al creatorului, imaginat în toate cele 
patru capitole; probabil, Jurnalul ramâne singura poarta, 
adevaratl!. prin care cititorul, poate reconstrui din petice de hârtie, 
personajul bizar al creatorului. Mitul, o poveste despre crea�e cu 
o coincidenţă a contrariilor, presupune şi participarea unor fiinţe 
supranaturale; în textul Cercul, demiurgul pare ascuns sub faţeta 
mo�i inevitabile, echivalentă cu adevarui vie�i. Şi magia şi 
mitul ac�oneaza prin intermediul unei substanţe, mana, care 
face o legătura între lumea stihiilor: api!, aer, foc, pilmânt şi 
lumea psihologica, interioara, ordinea realului, a ideilor, a 
dragostei şi a simbolului. Magia se ascunde la periferia poveştii, 
pe când, mitul se află în nucleul nara�unii. 

Obsesia fundamentala este oferită de destinul tragic al 
insului în faţa societaţii, fie că se refera la rela�a cu oraşul, fie la 
aceea cu erosul. Această coborâre în psihologia abisala, în 
adevarul interior asociată cu un pesimism funciar, duce la 
imaginea învinsului, la un elogiu al eşuarii, provenit din relaţia 
cu capacitatea de a visa întâlnirea cu adevarul: 

"
Dupa un rl1zboi 

mondial şi o revolu�e epocala, sentimentul, câştiga! încă pe 
fron� ca am datoria sa spun oamenilor adevarul şi numai 
adevarul, ma copleşeşte.' ... Alienarea porneşte de la rcla�a cu 

reveria, prin care toposul 
"

omului de prisos" se combină cu 
viziunea conflictului dintre societatea patriarhala şi aceea 
moderna. Dezastrul de apocalipsa din fragmentele despre rl1zboi 
sau despre cataclisme pun în consonanţă omul tl!ri! alt reazem 
interior, decât acela al visului de a construi opere literare. 

Deschis experienţelor estetice Al. Sever ramâne înSă un 
modern, cu toată imaginea stilistică a unei lumi tradi�onale. 
Evoluând pe paliere moderne cu uşurinţă, acest autor tradi�onal 
creeaza o imagine oglinda din fantasticul interior, de altfel o 
formulă eriptică, retlectând tragicul, în ordine artistică. 

Romanul Cercul propune o realitate noua, autorul, în ordinea 
naturala a fiinţei ramâne un izola� ambiguu ontologic, căci se 
lupta în el însuşi contradic�a dintre fiinţa sa limitată şi aceea a 
gândului sau, nelimitat. Libertatea pura îi este oferita de 
confruntarea acestor paradoxuri în textul literar. ,,să mă topesc 
tot într-o opera de arta! Sa fiu ca Dumnezeu în univers, nevazut 
şi pretutindeni; Să fiu înSăŞi substanţa operei de arta!'�. 

Procedeele tehnice accentueaza probabilitatea prin "
punerea 

în abis" a creaţiei cu diferite artificii de autentificare: epistole, 
jurnale, interviuri, dialoguri, reve!a�i fragmentare, intertexte, 
uneori prea multe, astfel, uneori materia povestirii, pare, astazi, 
enigmatică. Personajele, construite, direct şi liniar, adora şi 
dispreţuiesc simultan imaginea iubitei, fiecare afinnaţie pare în 
contrast cu alta: "Îi recitesc uneori Jurnalul, ma: gândesc adesea 
la câte s-au întâmpla� şi cu cât adâncesc mai mult lucrurile, cu 
atât mai evident îmi apare un fapt: Mihai nu m-a iubit niciodată, 
sau dacă totuşi m-a iubit a încetat Să ma iubeasca înainte de a-şi 
da seama; dintre noi doi, cel care a iubit am fosteu.8". Interesant 
mi se pare, că în roman apar mereu fraze ce se�refera la o 
importanţa specifica a ideii de a crea, indiferent de reac�ile 
diferi�lor inşi, care

"
citesc", ori 

"
aud" ceea se JX>ate spune despre 

creatorul, care îşi desfl!şoara existenţa întotdeauna la hotar. De 
altfel, finalul cu moartea reala sau dorită a partenerei, Lili (iarăşi 
o sugestie onomastică simbolică a purităţii, maculate prin odorat), 
arată că raul trebuie asumat conştient 

Autenticitatea operei literare provine dintr-o conştiinţă 
a artificiului, prin acceptarea tuturor stiluri lor şi amalgamarea 
elementelor biografice şi a celor de poietid!, in dosarul noii 
opere, creat prin parodierea-recapitularea modernita�i, cu o noua 
conştiinţă a artificialului vazut drept visare, într-un fel de 
asimilare tandra a stiluri lor anterioare, ce creeaza şi recreeaza, 
cu umor şi ironie, ·textele literaturii anterioare. în linia 
postrnodemistă (Mircea Nedelciu, Psihologie În stil Moreno; 
Mircea Cărtl!rescu, Orbitor),Al. Sever serie livresc, comentând 
mitul şi descoperind un nou paradis în textul pe care îl scrie el, 
orientându-se către defulare, spontan şi fl1când uz de o solida 
forma�e culturala. Comentariile structurate pozitiv (îngereşte) 
şi negativ ( draceşte) evidenţiaza că în combinarile unei literaturi 
de grad secund orice altoire de tip postmodernism poate urma 
prin ,,rl1Spl1I'' elemente epice similare tehnicilor suprarealiste, 
un nou sens generat de automatismele vorbirii în gol. Listele de 
apropieri ar putea fi la fel de lungi precum romanul. Credem că 
ceea ce trebuie eviden�at e tocmai tehnica de tip parodic, o 
tehnică în care se presupune că există doua elemente structurate 
diferit în mintea receptori lor: ,,Sub pseudonimul lui Apolo, Mihai 
e cu desăvârşire anonim. Cum pe soclu nu-i semnat nici un 
nume şi cum aproape toată lumea îl ignori!, el nu a�e cu 
adevarat decât acelora care îl cunosc!9" 

Cuvintele nu depind de obiecte, termenii sunt indiferenţi şi 
manipularea acestora creeaza o interferenţa între fic�une şi 
virtuala interpretare, prin dorinţa de a se opune codului pudibond 
de până atunci. Muzicalitatea gesturilor se raporteaza la o 
modalitate ţipatoare şi utilizeaza codul simţurilor în contrast 
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ironic cu cel al comunicării de suprafaţa. Cel mai adesea, autorii 
încearcă sa demonstreze că ei au reinventat dialogul cu sacrul, 
pe care, din teama de Moarte, îl pun pe seama unei reserieri a 
ceea ce au creat predecesorii. în praxisul comunicării elementul 
esen�al astazi este gestualitatea ludică şi cu ajutorul corpului 
gestual din textul literar, există elemente de ordinul trasaturii 
distinctive, evidente ca frustrare. 

în tendinţele post moderniste din cadrul limbajului poetic 
se vadeşte această noua sensibilitate a unui dialog dintre eu şi 
tu tl!ri! adresabilitate alta decât cu un text dinamizat cu care se 
intersecta, dar la care nu apelează decât prin ruptura, prin 
distrugere, prin fragment. 

Ţesatura de întreţesere, destramarea care urmeaza aranjarii 
prin petice, descopera în ansamblul poeziei calea prin care 
func�oneaza textul ca o lume inchisa, personala, cu o pluralitate 
de deschideri sus�ând miturile şi înţelegerea. 

Textul produce o alta viaţă, inseamna o patrie şi o ratacire, o 
linie a crizei, care presupune drumuri călăuzitoare pentru a ajuta 
clipa, când traversezi spre moarte. Patimasensibilita�i prin visare 
înseamnă o coborâre în grotă, ori o ridicare spre soare, cu aten�a 
asimetrică, către alegerile unor întâlniri, cu sinele. Coşmarurile 
şi visurile compensatorii sunt zone de graniţa prin care spiritul 
primeşte drum liber de la naturi!, o atingere semnificativa a 
omului cu zeii, fie prin grosolănie, fie prin subtilitate, dar sigur 
printr-o unda, în care se poate trece de la motiv catre stil. în orice 
caz, în culoarul visului se petrece rezonanţa şi atemporala, în 
care firea se rasuceşte într-o experienţa unică, obligând timpul 
sa sara din lumea fixă şi Să se întâlnească cu un tablou religios 
polimorfic. Opera modernă stabileşte o conexiune directă cu 
visul, obligând omul Să se întoarcă la unitatea esen�ata, la o 
euforie a decadenţei cu implicare personala, subordonata unei 
rupturi de-a-ndoaselea cu tradi�a, în raspar. 

Ultima parte a secolului al XX-lea, creeaza sub semnul post
modernism, întrucât se explică la explozia visului, ca schimbare, 
metamorfoza, în modul de-a scrie şi nu în raportarea la un 
fragment, printre multe alte fragmente. Noţiunea de 
postmodernism, poate Să fie cu succes captată, în no�unea de 
vis şi într-o nouă sensibilitate, aceea a perceperii sacrului prin 
intermediul mo�i: - antitradi�onalism; - nega�e; - concepte 
semantice noi; - parodie; - reconstruirea lumii prin oraşul global 
şi nu prin satul global; - intelectualism, mişcare anti - intelectuala; 
- tehnici ale tăcerii; - limbaj original; - hazard; - un timp al 
prezentului; apropiere de sacru prin intennediul unui sentiment 
acu� al existenţei supuse decăderii şi morţii. 

Natura şi lumea ascultă de ordinele arbitrare deschise scrierii 
într-o retorică noua, aceasta retorică a decadenţei este unica solu�e 
a decompozi�ei, a unei retorici radicale ce poate scăpa de temele 
binelui şi ale raului. Eroarea devine minciună, neadevarul bolii 
devine adevar, crea� a ofera sens pozitiv şi negativ vieţii. Unitatea 
de idei înrudite privitoare la rela�a cu visul crea�ei demonstreaza 
încă o dat! sursa modernităţii în visare. 

Acestea coincid cu treptele retoricii de inven�e, distribu�e 
şi de elocuţie, adică de func�onare semantică, sintactică şi 
pragmatică, în sensul că prin tema constructorului de literaturl1 
se introduce o substanţa de amplificare a selec�ei, de rela�e 
între unită� de con�nut şi de cotiturl1 către problemele de forma. 
Pozitivismul şi estetismul eviden�aza excelenţa rela�ei dintre 
idee şi formă în domeniul culturii şi în domeniul social al 
practicii. Substanţele eterne ale umanitllţii devin aici altceva. 
Aşa cum Dumnezeul biblic crea prin puterea Cuvântul Său, tot 
aşa autorul, Mihail Iliad utilizeaza prin luare în posesie a 
cuvântului şi a literei, o lume a cărţilor despre sine, gestul de a 
serie fiind o forma de magie lexicala, şi astazi, o forţa certa a 
unei formule în care invizibilul devine vizibil. 

Evident că acest roman trebuie citit cu simpatie, întrucât 
doreşte să demonstreze coerenţa dintre oameni, obiecte, 
fenomene cosmice. Proprietate fundamentală a �i vii, viaţa 
drept crea�e, introduce insul într-o galerie obscura prin care se 
patrunde în inima ncodihnitei creaţii, care cere moartea. Exista 
astăZi, un curent nou, acela la hipertextului, apărut ca o 
combina�e dinamică între semne vizuale figurative şi cuvinte, 
pe internet Autoarea Shelly Jackson10, promotoare a unei proze 
generative, studentă în arta digresiunii, a construit o fetiţa din 
petice, din imagini ce îmbina limbajul electronic cu acela 
mental, plin de haz, realizată din voci distonateşi contradictorii, 
acest roman construieşte un seriilor din făşii de hârtie, tl!ri! a 
avea curajul de a le fl1râmiţa în bucăţele. Textul să este un 
mysteriu. In Evul Mediu, piesele de teatru, intitulate mysterii 
(din lat ministerium ), aveau ca nucleu o apariţie a wmi miracol 
şi erau învăluite de mituri ale crea�ei, ale căderii şi renaşterii, 
erau jucate, în special, la sărb:ltori. Textul drnmatic era înso�tde 
cântece, dansuri şi muzică, de fapt erau piese de teatru profane, 
jucate 

"
în afara Templului" pro-fano. O datll cu pierderea 

importanţei teatrului biblic, aceste piese anonime au aMnut 
şi unor autori de tip special, mărturisit ori nu creatori sacri, voci 
ale unei anumite filia�i populare, neacceptate complet de 
publicul sceptic urban; subiectul rl1mâne lupta împotriva mo�i: 
" ... Asădi un arbore, indiferent unde pe lumea asta, dar, mai abitir 
aici, în pragul Orientului, decât oriunde aiurea, nu poate sa 
însemne astăZi decât a lupta împotriva Mo�i." (Alexandru 
Sever) 

Conf. dr. Noemi BOMHER 
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Cunoscutul critic teatral Ludmila 
Patlanjoglu ne face, iarl!şi, un dar de preţ După 
superba monografie "La vie en rose cu Clody 
Bertola" ea revine cu un volum, palpitant la 
lectură, intitulat "Regele Scamator Ştefan 
Iordache", apărut la Editura Nemira. Este o carte 
care se trnieşte pe viu, ca un spectacol captivant 
desfl!şurat în faţa ochilor unui cititor hrănit 
deopotriva la nivelul minţii dar şi al sufletului. 

Lui Ştefan Iordache, mama mare i-a prezis, 
în copilarie "Bre, muică, tu scarnatoriu o sa te 
faci", o zicere care "suna. un pic şi a blestem", 
adauga, ştiind el bine de ce, marele actor. 

Pentru a construi acest portret în mişcare a 
unui artist cu timbru unic, inconfundabil, cu o 
grifl( leonina, regala, în tot ce face, Ludrnila 
Patlanjoglu şi-a urmarit, cu neobosire, 
personajul în cele mai diferite ipostaze ale sale. 
L-a vazut pe Iordache în Roskolnikov şi în 
Regele din "Viziuni flarnande", trnind emoţiile 
puternice provocate de "experienţe teatrale 
totale, care-i angajau fiinţa până la pericolul 
de a o primejdui. Faţa îi era o rani!. Simţeai 
zvâcnirile durerii în pulsaţiile tâmplei, în 
lucrarile metalice ale ochilor, în buzele livide 
şi în rictusul din colţul gurii. Spasmele, crisparea 
erau sugrumate de tacerea care urla, de mişcarile 
brutale ale corpului, explozive sau îngheţate". 

Mai târziu, când 1-a cunoscut îndeaproape, 
autoarea a descoperit un om "cu o inima calda 
şi un cap rece". Işi da seama ca are în faţa un 
artist complex, locuit de îngeri şi demoni în 
egala măsură. Nu se Iasa intirnidatl! de aceste 
ascunzişuri, de labirintul lăuntric al 
personajului. Îl observa foarte, foarte atent şi 
ne livrează un Ştefan Iordache necunoscut: 
"Ştie să se uite la un copil, la o femeie, la o 
floare, sa traiasca fericit într-o curte cu iarba şi 
porni. Cautl! sa privească viaţa şi oamenii altfel. 
Se închide repede când nu-i place un lucru. 
Când se deschide, ochii, felul cum râde te 
unnăresc. Are un rictus fermecător, numai al 
lui. Obsedat de singurătatea sa, are o nevoie 
disperatl! de solidaritate şi prietenie, care dau 
preţ acestei solitudini aproape viscerale. Uneori 
este greu de înţeles şi de suportaf'. 

Uneori, doar, pentrn că, altfel, el este iubiţ 
adorat chiar, de către cei din preajma sa, familie, 
prieteni, colegi, învăţacei întrn cele ale teatrnlui. 

Parcurgând primul capitol al cărţii, "Jocul 
cu viaţa", ai revelaţia unei cuceritoare naturi 
umane, plina de generozitate şi caldura. 
Iordache are har de povestitor şi reînvie duhul 
vremilor de altl!datl! cu o duioşie, cu haz, cu o 
directeţe şi o prospeţime absolut fermecatoare. 
Nu uită nimic, nici cel mai mic amănunt, nu 
uitl! nebuniile fiumoase din tinereţea lui de baiat 
din mahalaua Rahovei petrecutl! alaturi de 
tovarl!şii sai "fiumoşi, isteţi, iubareţi, samânţa 
de scandal". Vorbeşte despre bunici, părinţi, 
despre atmosfera de acasa, despre dascălii sai, 
despre începuturile sale în teatrn. Sunt evocaţi 
anii de institut, chipurile colegilor, ale 
profesorilor, întâmplarile de atunci, iubirile din 
tinereţe. Povesteşte despre întâlnirile sale 
admirabile cu oamenii care i-au marcat 
existenţa, cu Horia Lovinescu, (''un Boier, un 
intelectual rasaţ cu o nobleţe înnascutl!"), dar 
şi cu alţii. Şi ce vorbe fiumoase şi bune are 
despre fiecare partener de scena şi de film! 
Despre fratele de cruce Sebastian Pa pai ani, apoi 
despre Irina Petrescu, Liliana Tomescu (iubitele 
de odinioara), Ueana Predescu, Ştefan Radof, 
Gilda Marinescu, George Constantin, Ion 
Dichiseanu, Carmen Galin, Cristea Avram, 
Valeria Seciu, Alexandru Repan, Mitica 
Popescu. Creionează în câteva linii, foarte 
sigure, portretele regizorilor cu care a lucraţ 
unii dintre ei şi prieteni apropiaţi: GeorgeRafael, 
Dinu Cernescu, Sanda Manu, Catalina 
Buzoianu, Silviu Purcarete, Dan Piţa, Şerban 
Marinescu, Mircea Daneliuc. Ştefan Iordache 
îşi asumă tot cea făcut în via� ca W1 om întreg, 
adevaraţ aşa cum este el şi cum e perceput şi de 
ceilalţi. Când a plecat de la "Nottara", în plina 
glorie, a fostacuzatdetrndare, darei şi-amotivat 
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cinstit gestul, marturisind un impas, acela ca-şi 
repeta mijloacele, ca simţea limite de exprimare. 
Or, tocmai atunci Teatrul Mic anunţa un 
program mai mult decât ambiţios şi tentant 
pentru un actor de talia lui. Shakespeare, 
Pirandello, Bulgakov, Mrozek, Romulus Guga, 
Ecaterina Oproiu erau capete de afiş, adica 
''Richard al ill-lea", "Sa îmbrăcăm pe cei goi", 
"Maestrul şi Margareta", "Emigranţii", 
"Amurgul burghez", "Cerul înstelat deasupra 
noastrn". Spectacole in care Iordache a fl(cut 
vâlva,jucând personaje excepţionale, cu o forţa 
şi o expresivitate copleşitoare. 

La capitolul "Marele Teatru Mic" el 
deconspir:! "secretul" acestuia: prezenţa, la 
direcţia lui, a unui animator de excepţie, Dinu 
Si!raru, "om controversaţ persoana bizara, cu 
un temperament vulcanic, greu de suportaţ dar 
un artist şi cel mai mare funatic al teatrnlui din 
câţi am cunoscuf'.Arfi îngrozitor de nedrept sa 
nu se recunoasca acest lucru. Iar lui Ştefan 
Iordache nu-i place in justiţia şi o condamna ori 
de câte ori da de ea. Baiatul plecat din Rahova 
"are ari stoca� a în sânge" e llil om de onoare e un 
om de onoare şi nu o giruetl! în bataia tuturor 
vânturilor. Şi disclll"Slll lui despre Revoluţie, ţinut 
la Televiziunea Româna, a fost unul de mare 
demnitate, ţinutl! intelectuala şi morali!. 

A spus atunci ca se gândeşte Ia viitor cu 
speranţa, dar şi cu îngrijorare, a invocat nevoia 
de luciditate şi a avertizat asupra pericolului 
apariţiei unor noi demagogi. Câtl! clarviziune, 
nu-i aşa? 

Dupa Revoluţie, el constata, cu mare 
tristeţe, ca '�o! spaţiul românesc s-a urâţif'. Ceva 
s-a degradaţ şi în acestmareurâţ "hlizeala faţa 
de actor" il jigueşte. Dar Ştefan Iordache rămâne 
acelaşi om liber care a fost dintotdeauna. 
Literatura de spiriţ asta preţuieşte el cel mai 
mult la un om. Când vorbeşte despre profesia 
lui, nu foloseşte vorbe mari, nu se Iasa purtat de 
elanuri lirice. Ştie căeomeseriedura, afurisi Il!, 
despotică, impovaratoare, care absoarbe cu totul 
şi impune sacrificii. O meseriecare nusepoate 
face fl(ra orgoliu. "Dacă nu-l ai, mai bine stai 
acasa". Fara orgoliu şi fire de luptl!tor, de 
învingător, nu te poţi lua la trântl! cu atâtea 
roluri, cu atâtea personaje. Şi nu te poţi 
confrunta, cu adevăraţ cu partenerii de joc. Faţa 
de care se cere sa ai respect şi generozitate pentrn 
ca "nu trebuie sa fii singurul bun într-un 
spectacol sau într-un film". A învăţat asta de la 
maeştri ca Etterle, Calboreanu, Ciubotl!raşu, 
Costache Antoniu. S-a deprins sa îşi faca 
meseria cu sfinţenie, sa o trniasca intens, pâna 
la paroxism. "Nu mai ai o stare normala când 
eşti pe scenii. Ieşit din tine, devii altcineva, umbli 
cu Dumnezeu sau cu Diavolul. Nu ştiu cum de 
nu înnebunesc actorii, cum de n-am înnebunit 
şi eu trecând prin atâtea stl!ri". L-a ajutat la asta 
şi un "bun prieten, paharul", alcoolul 
aducându-i eliberare, ajutându-1 să se 
limpezească. Asta numai când iese din 
"cantonarnenf', pentrn ca în timpul când repetl! 
sau are spectacol, disciplina e strictl!. 

Atunci e nevoie de maximă concentrare. 
Eliberarea vine după aceea, cu petreceri, cu viaţa 

Un ,; scamatoriu" regal 
• Ştefan IORDACHE 

de boem, cu preumblari nocturne, cu lautarii de 
la "Şarpele Roşu" pe care atât de mult îi 
îndrageşte. Iar întâlnirile bahice sunt dublate de 
scânteietoare "colocvii ad-hoc" despre teatru, 
pictura, poezie, film. Totul topit în bucuria de a 
comunica, de a fi viu până în toate str:!fundurile 
fiinţei. Căci "hobby-ul" lui Ştefun Iordache e 
viaţa, după cum fiumos, candid, o marturiseşte. 
Iar viaţa a fost darnică cu el, înzestrându-1 cu un prea plin al sufletului şi al minţii, revărsat în cele 
aproape IOOderoluri pecarel<>-acreat începând 
cu Arturo Ui, din Instituţ un debut formidabil, 
culrninând apoi cu cine? Cu Harnleţ Richard, 
Maestrnl şi Jeshua, generalul Ceamota, Rica 
Venturiano, Nae Caţavencu, Titus Andronic, 
Banymore, citez cwn îmi vine în memorie. Sau 
cu roluri din film, din "Strninul", "De ce trag 
clopotele Mitică?", "Glissando", "Concurs", 
"Hotel de lux", "Cel mai iubit dintre pământeni", 
tot aşa notând doar câteva dintre creaţiile sale. 

în "Regele scamator Ştefan Iordache" 
imaginea asupra vieţii şi creaţiei marelui actor 
este una de o mare bogăţie şi diversitate. 
Ludmila Patlanjoglu a orchestrat savanţ cu 
multl! inspiraţie, tot acest material clocotind 
de o seva speciala, de pasiune incandescenta, 
întâi vorbeşte actorul, de obicei "tăcuţ greu 
abordabil în afara scenei" (aici e meritul 
incontestabil al Ludrnilei, ştiinţa iscodirii ei), 
într-un alt capitol, "A iubi", stmt convocate la 
"banchef' marturiile celor din familie, ale 
prietenilor, colegilor de teatru, actori, regizori, 
scenografi, etc. Savuroase sunt vorbele ţaranilor 
de la Gruiu, satul în care Iordache are o 
proprietate vegheata de bunul sau prieten 
Nucul, căruia Regele Scamator îi închina un 
mic poem bijuterie. 

!D secţiunea "Jocul cu Arta'' vin alte şi alte 
marturii despre omul Iordache, despre rolurile 
sale din teatrn şi film. Cum îl vad partenerii de 
scena, colegii de generaţie, criticii de specialitate 
din ţara şi de dincolo de hotarele ei. Pentrn ca in 
numeroasele saletumee, marele actor a fost vazut 
de o lume întreaga şi a fost asemuit cu Laurence 

Olivier, Smoktunovski, LaurentTerzieff Vocea 
de violoncel, trnpul de balerin, maiestria jocului 
sau de magician, de şaman, strălucirea 
charismatica, toate au smuls exclamaţii de 
admiraţie neţărmurită de la comentatori. 
Proteicul Ştefan Iordache "gândeşte pe scena şi acesta este cel mai mare elogiu ce se poate aduce 
unui actor". "Este genul de actor ce Iasa o bucatl! 
din carnea lui in fiecare rol. La propriu". (Cătlilina 
Buzoianu). Cum sa nu stâmească atunci, atâta 
iubire atâta adoraţie! 

Iordache este un sacerdot al artei sale, căreia 
i se daruieşte necondiţionaţ cu ardere de to� 
cu sfântl! umilinţa, nu cu patima. Pentrn ca 
patima trece şi "numai iubirea nu are sfârşif'. 

Dar ceea ce este tulburător în cartea 
Ludrnilei Patlanjoglu e dezvaluirea adâncului 
unui om fiumoscaogradinii. Un artist profund, 
sensibil până Ia rana, bântui! de spaime, de 
nelinişti, de obsesii, măcinat de r;nelancolie, de 
indicibile triste�, curaţ înflacaraţ tandru. "Ştie 
sase uite la un copil, la o femeie, la o floare ... ". 
Un om care preţuieşte tot ce are mai fiumos 
viaţa, prietenia, dragostea, femeile. "Îmi plac 
femeile inteligente, sensibile, generoase şi cu 
sufletul deschis". Recunoaşte ca şansa vie�i 
sale a fost soţia, Mihaela Tonitza Iordache, iar 
ea îl vede "demonie şi sfios", ''un ghem de 
paradoxuri". "Cu un înger pe umar şi un diavol 
în buzunar", Ştefan Iordache "exercită o 
fascinaţie aproape erotica asupra celor din jur: 
public, parteneri, prieteni". în acest sens cartea 
Ludmilei Patlanjoglu este un amplu, simfonie 
discurs amoros, care, aparent paradoxal, 
strângând atâtea confesiuni, mărturii, 
documente, nu face decât sa mărească misterul 
artistului. 

în plus, aşa cum se şi cuvenea, volumul are 
o superba prezentare grafică, desene de Sorin 
Dfoveanu, o iconografie bogată, ceea ce te 
îmbie, o datl! şi inca o datl!, la placuta zăbavă a 
lecturii. 

CannenMIHAIACHE 

LIONS CLUB "MOLDOVA" 
Bacău 
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Conceptul scenografic a lui Ming Cho Lee şi Michael Yeargan 
in contextul artei spectacolului american contemporan (11) 

Folosind scheli!ria şi eşafodajul Lee va in
troduce şi ideea decorului cu două planuri de 
joc: unul la podeaua scenei şi altul suspendat, 
lucru care va schimba conceptul de spectacol. 
Un exemplu strlllucit al "decorului-schela" 
având două planuri de joc, este cel realizat pentru 
"Don Juan" de Moliere. Spectacolul a fost regizat 
de Liviu Ciulei în 1979 şi montat laArena Stage, 
Washington. Ciulei a dorit ca atmosfera piesei 
safieceaaanilor 1920. Leea abordatstilu!Art 
Nouveau, înlocuind linia dreaptă cu cea curha. 
A creat două spaţii de joc, delimitate de un tavan 
- podea din plexiglass. Spectatorii aşeza� în 
gradene priveau de sus prin podeaua de 
plexiglass a �i superioare a decorului, la cea 
de jos care reprezenta un salon amenajat într-o 
sera Cele două spaţii de jos sunt unite printr-o 
scara în spirali!. Un alt spectacol montat la Arena 
Stage în 1978 şi care ilustrează conceptul 
decorului cu două planuri de joc, a fost "Ham
let" de W. Shakespeare, în regia lui Liviu Ciulei. 
Lee spunea despre acest spectacol: "Eu şi Ci ulei 
nu am discutat niciodată despre decor. Ne-am 
uitat doar la fotografii cu oameni. Am căZUt de 
acord ca în decor eu sa elimin podeaua scenei. 
Era prima dată când nu mai foloseam podeaua, 
ci am creat o platforma înaltă pe care se juca tot 
spectacolul. Am înconjurat pereţii scenei cu 
plexiglass şi podeaua platformei am facut-o 
închisa la culoare, imitând parchetul. Sub 
podeaua platformei mergând în adâncimea 
scenei (trapa) am construit bol� de cărămida. 
Publicul vedea bol�le prin plexiglass. În partea 
superioara totul era curat, neted, elegant, cald: 
dedesubt era un labirint. (Amold Aronson, 
"American set design") 

Ming Cho Lee va revolu�ona şi decorul de 
operă. începând din anul 1950 majoritatea 
decorurilor de la Metropolitan Opera din New 
York erau facute în stilul sec. IX, pictate roman
tic - realist. În anii 60 multe companii îşi faceau 
stocuri de fundaluri pietate pe care le depozitau 
în magazia operei. Dar odată cu acceptarea din 
ce în ce mai mare a spectacolului de operă de 
catre publicul american şi odată cu dezvoltarea 
companiilor de operă regionale care vor primi 
bugete din ce în ce mai mari, decorul de operă 
se va modifica trecând de lafundalul pictat la 
decorul spa�al. 

Ming Cho Lee împreuna cu regizorul Tito 
Capobianco fuce un efort remarcabil de a trece 
de la picturalitatea de tip romantic la o 
exprimare vizuala "mai pu� literală şi mai pu� 
romantica". Ceea ce a creat Lee a fost un decor 
unitar care începea cu prezentarea splendorii şi 
opulenţei şi se termina (progresiv) cu un decor 
complet fragmentat alcatuit din module care se 
asarnblau pe orizontală şi pe verticala asemeni 
unor piese de puzzle. 

Lee va deserie acest decor pentru revista 
"Designing and painting for the theatre", astfel: 
Don Rodrigo este o operă despre Spania. 
Întotdeauna am simţit ea Spania este plină de 

alb, sculpturi în piatra, pere�. mozaicuri şi un 
cer auriu - şi asta este in mare ceea ce am făcut 
Decorul consta dintr-o platformă înconjurată 
de un mozaic auriu ca şi cerul şi din statui înalte 
prinse de ţevi aurii montate de o parte şi de alta 
a platformei. Buea� albe de perete apar în di
versescene. Credea totul arată credibil". Decorul 
con�ea mult din vocabularul scenografic pe 
care Lee 1-a creat la teatrul Delacorte. Ca şi în 
"Eiectra" liniile, texturile şi emblemele erau 
sugestive şi extrem de prezente. Cântăre�i nu 
evoluau în faţa unui decor bidim<;nsional ci 
erau incluşi într-un spaţiu sculpl\lral de tip 
teatral. Lee mai spunea despre acest spectacol: 
"CredeaRodrigo a fost primul spectacol lipsit 
de personalitate şi care înea reuşeşte sa aiba o 
unitate care parcurge tot spectacolul. Azi, 
desigur, abordarea scenografi că pe care am avut-o 
eu este des folosită, dar la momentul de început 
ea a fost o adevărată revolu�e". 

Pentru Lee cheia decoru!ui de operă este 
sentimentul pe care ţi-I da "greutatea muzicii" 
şi înţelegerea acesteia, urmând apoi transpunerea 
acestora în termeni vizuali. Într-Wl eseu din 
revista"ContcmporruyStateDesign U.SA." Lee 
seria: Spa�ile mari, închise, sugereazi! un tip de 
muzicii. Aceleaşi spaţii de astă dată fragmentate, 
deschise, vor sugera un alt tip de muzica. O 
camera pictată complet cu fresce î� da un senti
'ment de lumină, de aer, în timp ce un spa�u 
boltit şi acoperit poate fi opulent şi greu. Di
verse materiale sugerează calitatea, reflectând 
chiar şi sunetele orchestrei. Piatra sugerează 
instrumentele cu sunete joase: metalul 
sugereazi! instrumentele de percuţie, în timp ce 
lemnul este mai aproape de instrumentele eu 
coarde, ale căror sunete provin chiar din 
materialul din care sunt lli.eute - lemnul". "În 
operă (continua Lee) muzica şi libretul muzical 
nu sunt întotdeauna la fel - exemplu opera lui 
Verdi- "Macbeth"-şi atunci scenograful trebuie 
sa decida ce va pune în valoare prin decorul 
sau: muzica sau libretul. În alte opere cum ar fi 
"Indomeneo" de Mozart muzica este curată şi 
pura ca o linie dreaptă şi de aceea am cautat ca 
acest lucru sa se regăSeasea şi sa se reflecte în 
decorul pe care l-am creat. Am folosit un 
aranjament simplu, obişnuit, de platforme 
(practicabile) şi două sculpturi bidimensionale 
din fire pentru a da un sens locului unde se 
petrecea acţiunea: o terasă în aer liber, un port, 
un loc sacru. Atâta timp cât greutatea aspectului 
vizual nu violează greutatea muzicii poţi merge 
împotriva stilului, folosind chiar 
abstrac�onismul în locul neoclasicismului". 
(AmoldAronson, "American set design") 

Lee a facut scenografia la peste 60 de 
producţii de opera, incluzând producţii 
remarcabile ca: Bomarzo la Opera Society of 
Washington, Faust şi Roberto Devereux la 
New York City Opera, Boris Godunov la Me
tropolitan Opera 

Ca orice artist, Lee va avea îndoieli asupra 

calită�i muncii sale, apreciind că decorul de la 
"Boris Godunov'' a fost bun dar nefinalizat 
"Problema pe care şi-o pune Lee este aceea ca 
folosind mult prea des soluţia decorului - schela 
cu două planuri de joc - va deveni manierist 
ajungând la clişee". Am avut o perioada grea 
pentru ea atunci când am început sa lucrez am 
introdus un nou stil în scenografia de teatru 
americană, în!ocuid realismul cu o gândire de 
tip Brechtian. Aş dori sa am stilul de abordare a 
scenografului Robert Wilson (care este un stil 
romantic şi pictural) pentru ea am obosit sa tot 
folosesc ţevi şi să creez decoruri sobre şi ţepene. 
Am tendinţa de a elimina totul şi de a crea lucruri 
romantice pline de opulenţll Dar atunci când 
încerc sa fiu romantic devine totul neclar ca o 
acuare!a". (AmoldAronson, "American set de
sign") 

Lee va !uera şi alte tipuri de spectacole: 
dansul modern sau musicalul. În decorurile 
pentru acest tip de spectacole va folosi o nouă 
tehnica: colajul. 

Decorul pentru musicalul rock "Hair'' era o 
schelă care se întindea pe toată suprafaţa scenei, 
urcând până la podul scenei. Totul era simetric, 
simetria fiind totuşi ruptă de un colaj de afişe. 
În mod neaşteptat, ele nu reprezentau imagini 
ale rl!zboiului din Vietnam ("m ciuda subiectului 
musicalului), ci erau imagini din revista "Life1', 
care ilustrau viaţa şi obiceiurile hippi-ilor 
americani. Întreg spectacolul s-a dorit a fi o 
improviza�e, un spectacol viu, neconvenţional, 
care a devenit extrem de popular deşi tema lui 
era idealisti!. 

După ce va folosi tehnica colajului şi în 
teatru, Lee va renunţa la ea constatând ca 
publicul se plictiseşte repede în faţa unui decor 
static, bazat doar pe o imagine plastică ce poate 
deveni foarte uşor o scherni!. 

În dansul modern, creaţia scenografi ea a lui 
Lee a fost influenţată de scenograful ceh Josef 
Svoboda şi de cel japonez Isamu Noguchi. 
Totuşi el va declara ea "scenografia pentru dans 
este un mod extrem de placut de a crea deoarece 
lucrurile în dans sunt pure şi clare". Va lucra 
pentru Joffrey Ballet "Night wings", pentru 
Marta Graham "Myth of a \byage". 

În spectacolul "Myth of a Voyage" va folosi 
oglinzi suspendate cu cabluri metalice, 
pre!uând ideea repeti�ei imaginii în oglinda 
de la Svoboda. Tot în dansul modern va folosi 
în crea�a sa şi tehnica op-art (unde culoarea şi 
forma sunt extrem de puternice, de îndrazneţe). 
În spectacolul "The red chambre" pentru 
compania Cioud Gate Dance Theatredin Taipei, 
Lee va aborda decorul ca pe o pictura abstractă, 
luerând cu forme orizontale plasate în fundalul 
scenei, pe care le va tăia eu planuri verticale 
colorate intens în alb, verde, roşu în avanscenă. 
Acest tip de decor era o mare noutate pentru un 
scenograf recunoscut ca fiind extrem de re�nut 
în folosirea formelor şi a culorilor. 

Din punct de vedere profesional Ming Cho 
Lee este adeptul proiectării riguroase a 
decorului, a realizării unei machete cât mai 
detaliate şi a unei documentări cât de strictă, 
care sa nu cuprinda doar material vizual preluat 
din cărţi sau albume de arta. Este un 
perfecţionist niciodată deplin mulţumit de 
creaţiile sale, omul pentru care un milimetru în 
plus sau în minus pus unde nu trebuie poate 
produce un dezastru. "Decorul perfec!l-am creat 
pentru "E!ectra", când aveam doar 34 de ani, 
dar nu am încercat niciodată Să-I mai repet11• 
(Ming Cho Lee -Amold Aronson, "American 
set design") 

Alexa VISARION 

ARTE 

Promisiuni sonore 

O nouă stagiune muzicala s-a deschis la 
Filarmonica "Mihail Jora", prilej dea serba Ziua 
Mondială a Muzicii, 1 octombrie. Aşadar, un şir 
de promisiuni sonore, de p!acute surprize au 
debutat sub bagheta maestrului Ovidiu Balan, 
care a dirijatAiborado de! gracioso, Rapsodia 
spaniolă, Bolero de Maurice Rave!, lucrări cu 
care a cucerit sufragiile publicului atât la Sala 
"Ateneu11, cât şi în 22 octombrie, când, la 
pupitrul aceleiaşi orcheatre, a deschis stagiunea 
muzicala la Gorizia. Daca în Italia solistul 
Concertului nr. 3 pentru pian şi orchestra a 
fost Vmiciu Moroianu - pianist ce s-a afirmat 
gra�e talentului, muzicalită�i şi posibilită�lor 
sale tehnice şi de expresie deosebite, în Bacău 
l-am audiat pe violonistul ungur, tânarul Antal 
Szalai, de�ătorul premiului 1 al Concursului 
Interna�onal de la Varallo - Valsesia din acest 
an. 

Cea de a 48-a stagiune muzicala în Bacau 
încearca sa aduca publicului lucrări mari, de 
referinţă pentru arta sunetelor, de la Johann 
Sebastian Bach, Wolfgang Amadeus Mozart, 
Ludwig van Beethoven, Joseph Haydn, la 
paradisul pierdut al romanticilor. 

Evenimente muzicale sunt atât oratoriul 
"Messias" de Georg Friedrich Handel, cât şi 
Simfonia a V-a de Anton Bruckner, denumită 
şi 11Simfonia Crezului11• 

Sa nu uităm prime audi�i ca: Simfonia 
bre ve a italianului Tiziano Citro( dirijor Ovidiu 
Bălan) ori Concertul nr. 2 pentru pian şi 
orchestră a lui Martin Miinch, dedicat 
memoriei unui excelent pianist italian - Fabio 
Toscano - dispărut prematur şi interpretat de 
Rainer Klaas (Germania), dirijor Orazio 
Baronello (Italia), cel care a condus ultimul 
concert al lui Fabio. 

Un eveniment mult aşteptat, emoţionant 
şi de anvergura va fi punerea în scena a operei 
pe care George Enescu a iubit-o cel mai mult 
Oedip. 

În 2005, anul Enescu, maestrul Ovidiu 
Balan, orchestra bacăuană, solişti bucureşteni 
şi Corul Filarmonicii "Moldova" din laşi vor 
recrea această capodoperă muzical:!. 

În 19 şi 23 noiembrie, doua forma�i ale 
Filarmonicii "Mihail Jora": Duo "CAPRJCCIO", 
pian la patru mâini - Mihaela Spiridon, Ozana 
Kalmuski-Zareaşi Cvartetul "FAG011SSIMO", 
au sarbatorit 5 ani de activitate artistica. 

Cvartetul de fagoturi are în componenţa sa 
trei muzicieni ai Filannonicii bacăuane: Mihai 
Timofti, Pavel Ionescu, Costică Marcut şi 
George Hariton, de la Filarmonica "Moldova" 
din laşi. Muzicienii au cântat în octombrie 
2002 la Torino, Udine, Reggio Emilia, şi în 
această primavara au fost prezen� în apreciate 
recitaluri sus�ute în Franţa şi Italia. 

În concertul camera! din Bacău, 
"Fagottissimo" ne-a delectat cu lucrări de A. 
Burford, G. Hartley, H. Berlioz, K. Noakh, J. 
Fucik, interpretate, de asemeni la Râmnicu
Vâlcea, Craiova şi la Filarmonica din Vidin. 

OzanaKAIMUSKI ZAREA 
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APOSTU - 70 

"Tată cu Fiu" 
sau despre gradul zero al paternităţii 

Gloria autuma a lui George Apostu s-a 
constituit de fapt din suma neînţelegerilor ce 
s-au adunat în jurul unui nume. în fapt, gloria 
a gasit un George Apostu singuratic. El 1-a 
fllcutşi mai singuratic. Sînt multe neînţelegeri, 
superficialitl!ţi şi stupori în jurul lui George 
Apostu şi munca ar fi tare îndelunga şi 
anevoioasa pentru a le scoate din ambiguitate 
şi confuzie, pentru a le limpezi. Nu ştiu însa 
daca e nevoie sa facem acum un astfel de 
demers. Neînţelegirile stau mai mult în 
preajma numelui nu şi a operei care între timp 
se aşeaza şi se clarifica dincolo de sonoritatea 
şi limita numelui care încet-încet s-a stins şi, 
cîteodată, putem crede, a cazut în uitare. Opera 
a produs epigoni, demonstrînd înca o datl!, 
dacă mai era nevoie, ca alcătuirile şi 
întemeierile autentice şi durabile sînt asemeni 
vaştilor codri ori a tulburntoarei mari, sînt, în 
esenţa: întindere, mişcare şi adîncime. AceasiJ! 
operă, creşte asemeni trandafirului ori 
stejarului. George Apostu face dovada prin 
întreaga opera sa ca un stil este mijloc de 
expresie în sine. Pe de altl! parte trebuie spus 
ca o operă care nu îşi are radacina în mit, ca o 
picturl! ori o opera sculpturala care nu participa 
prin profunzimea ei la esenţa universului, nu 
este decît o fantoma. Mijloacele picturii şi ale 
sculpturii au ramas aceleaşi ca în timpul lui 
Moise şi !o·;. Anii în care şi-a gasit elanul creator 
în George Apostu pe unul dintre cei mai 
fecunzi aliaţi sînt tocmai anii în care, discret, 
începe să ia chip marea schimbare a artei 
figuraţiei în cea a configuraţiei. Apostu însuşi 
pare sa vrea sa reiasa mai întîi spiritualul şi 
apoi materia, folosindu-se cu precadere de 
planuri aşezate vertical şi orizontal. Verticalul 
şi orizontalul, simbolicul, alegoricul şi 
anagogicul sînt semnele şi orizonturile 
sufletului de care artistul dispune pentru a 
atinge zonele de dincolo, interioritatea .. 
"Ideea trebuie sa fie la nivelul sculpturii, iar 
sculptura la nivelul ideii ... Materia este atît de 
generoasă încît te conduce, îţi indică 
parcursul... Dumnezeu ne întinde din cînd în 
cînd mîna." Apostu construieşte cu linii, 
suprafeţe, forme care încearca sa atinga - prin 
zonele de dincolo- umanul, infinitul şi eternul 
un alt timp, un timp în care egoismul nostru 
este negat, un timp în care eul captativ devine 
mai slab decît eul ablativ, un timp în care 
gustul pe care gustul cel mai înalt pe care îl 
poţi simţi este gustul învierii. Emoţia pe care 
o introduce în artl! un astfel de timp este o 
emoţie legatl! de duratl! şi eternitate, o emoţie 
care nu aşeaza în centrul ei de foc raţiunea, 
ştiind ca raţiunea dezradacineaza omul şi îl 
face sa duca o existenţă tragica. Arta, sculptura 
pe care o propune Apostu, lumii în care trăia, 
este o ariJ! elementara, fireasca, sanatoasa, care 
face sa creasca în minte şi în inima stelele iubirii 
şi credinţei. Sculptura lui Apostu ataca acel 
limpede loc care elimina dezordinea, confuzia, 
neliniştea, nonsensul, demenţa, melancolia, 
demonomania, născînd în lemn sau în piatră 
acele înţelesuri care evoca gradul zero al 
paternitaţii. 

Tatal şi fiul, seria care va consfinţi şi 
consacra opera unui herald, a unui cruciat 
puternic şi lucid se compune în acelaşi timp 
în care în alte ateliere de aici şi de oriunde se 
alcatuiau "foetuşi bicefali şi geometriei, 
bastarzi în forma de evantai înzestraţi cu 
trompa, stomacuri care au dinţi, ochi fllră stăpîn, 
bulgări de pamînt sexuaţi" (Hans Arp). 

Forţa, puterea pe care o simţi în prezenţa 
lucrarilor lui GeorgeApostu rezuiiJ! din forme 
ce exercită o presiune, sau se precipită din 
interior, creind tensiune, forţă, vitalitate. 
Apostu afla la timp ca a înţelege spaţiul 
înseamna a înţelege forma. Lecţia aceasta o 
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putea avea împreuna cu Silvia Radu, Vasile 
Gorduz, Victor Roman, colegii lui de grupa, de 
la maestrul lor, profesorul Mumu şi de la 
sculptorul Gheorghe Anghel al carui atelier îl 
frecventau. Punerea unui chip în spaţiu cum 
mărturiseşte acum Vasile Gorduz este mişcarea 
esenţială pe care o deprinzi încet - încet. Nu 
poţi înţelege spaţiul fllră sa fii în stare sa înţelegi 
forma şi ca sa înţelegi forma trebuie sa înţelegi 
spaţiui.Apostu a aflat misterul prin care spaţiul 
împrumutl! acţiune şi realitate formei. învăţînd 
lecţia staticului şi dinamicului launtric din 
hieratica celui care a încercat sa descopere linia 
continua - l-am numit pe Brâncuşi - Apostu 
aduce un alt elan, elanul resimţi! de om prin 
dorinţa lui de a se reintegra naturii dar şi prin 
dorinţa etern ei sale reîntoarceri la o istorie sacră 
pe care inconştient a parăsit-o şi de care pe 
nedrept a fost îndepartat Asemeni preotului 
taumaturg şi fllurar din neolitic, Apostu caută 
şi găseşte acele misterioase cărări prin care forma 
simbolizează şi resimbolizează, adînc şi 
originar, arhetipal în mijlocul unei lumi 
seculare şi tehnologice. 

Privitorul sesizeaza deîndatl! noima unei 
lucrari a lui GeorgeApostu. De ce lectura se 
poate face cu o oarecare uşurinţa? Pe de o 
parte datorita faptului ca în concepţia 
generala a sculptorului sta fixat gîndul ca 
"marea sculptură este plată ca un zid, ca 
Marele Zid Chinezesc care, dupa parerea mea, 
este una din cele mai frumoase sculpturi din 
lume" dar şi datoritl! ritrnurilor arhetipale pe 
care le surprinde şi le da drumul sa se iveasca 
pentru că "răul e lipsa de ritm". În 
confruntarea cu lemnul, ori cu piatra, 
sculptorul face, cu mişcari abile şi rapide, tot 
ce îi stl! în putinţa pentru a elibera un chip 
care se afla înlăuntrul materialului, îşi impune 
ideeile materialului, folosindu-! cu înţelegere 
dar nu şi pasiv. Dupa ce un altul a simplificat 
forma, fllcîndu-i pe oameni s-o priveasca din 
nou de dragul ei, sacrificîndu-se pe sine unei 
singure forme, oul, sau forma ovoida, ca baza 
a sculpturii -vorbesc despre Brâncuşi - George 
Apostu vrea sa elibereze în interiorul materiei 
fiorul tragic pe care Creatorul îl are în 
încercarea lui de a înnoi lumea, de a scoate 
din criza în care păcatul însuşi o adîncise. O 
noua întîlnire între ariJ! şi antropologie, între 
ariJ! şi întruchiparile omului tradiţional, a 
omului care vine din civilizaţia tradiţională a 
Europei neolitice, care a durat, pe alocuri pîna 
recent în zorii modemitl!ţii. 

Bistriţa, decembrie, 2004 

OlivMIRCEA 

Personajul din fâşii de hârtie 

Imaginarul din "Cercul" de AL Sever 

în dialogul Phaidon, Platon încearcă sa contureze felul în care moartea, ca realitate 
iminenta, poate fi domina Il!. Teoria sa-de altfel, restricriva-susţine că razboiul, suferinţa 
şi moartea ar fi experienţe grave, necesitând raspundere şi competenţă filozofica. Ca şi în 
miturile şi riturile primitive, moartea reprezintl! o calatorie spre tl!râmul lui Hades şi cel ce 
va ajunge acolo va cunoaşte o fericire precum nu a mai cunoscut vreodatl!. Problema se 
face ştiutl! prin glasul celebrului Socrate: "Oare este ea(moartea) altceva decâtdesparţirea 
sufletului de trup? A fi mort nu înseamna oare ca este de o parte trupul în sine, parasit de 
suflet şi separat de el, iar pe de altl! parte sufletul în sine, parasit de tfup şi separat de el? 
Au moartea sa fie altceva decât aceasta?" -"  ' 

De aceea, lumea mitica a cuvintelor, a experienţelor povestite în afara ritualului, o 
lume a contrariilor, în care puterea de comunicare ţine paradoxal de spaima şi de minunare, 
gesturile dramatice constituie o reintegrare în lumea unei geografii manifestate prin 
decor, între vatra casei şi cer şi drumul magic rămâne al trecerii spre secret, cu semnul 
umbletului, pelerinajului, cautl!rii, ratl!cirii. Aceastl! cuplare între diferite spaţii are în 
subtext o cuplare temporala cu mecanismul evadarii prin dragoste, prin creaţie şi prin 
moarte. Dialectica introversiune - expansibilitate se dezvoltl! în momentul erotic prin 
meritul oontactului cu personalitatea feminină, întrucât scriitorii, eterni adolescenţi 
descoperă în partenera o remtoarcere dinamica catre lumea de vis materna spre care urca 
simbolic. ' 

1 Alexandru Sever, Don Juan Apocalipticul, prefaţă de Ion Ianoşi, Bucureşti, 
Editura Eminescu, 1982. 

Tentaţia de a jubila ironic alături de istoric este mare, dar nu e bine să·i cedezi 
intotdeauna. Astfel, nu cred ca are dreptate când separă net arta dramatică de vocaţia 
controversei. "Eroii lui Alexandru Sever au mania inteligenţei pentru că în spatele lor 
se afla autorul, care ţine sa. transforme în arta dramatică vocaţia controversei'" (p. 228). 

1 Mulţi prozatori construiesc prin proiecţia unor imagini dramatice. Pornind de la 
o activitate de reporteri, autorii îşi alcătuiesc structura de rezistenţl!. a operei pe un fior 
autobiografic, structurat conflictual, pentru ca personajul Creator, apare neînţeles de 
către Ceilalţi. ln romanul lui Alexandru Sever, din 1968, Cercul, un capitol, al patrulea, 
reproduce piesa personajului Mihail 1\iad, Cartea cu monştri. Referinţa la realit:lte 
poate fi directă, ori indirectA: prin relaţia semn-obiect (semantică: personajele din 
roman suntfJXate in anul 1921), semn-semn (sintacticll.: personajul Mihail Jliad intril 
in relaţie cu alte personaje feminine, acestea constituie o treaptil importautil pentru 
arhitectura operei), semn-interpret (pragmatică: citiloml anal.izeazil creaţiile din lexr, 
În interiorul şi exleriorul romanului; relaţie cu opera Înseşi); mesajul apare în operă, în 
texte cu stiluri deosebite. Despre scriere se discută estetic şi ştiinţific cu valoare beletristică: 
,,Noţiunea de text se refera, credem, la un domeniu în care structurarea logică (atâta 
câtl! existll) nu se impune de la sine observaţiei". 

3 Al. Sever (născut 1921) a terminat Facultatea de litere şi filozofie şi a publicat 
romane (Boieri şi ţllrani, 1955; Regele, spionul şi actorul, 1957; Cezar Dragoman, 
1957; Uciderea pruncilor, 1966; Cercul, 1968; Jmpostorul, 1977; Desclipli{ânarea, 
Menajera; 1979; Eseuri crilice, 1982; Ingerul birtrân, 1982) şi piese de teatru (Noaptea 
speranfelor, 1973). A tradus din Sillanpaă şi din Jean Potocki. 

• Proza românească postbelică a reuşit in anii 1968-1969, să evidenţieze o aM 
faţeta a liniilor sale de rezistenţa. Au apărut creaţii de excepţie: Ingerul a strigat de 
Fănuş Neagu, F de O. R. Popescu, fnlnlsul de Marin Preda, Iona de Marin Sorescu, 
Princepele de Eugen Barbu. j Şi astăzi acest pat apare "intâi în romanul Patul lui Procust sub forma de tip<lritwa: 
în volumul, format din spaţiul de sus şi de jos al textului, grafic scris pe doua tipuri de 
litere (cu înălţimi diferite), care lungeşte ori scurteaza viaţa lectorului, în funcţie de 
capacitatea sa de a accepta părerea wmi personaj, numit Autor ctl. omul trebuie sa spună 
Adevărul, nu Visul. 

Titlul, Parul lui Procust este o figură de stil alegorică, prezentând o comunicare 
deplină a unui înţeles ascuns de cel iniţial, prin intermediul unui ansamblu de echivalenţe 
complet descifrabile pe cale raţională. Spre deosebire de simbol, cu pornire de la 
concret spre abstract, alcgoria din titlul Parul lui Procust este asociată cu personificarea 
şi compara�a şi are o mişcare narativă ceea ce o trimite la parabolă şi apolog. Quintilian 
în /nstitutio Oratoria, vede alegoria drept o metafora prelungită, alegoria fiind însă 
limpede pe când, metafora, simbolul ori mitul fiind rezolvate prin sensuri figurate sau 
iradiante multiple. Acest volum are o alta logică decât aceea afinnată in romanul 
proustian Ultima noapte de dragoste, întâia noapte de rllzboi. 

din ��i[��: C:t ����u�n�':1d�� :;i!� �::�:,��u
pe��:laî�:����:�:: 

pat al personajului feminin Emilia. întrucât, se poate lasa sa inţeleagă că, la nivel 
simbolic, relaţia dintre personaje echivalează cu Patul lui Procust, din perspectiva 
personajului privitor, Fred, care obliga corpul Emiliei să se supuna, la propriu, 
necesita:ţilor fizice şi sufleteşti ale propriului trup. Putem admite ca figura din expresia 
Patul lui Procust (cu sensul literar, pat al cuiva şi cu cel spiritual un loc de distrugere, 
sens secundar, indirect) poate fi aplicată relaţiilor dintre personaje, fiecare dorind 
indirect sl:i-1 supună pe celălalt în propriul lui pat şi, (dacă admitem că raportul dintre 
vir şi femina este subiectul întregului), observăm ca patul tâlharului ucigaş reprezintă 
raportul multiplu dintre subi�te, întrucât fiecare apare convins că alteritatea este 
un obiect ce poate să fie supus dimensiunilor unui subiect: eul privitor. Aici 
este exclusă orice fonnă de visare ori de dorrnire şi poate fi unnăr:it obsedatul complex 
al lui Narcis, acela care se referă la o continua visare la corpul propriu. 

în planul narativ putem observa şi o structură explicită a unui drum format din 
scheme inegale şi variabile, structura de pat metamorfoza fiind opus<1 celei parţiale 
diferită arhitectonic între primele capitole /, Il, III, care insumeaza: 3 1  de pagini, 
ultimele Epiloguri, /, II (cu indicaţia, povestit de autor), care înswnează 36 de pagini 
şi capitolul esenţial al romanului Intr-o dupli amiaziJ de august, care are 282 de pagini 

6 Al. Sever, Cercul, E. P. L., Bucureşti, 1968, p. 10. 
7 ldem, ibidem, p. 12. 
1 Idem, ibidem, p. 5 1 1 .  
9 ldem, ibidem, p .  513.  10 Shelly Jackson, Patchwork Gir/, la Standfort Un.iversity, a ilustrat şi cărţi pentru 

copii. 
Patchwork Gir! instructs and deligbts us with a cborus of voices hannonious in its 

dissonance, eacb bespcaking itself in language that moves the way language should." 
- Jeane Larsen, New River 

"Hypertext's next step ... Patcbwork Gir! is spectacular in every sense, fi"om RayBan 
to Debordian to Cirque du Soleil... This is a work of dream and desire and dcfying 
boundaries, an electronic collage, a thcatre of windows, and a cyborg song of 
communion and reunion." - Micbael Joyce, Vassar Collcge 

"{Jackson] is playful poet whose sensuous introspcctions provide some surprising 
feedback on topics ranging from writerly method to tbe connection in her work 
between textuality and sexuality." - Mark Amerika, Telopolis. De pe Internet www. 
Shelly Jackson, Patchwork Gir/. 11 Platon, Opere, voi. tv, Phaidon, Bucureşti, Editura $tiinţifica şi Enciclopedica, 
!983, p. !59. 
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VARIA 

Anul acesta Expoziţia-concurs "Saloanele Moldovei" a adunat deja 14 ediţii. 
Lansată în 1991, ea supravieţuieşte simbolicelor "poduri de flori" dintre România 
şi Republica Moldova, fiind o manifestare care se bucuri! de interesul tot mai 
susţinut ai artiştilor plastici. De pildă, actuala ediţie a antrenat în expoziţiile deschise 
la Bacău (28 iunie - 30 iulie) şi Chişinău (31 august - 30 septembrie), 250 de artişti 
plastici, autori ai celor 600 de lucrări de pictură, grafică, sculpturi! şi arii! decorativă. 

Având caracter competitiv, "Saloanele Moldovei" desemnează un juriu, care 
atribuie premii unor merituoşi creatori. Iata iaureaţii ediţiei 2004: 
o Teodor Moraru (Bucureşti) - Premiul Ministerului Culturii din Republica 
Moldova; 
• Ion Morarescu (Chişinau) - Premiul Ministerului Culturii şi Cultelor din România; 
o Vasile Tol an (Bistriţa) - Premiul Muzeului Naţional de Arta Chişinău; 
o Sorin Nicodim (Timişoara) - Premiul Direcţiei Judeţene pentru Cultura, Culte şi 
Patrimoniul Cultural Naţional Bacau; 
o lgor Svemei (Chişinău) - Premiul Primăriei Municipiului Bacau; 
o Irina Filip (Chişinău) - Premiul Centrului de Cultura "George Apostu" Bacau; 
o Mihai Perca (Bistriţa) - Premiul U.A.P. din România; 
o Maxim Dumitraş (Bistriţa) - Premiul "Mihail Grecu"; 
o Marius Crăiţă Mândrll (Bacau) - Premiul U.A.P. din Republica Moldova; 
o Aiexandrina Hristov (Chişinău) - Premiul Consiliului Jucteţean Bacău; 
o Vladimir Us (Chişinău) - Premiul Complexului Muzeai "luii:ln Antonescu" Bacău; 
o Miron Duca (Bistriţa) - Premiul Primăriei Chişinău; ' 

o Sergiu Fusu (Chişinău) - Premiul Centrului de Cultura Tescahi. (C.D.) 

Pe 12 noiembrie 2004, 
Centrul "G. Apostu" a fost gazda 
unei alte iansllri de cllrţi, ce 1-a 
avut de data aceasta ca 
protagonist pe furtunosui poet 
Victor Munteanu. Cea de a doua 
sa carte de poeme, Locuinţa 
pentru un strigăt, api!rutll ia 
Editura Fundaţiei Culturale 
"Georgeta şi Mircea Cancicov" 
a fostprezentatlldecriticii literari 
Gheorghe Iorga şi Petre Isachi, 
lansarea fiind agrementatll cu 
momente folk oferite de Nelu 
Sa va, canto clasic interpretat de 
elevele profesoarei Camelia 
Vasiiache, de ia Liceul de Arii! 
"G. Apostu", poeme recita te de 
actorul Florin Cri!ciuneascu şi 
de alte inserţii provocate de 
amfitrion. (C.G.) 

Aniversarea celor 40 de ani de la apariţia seriei noi a revistei "Ateneu" a fost prilejul 
organizarii actualei ediţii a Festivalului Naţional "George Bacovia", în zilele de 27 şi 
28 noiembrie, Bacau! având ca oaspeţi alese personalităţi culturale (scriitori, critici şi 
istorici literari, profesori universitari, editori de reviste etc.). 

Din agenda Festivalului consemnăm doua manifestllri desfl!şurate în Sala de marmura 
a Centrului de Cultura "GeorgeApostu", care s-au bucurat de mare audienţa. Una dintre 
acestea a reprezentat-o lansarea recentelor apariţii editoriale - "Ateneu 40. Bibliografie. 
1 964-2004" de Marilena Donea şi "Bacau! literar" de Eugen Budau - prezentate 
publicului de tinerii critici literari Marius Manta şi Adrian Jicu, lucrări care se recomandă 
ca binevenite instrumente de lucru pentru cercetătorii istoriei culturale băcăuane. 
Cealalta a fost festivitatea de decernare a premiilor acordate de revista "Ateneu" pentru 
anul 2004. Juriul - a vându-! ca preşedinte pe Gabriel Dimisianu - a desemnat ca premiaţi: 

ScriitorurOvidiu Qenaru a împliniţ pe 10 noiembrie 2004, 70 de ani. Un prilej fericit 
pentru bi!ci!uani ele a-t �llrbl!tori şi de a-i ura ani îndelungi de creaţie. Evenimentul a 
coincis cu finalizarea proiectului cultural "Lumina pâinii", ce 1-a avut ca iniţiator pe 
Ri!ducan Ion, preşedintele S·.C. Pambac S.A. Bacău, societate care a finanţat volumul "Pâinea 
cea de toate �ileie" de Ovidiu Genl}111, lansat cu acest prilej, şi a organizat o grandioasa 
expoziţie cu titlul "Drumul pâinii de la bobul de grâu, ia pâinea de pe masa", dublatll de o 
expoziţie aparţinând pictorului Mihai Chiuaru şi sculptorului Gheorghe Zămescu. Regalul 
pâinii a fost întregit de prezenţa profuniv.dr. Nicolae Constantinescu, de la Catedra de 
Folclor a Universitllţii Bucureşti, care a prezentat noua apariţie editoriala a autorului, şi de 
Geo Popa, directorul Centrului "G. Apostu", care ne-a delectat cu câteva din creaţiile 
poetice ale sllrbatoritului. La final;invitaţii au devorat la propriu expoziţia de panificaţie şi 
au udat-o din plin cu şampanie şi alte specialitllţi apetisante! (C.G.) 

• Al. Husar - Premiul pentru Opera Omnia; 
o Dan C. Mihailescu - Premiul pentru istorie şi critica literara; 
o Corneliu Ştefanache - Premiul pentru proză; 
o Ioan Es. Pop - Premiul pentru poezie;· 
• Cristian Teodorescu - Premiul pentru publicistică; 
• Ovidiu Genaru - Premiul special pentru întreaga activitate literară; 
• Marilena Donea - Premiul special pentru cercetare în domeniul bibliografiei; 
o Mircea Nicolae Rusu şi Constantin Avram - Premiul pentru mecenat în culturi!. (C.D.) 

Toamna a debutat la Centrul "G. Apostu" chiar cu Prognunul 
"Toamna bacauani!", ce a inclus vemisarea, la 17 septembrie 2004, 
a expoziţiei de pictura "Peisagişti bacauani" şi recitalul de chitară 
"Deiectllri sonore", susţinut de Dragoş Dobre. Iar daci! simezeie au 
fost populate de data aceasta cu peisaje semnate de Die Boca, Mihai 
Bejenaru, Ion şi Dragoş Buriacu, Cristina Ciobanu, Marius şi Vasile 
Crăiţă-Mândri!, Ion Mihaiache, Carmen Poenaru, Ştefan Pristavu şi 
Silvia Tiperciuc, recitaiul de muzică veche, clasică şi moderna propus 
de chitaristul laureat la nu mai puţin de 17 concursuri naţionale şi 
internaţionale a inclus creaţii aparţinând unor compozitori din toate 
secolele, de la anonimii secolului al XVI-lea şi până la Roland 
Dyens şi P.I. Ceaikovski. (C.G.) 
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ApanţJa acestui număr a fost spnJimti! financiar de 
Direcţia Judeţeană pentru Cultură, Culte şi Patrimoniul Cultural Naţional Bacău. 

Un eveniment cultural de prim rang 
a fost oferit băcăuanilor, vineri. 30 iulie 
2004, de Centrul "George Apostu" şi 
Fundaţia "AVA". Pentru a-i asigura 
acestui proiect un scenariu consistent şi 
divers, organizatorii au realizat o 
inspirata împletire de momente ţinănd 
de domeniile artelor vizuale, muzicii şi 
culturii scrise. 

Aşadar, în moderna Galerie a 
Muzeului de Arta Contemporana 
"George Apostu", un numeros public a 
participat la vernisajul unei inedite 
expoziţii, alcătuită din lucrările semnate 
de plasticienii invitaţi la Tabara 
Internaţională de Pictura Moineşti -
Slllnic Moldova: Marin Gherasim, 
Teodor Moraru, Amelia Diamandescu 
Gherasim (Bucureşti), D. N. Zaharia 
(laşi), Ion Burlacu, Ion Mihaiache 
(Bacau), Oana Vi!sâi şi Ion Vasâi 
(Moineşti), Sergiu Cuciuc (Chişinău), 
Philippe Tallis, Philippe Chardon şi 
Anwar Hossein (Paris). 

Al doilea moment 1-a constituit 
recitalul extraordinar "Danze in 
Musica" susţinut de virtuozii pianişti 
italieni lulian Arcadi Trofin şi Marco 
Mussini, între ale căror opţiuni 
repertoriale au figurat renumite opus-uri 
datorate compozitorilor Anton in Dvorak 
şi Johannes Brahms. 

A urmat lansarea numărului 19 al 
revistei de cultură "Vitraliu", publicaţie 
trimestriaill editată de Centrul de Cultură 
"George Apostu", care impresionează, 
deopotriva, prin sumarul variat, ca şi prin 
excelentul aspect grafic. (C.D.) 
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Două paronime din limba arabă, ş i' r 
"poezie" şi ş a  r r "râu" se dovedesc a fi un 
excelent pretext de a ne întoarce la poetica 
arabă veche pentru a o reciti în specificitatea 
ei. (Pentru a nu crea confuzie în mintea 
cititorului, acestuia îi atragem aten�a că tema 
noastră nu are nici o legătură cu Charles 
Baudelaire şi Georges Bataille, ci cu limba 
arabă şi cultura poetică pe care aceasta a 
împlinit-o). 

Unele tratate vechi îi atribuie lui al -
Asma' i, un erudit din secolul al VIII-lea, 
următoarea frază: "Poezia e o încercare intr
un spaţiu strâmţ uşa sa este riiul, dacă binele 
pătrunde aici, ea slăbeşte şi se înmoaie ... " E 
un gând straniu, original, chiar derutant 
pentru noi, cei de azi. Să precizăm că eruditul 
arab a scris aceste rânduri evocându-1 pe 
Hassan Ebn Thâbiţ poet care a trăit între 
Djâhiliya ("era naţiunilor păgâne") şi Islam. 
El ilustrează cum nu se poate mai bine 
trecerea de la un mod de a face poezie la 
altul, cu totul opus: în prima parte a operei e 
un adept al paradigmelor poeziei păgâne, în 
timp ce partea a doua e o concesie fl1cuta. 
lslamului şi Profetului, ilustrând noile idei 
religioase ce pătrund în triburile arabe. în 
acest sens, al - Asma' i e cât se poate de 
explicit: "Acesta e Hassan, el era printre 
poeţii cei mai dotaţi din Djâhiliya, iar când a 
intrat în Islain, poezia lui s-a prăbuşit." Ce 
să înţelegem de aici? Că poezia şi-a găSit în 
Coran cel mai înverşunat duşman? "Se sparie 
gândul" ... Sau e vorba de altceva, mai subtil... 

Coranul nu acceptă poezia, ca tot ce 
provine din Djâhiliya. In ''Republica", o ştim, 
Platon interzisese dreptul poeziei şi al 
poeţilor de a rămâne în cetate. Dar, în Islam, . 
interzicerea poeziei e raspunsul Coranului 
faţă de detractori: el opune inspiraţia divină 
pe care o primeşte Profetul, frânturilor pe care 
demonul i le inspira poetului. Să nu ui!ăm 
că, la începuturile Islamului, arabii 
necredincioşi îl vedeau pe Mohammad ca 
pe un poet şi un nebun, o dată ce, în timpul 
predicilor acestuia, auzeau un discurs 
inspirat, scandat, ritmat, suscitând o 
adevărată emoţie poetică, angajând o formă 
de care nu mai auziseră şi pe care mintea lor 
n-o putea compara cu nintic. Se putea naşte 
în ei ideea că noul discurs se revărsa peste 
lintitele admise între poezie şi proză! Pe de 
altă parte, Coranul îi consideră pe admiratorii 
poeziei nişte rătăciţi urmându-i pe poeţi; 
numai pe cei care cred în Allah îi salvează. 

Probabil că toate acestea I-au îndemnat 
pe al - Asma' i în formularea gândului său 
provocator, îndrăzneţ şi limpede exprimat Am 
îndrăzni să spunem că fraza citată la început 
acoperă subteranele viziunii pe care o au 
arabii despre poezie şi despre poetică. Ca si! 
mergem mai departe, să consul!ăm lexiconul 
lui Ebn Manzur("Lisân", secolul al XIII-lea). 
Ce găSim în legătură cu subiectul nostru? 
Substantivul şi 'r "poezie" derivă din rădăcina 

� .. , . .  . ... . 

O ciudăţenie a poeticii arabe vechi 

ş.a.r. Asta vrea să spuna ca. "a sim�" e totuna 
cu "a şti"! Poetul se numeşte şa 'ir "pentru că 
el simte ceea ce nimeni altcineva nu simte, 
adică ştie pe calea simţurilor''. Aşadar dincolo 
de"a simţi", verbul şa 'ara înseamnă totodată 
"a se instrui, a şti, a avea spiritul pătrunzător'' 
- sens care distinge poetul ca om şi poezia ca 
limbaj. E o mare apropiere între verbul şa 'ara 
(sens de bază "a simţi") şi verb�! ahassa ("a 
simţi" prin simţuri, hiss). înţelegem de aici 
că actul poetic face din simţuri calea ştiinţei. 
Şi că poezia nu e altceva decât înaintarea 
simţurilor în limbă! 

Se poate aşadar spune că, pentru arabi, 
poezia e lucrarea simţurilor în limbă, fapt ce 
nu concordă cu propunerea lui Aristotel 
privitoare la poiesis, care supune facerea 
poetică, fabricarea, creaţia sub lumina 
mimesis-ului. în timp ce, în limba arabă, acesta 
e confruntat imediat cu lucrul al cărui nume 
se poate concepe în afara încercării simţurilor. 
Dorinţa, plăcerea şi bucuria deschid căile 
culturii poetice. Pe astfel de căi, subiectul se 
informeaza şi îşi dobândeşte recunoştinţa. 

Poezia e o ştiinţă. Ea instaurează o lume 
interioară care ia formă încetul cu încetul. 
lată că simţurile duc cuvintele spre propria 
metamorfoZă. Astfel de cuvinte se schimbă 
prin statutul dobândit în interior; în interiorul 
interiorului, numai iniţiaţii au capacitatea 
de a vedea şi de a discerne. în acest sens, 
povestirea unnătoare e cât se poate de 
instructivă: "Mă aflam într-o şedinţă literară 
la prinţul Ebn Tâher; Buhturi ( mare poet din 
secolul al IX-lea) era acolo; Ebn Tâher îi 
spuse: « Care e cel mai mare poet: Muslim 

sauAbu Nuwâs?>> El răspunse: <<Abu Nuwâs, 
căci el acţionează după placul inimii [ ... ] şi 
excelează pe orice cale ... întimpce Muslim 
rămâne fidel unei singure maniere, se 
realizează de-a lungul unei căi unice pe care 
n-o depăşeşte.>> Ebn Tâher îi replică: <<Nu 
asta-i părerea lui Tha'laba (critic cunoscut).>> 
Atunci poetul îi răspunse: <<Prinţe, asta nu-i 
ştiinţa lui Tha'laba, nici a epigonilor săi care 
învaţă pe de rost poezia, dar n-o creează. Nu 
cunoaşte poezia decât acela care a fost 
aruncat în defileurile ei strâmte.))" 

Iniţiatul în poezie e prin urmare acela 
care a umblat în chip de cunoscător prin 
defileurile ei strâmte, care propun o 
topografie aspră ca să vizualizeze exerciţiul 
cel mai elevat al lucrării simţurilor în limbă. 

în "Epistola Iertării", al-Ma'arri (secolul 
a! XI-lea) epreocupat de poetică. Lucrareae o  
reconsiderare a poeziei ca ştiinţă a simţurilor 
şi ca experienţă metafizică. Maestrul face o 
vizită în Infern şi în Paradis. Aici, întâlneşte, 
laolaltă, poeţi, critici, gramaticieni, lingvişti. 
Discursul religios apare în toate împrejurările; 
Coranul şi Hadith sunt solicitate în legătură 
cu poezia şi cu principiile etice-religioase. 
Majoritatea poeţilor care îl întâlnesc pe 
narator, fie în Infern, fie în Paradis, sunt acuzaţi 
că s-au îndepărtat de religie ca ştiinţă cerând 
abandonarea activităţii simţurilor, a jubilării 
pe care o procură, precum şi deturnarea 
dorinţei, a plăcerilor, a bucuriei. 

Dincolo, fiinţa suferă o transformare care 
o instalează în uitare. Uitare a ceea ce a fost 
poetul în viaţa de aici, dar şi uitare a poemelor 
sale, Singurul lucru pe care poetul îl 

păStrează în memorie e arta sa poetică şi 
abilitatea de a umbla prin defileuri strâmte. 
E ceea ce mintea nu poate şterge în timp. 
Poetul nu-şi aminteşte de ceea ce a scris, în 
timp ce continuă să se bucure de capacitatea 
de a judeca între diverse expresii poetice. 

Încercarea care l-a condus să escaladeze 
defileurile strâmte ale poeziei marchează 
Corpul pentru totdeauna, ea este unul dintre 
constituanţii corpului înviat care succede 
corpului dispărut. 

Se înţelege că răul e lucrarea simţurilor 
în limbă. Dar acesta nu e primul în raport cu 
raţiunea şi imaginaţia, doi vectori care susţin 
biriele. Astfel, la arabi, poezia se separă de 
ra�uneşi imaginaţie, care au fost"confiscate" 
de Coran şi de sufism. Poezia se instaurează 
ca ştiinţă proprie care nu se teme de lucrarea 
simţurilor în raport cu Fiinţa. 

Unul dintre apropiaţii Profetului şi al 
doilea Calif, Omar Ebn ai-Khattâb, spunea: 
"Poezia constituie ştiinţa unui popor care 
nu dispunea de o ştiinţă autentică." Dar noua 
ştiinţă, indusă de Islam şi fundată pe 
inspiraţia divină, e incompatibilă cu ştiinţa 
anterioară. Arabii dispun astfel de două 
ştiinţe: de la simţuri la Revelaţie, de la poezie 
la Coran. Şi ştiinţa poeziei emană din 
lucrarea simţuri lor în l i mbă şi din 
confnmtarea subiectului cu viul, fie uman, 
fie cosmic. Aceasta e ştiinţa poetică aflată la 
fundamentele răului,în contradicţie cu ştiinţa 
coranică, ruptă de simţuri şi de sensibil, 
instaurându-se ca ştiinţă aRevelaţiei conduse 
de raţiune şi imaginaţie. 

Lucrarea simţurilor e răul însuşi. În 
avangarda simţurilor, avem ochi şi ureche, 
viziune şi ascultare. Poetul Imru il - Qays 
(secolul al VI-lea) se opreşte în faţa ruinelor 
şi vede absenţa. Şi în auz îi vine vers după 
vers; astfel, poemul capătă formă, în 
ascultarea unei voci (sau a djinn-uluî, cum 
numeau arabii vechi vocea necunoscută pe 
care o auzea poetul). O aşa voce e spusă şi 
scrisă în odă. Poezia e prezenţa unei absente, 
în care neantul rezistă oricărui adevăr. Ochiul 
care vede neantul e chiar acela care îl plânge. 
în freamătul simţurilor apare cuvântul care 
înfruntă neantul, în deşertul dorinţei şi al 
bucuriei, deşert a ceea ce ochiul vede şi a 
ceea ce se ascunde, lansând problema vie�i 
(şi a morţii) într-un cântec care-i dă arabului 
capacitatea de a fi, în confruntarea sa cu 
neantul ce-l ameninţă din afara poemului. 

Gheorghe IORGA 
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